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Questo apparecchio, completamente automatico, serve per misurare e controllare
in modo non invasivo il valore della pressione arteriosa (sistolica e diastolica), la
frequenza del battito cardiaco e la presenza di aritmie. La pressione sanguigna € la
forza che il sangue esercita sulle arterie. Questa forza varia costantemente in base ai
battiti del cuore. Quando il cuore si contrae, la pressione del sangue raggiunge i suoi
valori pitl alti (valore della pressione sanguigna sistolica) mentre alla fine del “periodo
di riposo” del cuore il valore & minimo (valore della pressione sanguigna diastolica).
| circuiti all'interno del bracciale rilevano le piccole oscillazioni della pressione esercitata
contro il bracciale dalla dilatazione e contrazione delle arterie nel braccio in risposta
a ciascun battito del cuore. L'apparecchio misura quindi I'ampiezza di ciascuna
onda di pressione, la converte in millimetri di mercurio e la visualizza sul display LCD
sottoforma di valore digitale. La pressione del sangue viene influenzata da molti
L"aritmia, o battito cardiaco irregolare, puo essere causata da frequenti stati d'ansia,
particolari stati emotivi, uso eccessivo di alcol, disturbi alla tiroide...

Essa puo essere sintomo di una particolare condizione fisica o psichica (fastidio
temporaneo) oppure da una vera e propria patologia cardiaca..

Consultare sempre il medico nel caso il misuratore visualizzi il simbolo
di battito irregolare per stabilire la terapia piu corretta da intraprendere.
Preciso e facilissimo da usare, questo apparecchio permette anche alle persone anziane
e a quelle meno esperte di effettuare con tranquillita a casa propria una misurazione
rapida ed affidabile, ed avere quotidianamente i valore pressori.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte
36021 - Barbarano Vicentino (V) - ITALY

Made in China C E 0434 (Dir, 93/42/EEC)
E IMPORTANTE PRIMA DELL’UTILIZZO LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI
E LE AVVERTENZE CONTENUTE NEL PRESENTE LIBRETTO E CONSERVARLE
CON CURA.

Attenzione: Per la vostra sicurezza!!!

o Auto-misurazione significa controllo, non diagnosi o trattamento. | valori insoliti
devono essere sempre discussi con il proprio medico. In nessuna circostanza si
devono modificare i dosaggi di qualsiasi farmaco prescritto dal proprio medico.

o |l display del battito non & adatto per controllare la frequenza dei pacemaker cardiaci!

o Nei casi di irregolarita cardiaca (aritmia) o altri problemi cardiaci, per portatori di
pacemaker, per donne in stato di gravidanza le misurazioni effettuate con questo
strumento devono essere valutate solo dopo aver consultato il medico.In questi casi
confrontare con il proprio medico le rilevazioni effettuate per verificarne I'esattezza.

e Qualora vi troviate in terapia di dialisi oppure sotto assunzione di anticoagulanti,
antiaggreganti o steroidi, non utilizzate questo apparecchio senza aver prima
consultato il vostro medico. L'utilizzo dell’apparecchio nelle suddette condizioni
potrebbe causare emorragie interne.

e Nei casi di arteriosclerosi, spasmi muscolari agli arti superiori e altri problemi di
circolazione sanguigna le rilevazioni effettuate con questo strumento potrebbero
risultare non corrette.

e Questo apparecchio non puo essere utilizzato nell'area interessata dalle radiazioni
di Tomografia Assiale Computerizzata (TAC), Raggi X e Risonanza Magnetica (RMN).

o (Questo apparecchio dovra essere destinato esclusivamente all’'uso per il quale &
stato concepito e nel modo indicato nelle istruzioni d'uso. Ogni altro utilizzo & da
considerarsi improprio e quindi pericoloso. Il costruttore non puo essere considerato
responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri o errati.

o (Questo apparecchio non sostituisce prodotti forniti dal vostro medico o da altri
professionisti.

AVVERTENZE

1) Incaso diriduzione della circolazione del sangue in un braccio a causa di vasculopatie
acute o croniche (anche in caso di restrizione del diametro dei vasi), la precisione
della misurazione puo risultare pregiudicata.

Istruzioni e garanzia
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2) In presenza di malattie dell’apparato cardio-circolatorio le misurazioni possono
risultare falsate; lo stesso puo awvenire in caso di pressione molto bassa, di disturbi
di irrorazione, di aritmie e di altri stati prepatologici.

3) Non usare in prossimita di forti campi magnetici, quindi tenere lontano da impianti
radio o telefoni mobili.

4) La pressione varia da persona a persona e in ogni individuo cresce e decresce
ogni giorno, secondo il carico di lavoro del cuore. Normalmente, essa ¢ bassa di
notte, durante il sonno e quando si & rilassati mentre risulta pit alta di giorno,
mentre si fuma, mentre si fa esercizio fisico, si compiono degli sforzi, quando si
@ ansiosi e tesi. La pressione del sangue tende a salire con I'eta e dipende inoltre
dallo stile di vita dell'individuo. E risaputo che lo stress, I'obesita, un consumo
eccessivo di sale e/o di bevande alcoliche contribuiscono a un rialzo della pressione
arteriosa. Il valore della pressione sanguigna misurata a domicilio tende ad
essere inferiore rispetto a quello misurato in ospedale, in clinica o presso
I’ambulatorio medico. Cio accade perché si ¢ di solito ansiosi in ospedale e
rilassati in casa propria.

5) Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambini.

CLASSIFICAZIONE DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA
La tabella che segue ¢ elaborata dall’Organizzazione Mondiale della Sanita (WHO,
World Health Organization), agenzia specializzata delle Nazioni Unite per la salute.

GAMMA SISTOLICA  DIASTOLICA  PROVVEDIMENTI:
Ottimale 105-120 60 - 80 auto-misurazione

Normale 121-130 81-85 auto-misurazione

Campo limite 131-140 86 - 90 consultare il medico
Leggera ipertensione 141 -160 91-100 consultare il medico
Moderata ipertensione 161 -180 101-110 consultare il medico
Grave ipertensione oltre i 180 oltre i 110 consultare il medico

Al termine di ogni misurazione i dati pressori rilevati vengono confrontati con la
tabella sopra riportata. | segmenti che compaiono a sinistra del display indicano la
classificazione dei valori della pressione sanguigna:

Ottimale colore verde
Normale colore verde
Campo limite colore verde

Leggera ipertensione
Moderata ipertensione colore arancio

Grave ipertensione colore rosso

Valori rilevati inferiori a 105 mmHg (sistolica) e a 60 mmHg (diastolica) indicano stato
di ipotensione. Si consiglia di consultare il medico.

colore giallo

METODO CORRETTO DI MISURAZIONE

Molti fattori determinano variazioni della pressione arteriosa: esercizio fisico,

alimentazione, nervosismo, cambiamento di temperatura e stress emozionali.

Fluttuazioni giornaliere di 25 / 50 mmHg sono comuni.

Per ottenere una accurata rilevazione della pressione del sangue, seguite queste indicazioni:

1) Sedetevi su una sedia, rilassatevi e cercate di rimanere fermi per almeno 5/10
minuti prima della rilevazione.

2) Rimuovete magliette e gioielli dal braccio e dal polso prima di applicare il bracciale.

3) Evitate di mangiare, fumare e bere (soprattutto alcolici), praticare attivita fisica e
fare il bagno prima della misurazione. Tutti questi fattori influenzano il risultato
della misurazione.

4) Appoggiate il braccio sul tavolo in modo che il bracciale sia allo stesso livello del
cuore. Il braccio deve essere disteso in modo naturale e deve rimanere immobile.

5) Ponete entrambi i piedi sul suolo

6) Ricordatevi che la pressione sanguigna varia durante il corso della giornata.
Cercate di effettuare pitl misurazioni nel corso della giornata per meglio
comprendere le reazioni del vostro organismo ai diversi momenti della
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7) Non fate riferimento a una sola misurazione.

Siraccomanda di effettuare almeno 2 misurazioni distanziate I'una dall’altra
di almeno 10/15 minuti. E necessario lasciar riposare il braccio per almeno
10/15 minuti poiché la congestione di sangue potrebbe determinare false
rilevazioni. Pilt misurazioni, prese in un lungo periodo di tempo, vi daranno
una migliore indicazione della vostra pressione sanguigna. E comunque
importante confrontare le misurazioni sempre nelle stesse condizioni
fisiche.

Nel caso in cui avvertiate sensazioni spiacevoli durante una misurazione, spegnere
immediatamente I'apparecchio con il tasto “0/1".

&

IMPORTANTE!

¢ |l bracciale deve essere sempre allo stesso livello del cuore, altrimenti
non é possibile avere misurazioni precise.

o Per evitare qualunque possibilita di strangolamento accidentale, tenere
questa unita lontana dalla portata dei bambini ed evitare di avvolgere il
bracciale intorno al collo.

¢ (Questo apparecchio pud misurare i valori pressori di una persona adulta,
da 18 anni in su, (circonferenza del braccio da 22 a 36 cm circa). Se
lo strumento viene applicato al braccio di un bambino il valore della
misurazione puo risultare impreciso. Per misurare la pressione arteriosa
di un bambino, consultare il proprio medico.

o Utilizzare sempre lo stesso braccio (preferibilmente il sinistro) per prendere
le misurazioni.

e L’apparecchio potrebbe fornire misurazioni non accurate se usato in
condizioni di temperatura o umidita al di fuori dei limiti indicati nel
paragrafo “Caratteristiche tecniche”.

¢ Non usare I’apparecchio in caso di ferite o lesioni al braccio.

INSERIMENTO/SOSTITUZIONE BATTERIE

1) Far scivolare il coperchio batterie nella direzione della freccia.

2) Per installare o sostituire le due batterie, tenere presente la polarita indicata.

3) Rimettere il coperchio. A questo punto procedere con I'impostazione della zona
di memoria e di data e ora come indicato nel paragrafo “Impostazione zona di
memoria e data/ora”. Quando nel display appare il simbolo della batteria (#\NE),
I"apparecchio emette 4 brevi segnali acustici e non procede a gonfiare il bracciale,
€ necessario sostituire le batterie in quanto scariche.

Rimuovere le batterie scariche facendo scivolare il coperchio del vano batterie
nella direzione della freccia.

Estrarre le batterie e smaltirle come rifiuto speciale presso i punti di raccolta
indicati per il riciclo. Per maggiori informazioni circa lo smaltimento delle pile
scariche contattare il negozio dove € stato acquistato I'apparecchio che conteneva
le batterie, il Comune oppure il servizio locale di smaltimento rifiuti. Attenzione:
Per una maggiore sicurezza si sconsiglia la rimozione delle batterie da
parte di bambini con eta inferiore ai 12 anni.

=

IMPOSTAZIONE ZONA DI MEMORIA E DATA/ORA

1) Ad apparecchio spento premere il tasto “SET”, sul display lampeggia I'ultima
zona di memoria selezionata (R, &, & a). Per selezionare la zona di memoria
desiderata, premere i tasti “-" “+” e confermare la scelta premendo il tasto “SET”".
A questo punto sul display lampeggia il numero relativo al mese. Usare i tasti “+”
“-" per regolare il dato, tenendoli premuti si accelera lo scorrimento dei numeri.
Premere il tasto “SET” per confermarlo.

2) Oralampeggia il giorno: regolare con i tasti “+

3) Oralampeggiano le ore: regolare con i tasti “+
(il display visualizza I'ora in formato 12 ore).

4) Ora lampeggiano i minuti: regolare con i tasti “+” “-” e confermare con il tasto
“SET”. A questo punto spegnere I'apparecchio premendo il tasto “0/1”. Quando

" _n

e confermare con il tasto “SET”.
e confermare con il tasto “SET”

Istruzioni e garanzia
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si inseriscono o i sostituiscono le batterie & necessario impostare nuovamente la
data e I'ora come descritto nei punti 1, 2, 3 e 4.

AVVOLGIMENTO DEL BRACCIALE

1) Appoggiare il bracciale su una superficie piana con il nastro di fissaggio (velcro)
rivolto verso il basso. Assicurarsi che il velcro risulti alla vostra sinistra e il tubo
del bracciale alla vostra destra.

2) Inserire circa 5 cm della parte finale del bracciale nell’anello posto all'inizio dello
stesso.

3) Awolgere il bracciale intorno al braccio sinistro e fermarlo con la chiusura a strappo.
Il margine del bracciale deve essere circa 1-2 cm sopra la giuntura del gomito e
il palmo della mano deve essere rivolto verso I'alto.
Il bracciale deve aderire attorno al braccio (si deve lasciare lo spazio per inserire
un dito tra il bracciale e il braccio), perd non deve stringere in modo eccessivo.
Se il bracciale viene awvolto troppo stretto o troppo allentato, i valori di pressione
sanguigna potrebbero risultare imprecisi.
Non avvolgere le maniche sopra il braccio altrimenti il flusso del sangue sara
ostacolato, e cio non consentira di ottenere una misurazione accurata.

EFFETTUARE UNA MISURAZIONE

1) Inserire la spina del tubo nel connettore dell’aria

2) Tenere premuto il tasto “0/1” fino a sentire un segnale acustico. Sul display, solo
per pochi secondi, si accendono tutti i simboli di funzione. Il simbolo
1 indica che I'apparecchio € pronto per la misurazione.
Il bracciale procedera a gonfiarsi automaticamente e sara interrotto una volta
raggiunto il livello ottimale. Cercate di restare rilassati, senza parlare e senza
muovervi. Attenzione: Nel caso in cui sia rimasta dalla precedente misurazione
dell’aria nel bracciale, sul display lampeggiera il simbolo t fino a quando
I"apparecchio stabilizzera la pressione.

3) Il bracciale procedera a sgonfiarsi automaticamente e sul display appariranno
in sequenza i seguenti valori: sistolica, diastolica, pulsazioni, data e ora della
misurazione, il simbolo (=(¥)<) solo nel caso in cui siano stati rilevati dei battiti
irregolari (aritmie). | segmenti che compaiono a sinistra del display indicano la
classificazione dei valori della pressione sanguigna (vedi paragrafo “CLASSIFICAZIONE
DEI' VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA”). A misurazione ultimata, I'apparecchio
emette un breve segnale acustico.

Ripressurizzazione automatica

Il valore iniziale di pressione preimpostata & di 190 mmHg.

Se la pressione preimpostata viene ritenuta insufficiente nella fase
preliminare della misurazione, o se si compie un movimento della mano
o del polso, I'unita eseguira nuovamente il gonfiaggio fino a raggiungere
i 250 mmHg. La ripressurizzazione automatica viene ripetuta finché non
viene effettuata una misurazione valida. Tuttavia, cio non indica un guasto.

]

L"apparecchio si spegnera automaticamente dopo circa 3 minuti di non utilizzo,
altrimenti potete spegnerlo premendo il tasto “0/1”.

Se per qualsiasi motivo volete interrompere una misurazione, ¢ sufficiente premere
il tasto “0/1" e togliere il bracciale.

Assicurarsi che le batterie siano cariche: le batterie scariche o con poca
carica diminuiscono I'efficienza della pompa, che non riesce a dare al

& misuratore pressione di gonfiaggio sufficiente nell'intervallo di tempo
pre-settato. Per questo motivo il misuratore indichera ERR. Sostituire
quindi le batterie.

FUNZIONE MEMORIA

Il presente apparecchio ha la capacita di memorizzare fino a 30 misurazioni in ogni
zona di memoria (4 zone di memoria).

Dopo ogni misurazione verranno memorizzati automaticamente i seguenti valori:
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diastolica, sistolica, pulsazioni, data e ora, n. di memoria, i segmenti di riferimento per
la classificazione dei valori della pressione sanguigna (vedi paragrafo “CLASSIFICAZIONE
DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA”), I'eventuale presenza di battiti irregolari
(aritmie) (=(W)<) e la media delle misurazioni.

Per richiamare le misurazioni memorizzate nell’'ultima zona di memoria selezionata, &
necessarlo tenere remuto uno dei tasti “+" 0 “-": sul display apparlra il S|mbo|0 &
. ", Per scorrere i dati in memoria premere il tasto “+” 0 “-” (ogni
pressmne del tasto fa scorrere i dati) e in successione appariranno:

e nell'angolo in basso a destra del display il numero di memoria

e jvalori memorizzati.

I numero “30” corrisponde alla misurazione piti vecchia, mentre il numero “1” indica
il valore pili recente.Dopo circa 3 minuti dal rilascio dei tasti “+" e “-”, I'apparecchio
si spegnera, altrimenti potete spegnerlo premendo il tasto “0/1".

Superate le 30 misurazioni, verranno annullati automaticamente i dati piti vecchi.
Per richiamare la propria zona di memoria, diversa dall’'ultima selezionata prima
dell’'ultima misurazione, & necessario premere iI tasto “SET” e selezionare la zona
di memoria desiderata premendo i tasti “+” e “-", spegnere quindi I'apparecchio
premendo il tasto “0/1".

E infine possibile visualizzare la media delle ultime 3 misurazioni effettuate. Ad
apparecchio spento premere e tenere premuto il tasto “-” fino a quando il dispositivo
non emette un segnale acustico.

Sul display apparira la scritta “AVG” che indica la media delle ultime 3 misurazioni
effettuate.

Premendo i tasti “+ si possono scorrere le misurazioni memorizzate nella zona
di memoria se\ezmnala. Se non sono presenti misurazioni memorizzate il display
visualizza “0 SYS 0 DIA”. Attenzione: Se non sono presenti 3 misurazioni per la zona
di memoria selezionata, non & possibile visualizzare la media delle misurazioni, in
questo caso il display visualizza I'ultima misurazione effettuata.

PR

CANCELLAZIONE DATI MEMORIZZATI

Cancellazione di tutti i dati memorizzati in una zona di memoria.

Ad apparecchio spento richiamare la propria zona di memoria premendo il tasto “SET” e
successivamente i tasti “+" e “-”, spegnere quindi I apparecchio premendo il tasto “0/1".
A questo punto mantenere premuto il tasto “+” 0 “-” e successivamente il tasto
“SET” per circa 3 secondi, I'apparecchio emette un breve segnale acustico e il
display visualizza “---".

Ora tutti i dati relativi alla zona di memoria precedentemente selezionata sono stati
cancellati. Per cancellare i dati relativi ad un’altra zona di memoria ripetere la suddetta
operazione richiamando la zona di memoria d’interesse.

INDICATORI

Sul display potrebbero apparire i seguenti simboli:
ﬁ ZONA MEMORIA N. 1: appare quando la misurazione viene memorizzata
nella prima zona di memoria.

": ZONA MEMORIA N. 2: appare quando la misurazione viene memorizzata
nella seconda zona di memoria.

appare quando la misurazione viene memorizzata
nella terza zona di memoria.

3
& ZONA MEMORIA N. 3:
&”: ZONA MEMORIA N. 4:

appare quando la misurazione viene memorizzata
nella quarta zona di memoria.

Err . non ¢ stato possibile rilevare la misurazione a causa di movimenti
del braccio, posizione scorretta, altro... vedi paragrafo “* METODO
CORRETTO DI MISURAZIONE”".

Istruzioni e garanzia
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. batterie esaurite. Procedere alla sostituzione.
. indicatore di frequenza del polso durante la misurazione

)

m

. indicatore di battiti irregolari

. segmenti di riferimento per la classificazione dei valori della
pressione sanguigna

CURA E MANUTENZIONE

Questa unita contiene componenti di precisione.

Pertanto, evitare di sottoporre I'apparecchio a variazioni di temperatura estreme,
umidita, urti, polvere e alla luce diretta del sole.

Non lasciar cadere o colpire I'unita.

Pulire I'unita usando esclusivamente un panno morbido e asciutto. Non utilizzare
mai prodotti chimici o abrasivi.

Poiché il bracciale pud assorbire sudore e altri fluidi, controllarlo accuratamente
per individuare la presenza di sporco o scolorimento dopo ogni utilizzo.

Non pulire il bracciale in lavatrice e non sfregarlo energicamente.

Usare un panno asciutto e strofinare delicatamente la superficie.

Prestare attenzione a non far penetrare mai liquidi nel tubo dell’aria.

Se cio si verifica, asciugare completamente il tubo con aria.

Questo apparecchio non & impermeabile.

Non premere il tasto “O/1” quando il bracciale non & awolto intorno al braccio.
Quando si conserva I'apparecchio, non awolgere eccessivamente il tubo di gomma
€ non appoggiarvi oggetti pesanti.

Conservare I'apparecchio nella custodia in dotazione.

Se I'apparecchio ¢ stato conservato ad una temperatura al di sotto del punto di
congelamento, tenerlo per almeno 1 ora in un luogo caldo prima di utilizzarlo.

¢ Non smontare 0 modificare I'apparecchio.
e Riporre I'apparecchio nella custodia in dotazione e per la conservazione seguire
le condizioni ambientali di seguito riportate.

SITUAZIONI PARTICOLARI
Qualora si verificassero le seguenti situazioni:
1) Dopo aver premuto il tasto “O/1"” la misurazione non ha inizio.
* Controllare le batterie; sostituirle se necessario.
 Pulire i contatti delle batterie con un panno umido.
2) Sul display non appare nulla quando si preme il tasto “0/1".
* Le batterie sono scariche
3) Le batterie hanno poca autonomia di funzionamento
* Usare batterie alcaline per aumentare I'autonomia di funzionamento.
Se si usano normali batterie zinco-carbone, sara necessario sostituirle
con maggior frequenza.
4) Non si riesce a portare a termine una misurazione
* Controllare le batterie, sostituirle se necessario.
5) Ivalori della pressione sanguigna sono diversi ad ogni misurazione.
Le misurazioni sono estremamente basse o elevate.
 La posizione di misurazione non & corretta.
Rileggere il paragrafo “Metodo corretto di misurazione”
| valori della pressione sanguigna variano costantemente in base
all'ora delgiorno e alle condizioni nervose in cui ci si trova.
Rileggere i paragrafi “Awvertenze” e “Importante”.

6) |valori delle pulsazioni cardiache sono troppo bassi o troppo elevati.
o (i si & mossi durante la misurazione.
o S ¢ effettuata la misurazione dopo uno sforzo fisico.
Rileggere i paragrafi “Metodo corretto di misurazione”, “Avvertenze”
“Importante”.
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MISURATORE DI PRESSIONE DA BRACCIO

7) Sul display appare il simbolo (W)=,
o [ stata rilevata la preseza di battiti cardiaci irregolari (aritmie).
Ripetere la misurazione, se compare nuovamente il simbolo =(¥)=
consultare il medico per stabilire la terapia piu corretta da intraprendere.

COMPONENTI

1) DISPLAY LCD

2) TASTO “O/”
TASTO “SET”
TASTO “+"
TASTO *-
SPINA TUBO
BRACCIALE
CONNETTORE ARIA
TUBO DELL'ARIA

) BATTERIE

) SCOMPARTO BATTERIE

3
4
5
6
7
8
9
1
1
12) CUSTODIA

ool

CARATTERISTICHE TECNICHE

e Metodo: oscillometrico
e Intervallo di da 0 a 300 mmHg (pressione bracciale)
indicazione pressione: da 30 a 180 pulsazioni/min.(frequenza del polso)
e Precisione: +3 mmHg (pressione del bracciale)
+5% del valore rilevato (frequenza del polso)
e Gonfiaggio: automatico
e Alimentazione: 4 batterie alcaline 1,5V tipo AA (LR06)
o Memorie: 30 memorie per zona (4 zone)

 Condizioni ambientali
di funzionamento:

e Condizioni ambientali
di conservazione:

o Circonferenza braccio:

© Dimensioni:

® Peso:

da +10°C a +40°C; <85% RH

da +10°C a +50°C; <95% RH
compresa tra 220 e 360 mm circa
110x155x70 mm

405 g (senza le batterie alcaling)

@ Attenzione! Leggere attentamente le istruzioni d'uso
Apparecchio di tipo BF

IP22:  Grado di protezione degli involucri per apparecchiature elettriche, dove
la prima cifra indica il grado di protezione contro la penetrazione di corpi
solidi estranei (da 0 a 6) e la seconda cifra il grado di protezione contro la
penetrazione di liquidi (da 0 a 8).

COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA

Il presente dispositivo & conforme alle norme vigenti relative alla compatibilita
elettromagnetica (EMC) ed & stato realizzato per essere utilizzato in ambienti
domestici: le sue emissioni sono infatti estremamente ridotte ed & improbabile che
generino interferenze con altri apparecchi. Nel caso in cui debba essere utilizzato in
vicinanza di altre apparecchiature, si raccomanda di seguire le indicazioni riportate
nelle tabelle presenti alla fine delle istruzioni per I'uso. Particolari dispositivi mobili per
le comunicazioni e sistemi radio possono infatti avere effetti sul funzionamento del
presente articolo. Nel caso in cui emergano delle anomalie durante il funzionamento,
si consiglia di allontanare il dispositivo da eventuali altri apparecchi possibili causa di
interferenza elettromagnetica e verificare la ripresa delle prestazioni.

In ogni caso, per ulteriori dubbi, contattare I'’Assistenza Clienti oppure consultare le
tabelle relative alle emissioni elettromagnetiche riportate alla fine delle presenti istruzioni.

Istruzioni e garanzia
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PROCEDURA DI SMALTIMENTO (Dir. 2012/19/Ue-RAEE)
II'simbolo posto sul fondo dell'apparecchio indica la raccolta separata
delle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

Al termine della vita utile dell’apparecchio, non smaltirlo come rifiuto

municipale solido misto ma smaltirlo presso un centro di raccolta

specifico situato nella vostra zona, oppure riconsegnarlo al distributore

all'atto dell’acquisto di un nuovo apparecchio dello stesso tipo ed adibito
alle stesse funzioni.

Nel caso in cui I'apparecchio da smaltire sia di dimensioni inferiori ai 25 cm, &

possibile riconsegnarlo ad un punto vendita con metratura superiore ai 400 mq

senza I'obbligo di acquisto di un nuovo dispositivo similare. Questa procedura di

raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche viene effettuata in

visione di una politica ambientale comunitaria con obiettivi di salvaguardia, tutela e

miglioramento della qualita dell'ambiente e per evitare effetti potenziali sulla salute

umana dovuti alla presenza di sostanze pericolose in queste apparecchiature o ad un
uso improprio delle stesse o di parti di esse.

Attenzione! Uno smaltimento non corretto di apparecchiature elettriche ed

elettroniche potrebbe comportare sanzioni.

GARANZIA

I presente apparecchio & garantito 2 anni dalla data di acquisto che deve essere
comprovata da timbro o firma del rivenditore e dallo scontrino fiscale che
avrete cura di conservare qui allegato.

Tale periodo & conforme alla legislazione vigente ("Codice del Consumo” D. Lgs. nr.
206 del 06/09/2005) e si applica solo nel caso in cui il consumatore sia un soggetto
privato. | prodotti Laica sono progettati per I'uso domestico e non ne & consentito
I'utilizzo in pubblici esercizi. La garanzia copre solo i difetti di produzione e non &
valida qualora il danno sia causato da evento accidentale, errato utilizzo, negligenza
0 uso improprio del prodotto.

Utilizzare solamente gli accessori forniti; I'utilizzo di accessori diversi pud comportare
la decadenza della garanzia. Non aprire I'apparecchio per nessun motivo; in caso
di apertura 0 manomissione, la garanzia decade definitivamente. La garanzia non
si applica alle parti soggette ad usura e alle batterie quando fornite in dotazione.
Trascorsi i 2 anni dall’acquisto, la garanzia decade; in questo caso gli interventi di
assistenza tecnica verranno eseguiti a pagamento.

Informazioni su interventi di assistenza tecnica, siano essi in garanzia o a pagamento,
potranno essere richieste contattando info@Iaica.com.

Non € dovuta nessuna forma di contributo per le riparazioni e sostituzioni di prodotti
che rientrino nei termini della garanzia. In caso di guasti rivolgersi al rivenditore; NON
spedire direttamente a LAICA.

Tutti gli interventi in garanzia (compresi quelli di sostituzione del prodotto o di una
sua parte) non prolungheranno la durata del periodo di garanzia originale del prodotto
sostituito. La casa costruttrice declina ogni responsabilita per eventuali danni che
possono, direttamente o indirettamente, derivare a persone, cose ed animali
domestici in conseguenza della mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate
nell’apposito libretto istruzioni e concernenti, specialmente, le awertenze in tema di
installazione, uso e manutenzione dell'apparecchio.

E facolta della ditta Laica, essendo costantemente impegnata nel miglioramento dei
propri prodotti, modificare senza alcun preawviso in tutto o in parte i propri prodotti in
relazione a necessita di produzione, senza che cio comporti nessuna responsabilita
da parte della ditta Laica o dei suoi rivenditori.

Per ulteriori informazioni: www.laica.com
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TENSIOMETRE-BRASSARD AUTOMATIQUE

Cet appareil externe, completement automatique, sert a relever et & controler la valeur
de la tension artérielle (systolique et diastolique), la fréquence du battement cardiaque
et la présence d'arythmies.La pression sanguine est la force que le sang exerce sur les
arteres. Cette force varie constamment selon les battements du cceur.

Quand le cceur se contracte, la pression du sang atteint ses valeurs les plus hautes
(valeur de la pression sanguine systolique) alors qu'a la fin de la “période de repos” du
ceeur, la valeur est minimale (valeur de la pression sanguine diastolique).

Des circuits se trouvant dans le brassard percoivent les légeres oscillations de la pression
contre le brassard, produites par la dilatation et la contraction des arteres dans le bras,
suite a chaque battement de coeur.

L"amplitude de chacune des ondes de pression est mesurée, convertie en millimetres
(centimeétres) de mercure et affichée sous forme de valeur numérique sur le LCD (affichage
acristaux liquides). La pression du sang varie selon différents facteurs: le tabac,
le stress, I’activité physique, I’alimentation, le temps atmosphérique durant
la journée... L'arythmie, ou battement cardiaque irrégulier, peut étre causée par des
fréquents états d'anxiété, des états émotifs particuliers, un emploi excessif d'alcool,
des problemes a la tyroide...

Elle peut étre le symptome d’une condition physique ou psychique particuliere (dérangement
temporaire) ou bien d’une véritable pathologie cardiaque. Il faut toujours consulter
le médecin si le mesureur affiche le symbole de battement irrégulier pour
établir la thérapie la plus correcte a mettre en place. Gréce a son utilisation
précise et tres simple, cet appareil donne la possibilité aux personnes agée et a celles
peu expertes de se prendre tous les jours la tension de maniere rapide et fiable, en

toute tranquillité chez soi.
c G 0434 (Dir. 93/42/EEC)

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (V) - ITALY

Made in China

AVANT TOUTE UTILISATION, IL EST RECOMMANDE DE LIRE ATTENTIVEMENT ET

INTEGRALEMENT CE MANUEL D’INSTRUCTIONS ET DE LE CONSERVER AVEC SOIN.

Attention:

14

Prendre sa tension signifie contréle, et non diagnostic ou traitement. Des valeurs
insolites doivent toujours étre contrdlées par son médecin. En aucun cas, les dosages
pharmaceutiques prescrits par le médecin ne doivent étre modifiés.

L"écran du battement n’est pas approprié pour controler la fréquence des pacemaker
cardiaques!

En cas d'irrégularité cardiaque (arythmie) ou d’autres problemes cardiaques, pour
ceux qui portent un pacemaker, pour ceux qui prennent des anti-coagulants, des
anti-agrégants et des stéroides, pour les personnes en dialyse, pour les femmes
enceintes, les relevés effectués avec cet appareil doivent étre pris en considération
seulement apres 'avis du médecin. Dans ces cas-1a, comparez avec son médecin
traitant les relevés effectués pour en vérifier I'exactitude.

Ne pas utiliser cet appareil sans consulter votre médecin traitant si vous étes en
dialyse ou sous anticoagulants, anti-plaquette ou stéroides. L'utilisation de cet appareil
dans certaines conditions physiques peut provoquer une hémorragie interne.

En cas d'artériosclérose, de spasmes musculaires des membres supérieurs et
d’autres problemes de circulation sanguine, les relevés effectués avec cet appareil
pourraient ne pas étre corrects.

Cet appareil ne peut pas étre utilisé a proximité de zones de radiations du Scanner,
de Rayons X et d’Imagerie par Résonance Magnétique (IRM).

Lutilisation de cet appareil devra étre exclusivement celle pour lequel il a été congu,
et selon les indications données dans le livret d"instruction. Toute autre utilisation sera
considérée impropre et donc dangereuse. Le constructeur ne pourra étre considéré
responsable en cas de dommage faisant suite a une utilisation impropre ou erronée.
Cet appareil ne remplace pas de produits fournis par votre médecin ou autres
professionnels.

Instructions et garantie
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INSTRUCTIONS

1) En cas de réduction de la circulation sanguine a un bras a cause de problemes
vasculaires aigus ou chroniques (méme dans le cas de réductions du diamétre des
vaisseaux), la précision de la prise peut en étre compromise.

2) En présence de maladies de I'appareil cardiocirculatoire les prises de tension
peuvent étre faussées; De méme qu'en cas de tension tres basse, de troubles de
la circulation, d'arythmie et d’autres états pathologiques.

3) Ne pas utiliser prés de champs magnétiques forts et donc ne pas laisser en proximité
d'installations radio ou de téléphones portables.

4) La tension varie suivant le sujet, elle augmente ou diminue suivant la personne
chaque jour, en fonction du travail fourni par le ceeur.
Normalement, elle est basse pendant la nuit, pendant le sommeil et quand I'individu
est plus calme alors qu’elle est plus élevée pendant la journée, si on fume, si on fait
de I'exercice physique, si on a une activité sportive, si on fait des efforts et quand
on est anxieux et tendu.
Atension artérielle tend @ monter avec I'age et elle dépend en outre du style de vie
de I'individu. Tout le monde sait que le stress, I'obésité, une consommation excessive
de sel et-ou de boissons alcooliques contribuent & une augmentation de la tension
artérielle.
La valeur de la pression sanguine mesurée a domicile tend a étre inférieure
par rapport a celle mesurée a I’hépital, a la clinique ou chez le cabinet
médical.
Cela arrive car on est souvent anxieux & I'hopital et relaxés chez nous.

5) Ne laissez pas les piles a la portée des enfants.

UNE CLASSIFICATION DES VALEURS

DE LA PRESSION SANGUINE

La table qui suit a été élaborée par I'Organisation Mondiale de la Santé (WHO, World
Health Organization), une agence spécialisée des Nations Unies pour la santé.

GAMME SYSTOLIQUE  DIASTOLIQUE DISPOSITIONS
Optimale 105-120 60 - 80 auto-mesurage
Normal 121-130 81-85 auto-mesurage
Champs limite 131-140 86 - 90 consulter le médecin
Légere hypertension 141 -160 91-100 consulter le médecin
Hypertension modérée 161 -180 101-110 consulter le médecin
Grave hypertension outre 180 outre 110 consulter le médecin

Ala fin de chaque mesurage les données de pression détectées sont comparées avec
la table dont ci dessus. Les segments qui apparaissent sur la gauche de I'afficheur
indiquent la classification des valeurs de la pression sanguine:

Optimale couleur verte
Normal couleur verte
Champs limite couleur verte
Légeére hypertension couleur jaune
Hypertension modérée  couleur orange

Grave hypertension couleur rouge
Des valeurs détectées inférieures a 105 mmHg (systolique) et @ 60 mmHg (diastolique)
indiquent un état d’hypotension. On conseille de consulter un médecin.

UNE METHODE CORRECTE DE CONTROLE

Différents facteurs sont a origine des variations de la pression artérielle:

exercice physique, alimentation, nervosité, changement de température et

stress émotionnels.

Des fluctuations journaliéres de 25 a 50 mmHg sont normales.

Pour obtenir un controle de la pression du sang correct, suivez les indications suivantes:

1) Asseyez-vous sur une chaise, détendez-vous et essayez de rester les yeux fermés
pendant au moins 5 a 10 minutes avant prendre la tension.

2) Enlever la manche de la chemise ou du pull et les bijoux avant d'appliquer le bracelet.
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TENSIOMETRE-BRASSARD AUTOMATIQUE

3) Evitez de manger, fumer et boire (surtout boissons alcoolisées), pratiquez de I'activité
physique et prenez un bain avant de réaliser le mesurage. Tous ces facteurs affectent
le résultat du mesurage.

4) Poser le bras sur la table afin que le bracelet soit au méme niveau que le ceeur.
Tendre le bras de fagon naturelle Oet le maintenir immobile.

5) Posez les deux pieds au sol.

6) N’oubliez pas que la tension artérielle varie au cours de la journée. Essayez
d’effectuer plusieurs relevés au cours de la journée pour mieux comprendre
les réactions de votre organisme en fonction des différents moments (aprés
une activité physique, pendant le travail, aprés les repas...).

7) Ne vous fiez pas a un seul relevé. Il est conseillé d’effectuer au moins 2

relevés a 10/15 minutes d’intervalle I'un de I’autre.

Il convient d’observer une période de repos de 10/15 minutes entre les

relevés parce que le bras se gorge de sang ce qui provoque des variations

dans les résultats.

Plusieurs relevés effectués sur une longue période de temps, vous donneront

une indication plus fiable de votre tension artérielle.

En cas de sensations désagréables pendant une mesure, éteignez immédiatement

I'appareil en appuyant sur la touche “0/1".
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IMPORTANT!

e Le bracelet doit toujours étre au méme niveau que le ceeur sinon il est
impossible d’avoir une mesure précise.

* Ne pas laisser I’appareil a la portée des enfants et éviter d’enrouler le
bracelet autour du cou pour éviter tout risque d’étranglement accidentel.

e Cet appareil sert a prendre la tension d’un adulte a partir de 18 ans
(circonférence du bras de 22 a 36 cm environ). La mesure peut ne pas étre
précise si 'appareil est appliqué au bras d’un enfant. Consulter le médecin
traitant pour prendre la tension artérielle d’un enfant.

o L’appareil pourrait vous donner des mesures non précises si la température ou
Phumidité dépassaient les limites indiquées au paragraphe “Caractéristiques
techniques”.

¢ Ne pas utiliser I'appareil en cas de blessures ou lésions au bras.

INTRODUCTION/REMPLACEMENT DES BATTERIES

1) Faire glisser le couvercle des batteries dans la direction de la fleche.

2) Pour installer ou remplacer les batteries il faut considérer la polarité indiquée.

3) Remettre le couvercle. Maintenant il faut procéder avec le réglage de la zone de
mémoire et de la date et de I'neure comme indiqué dans le paragraphe “Réglage
zone de mémoire et date/heure”. Lorsque sur I'afficheur apparait le symbole de la
batterie (#Nll), ou I'appareil émet 4 courts signaux acoustiques et ne gonfle pas le
brassards, il faut remplacer les batteries car elles sont épuisées.

Enlevez les batteries épuisées en faisant glisser le couvercle du casier des batteries
dans la direction de la fleche. Enlevez les batteries et éliminez-les comme déchet
spécial chez les points de récolte indiqués pour le recyclage. Pour plus d'informations
concernant I'élimination des batteries épuisées veuillez contacter le magasin ou
I'appareil contenant les batteries a été acheté, la Municipalité ou bien le service local
d'élimination des déchets. Attention: Pour plus de sécurité nous déconseillons
d’enlever les batteries aux enfants plus jeunes de 12 ans.

=

REGLAGE DE LA ZONE DE MEMOIRE ET DATE/HEURE

1) Avec I'appareil éteint appuyez sur la touche “SET”, sur I'afficheur clignote la derniere
zone de mémoire sélectionnée (R, &, &, ).
Pour sélectionner la zone de mémoire désirée appuyez sur les touches “-" “+
et confirmez le choix en appuyant sur la touche “SET”. Maintenant sur I'afficheur
clignote le numéro relatif au mois. Utiliser les touches “+" “-" pour régler la donnée
en les maintenant appuyées, on accélere le défilement des numéros. Appuyer sur
la touche SET pour confirmer.

Instructions et garantie

2) Maintenant clignote le jour: réglez par les touches “+” “-” et confirmez par la touche
“SET”.

3) Maintenant clignotent les heures: réglez par les touches “+
touche “SET” (I"afficheur montre I'heure en format 12 heures).

4) Maintenant clignotent les minutes: réglez par les touches “+” “-* et confirmez par
la touche “SET”. Maintenant éteignez I'appareil en appuyant sur la touche “0/1".
Lorsqu’'on introduit ou I'on remplace les batteries il faut régler de nouveau la date et

I'heure comme décrit aux points 1, 2, 3 et 4.

woun

et confirmez par la

COMMENT ENROULER LE BRACELET

1) Poser le bracelet sur une surface plate avec la fermeture velcro tournée vers le bas.
Veiller a ce que le velcro soit a gauche et le tube du bracelet a droite.

2) Introduire I'extrémité du bracelet dans I'anneau qui se trouve au début de celui-ci

sur environ 5 cm.

Enrouler le bracelet autour du bras gauche et le bloquer avec la fermeture velcro.

Le bord du bracelet doit se trouver a environ 1-2 cm au-dessus de I'articulation du

coude et la paume de la main doit étre tournée vers le haut.

Le bracelet doit bien adhérer au bras sans trop serrer (laisser I'espace de un doigt

entre le bracelet et le bras). Les valeurs pourraient ne pas étre précises si le bracelet

est trop serré ou s'il ne I'est pas assez. Ne pas remonter la manche en haut du bras

pour ne pas bloguer la circulation du sang, ce qui ne permettrait pas d'avoir une

mesure précise.

@£

COMMENT PRENDRE LA TENSION

1) Introduire le bout du tube dans le connecteur de I'air.

2) Maintenir appuyée la touche “0/1” jusqu’a entendre un signal acoustique. Tous les
symboles de fonction sallument pendant quelques secondes sur I'unité d’affichage.
Le symbole “&" indique que I"appareil est prét pour le mesurage.
Le brassard se gonfle automatiquement et il s'interrompt une fois qu’on rejoint la

=
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valeur optimale.

La personne intéressée doit essayer d’étre détendue et ne pas parler ni bouger.
Attention: Si de I'air dy mesurage antérieur est resté dans le brassard, sur I'afficheur
clignote le symbole t jusqu'a ce que I'appareil stabilise la pression.

Le brassard se dégonfle automatiquement et sur I'afficheur s'affichent en séquence
les suivantes valeurs: systolique, diastolique, pulsations, date et heure du mesurage,
le symbole (=()=) seulement si on a détecté des battements irréguliers (arythmies).
Les segments qui apparaissent sur la gauche de I'afficheur indiquent la classification
des valeurs de la pression sanguine (voir paragraphe “CLASSIFICATION DES VALEURS
DE LA PRESSION SANGUINE”). Une fois le mesurage terming, I'appareil émet une
courte signale acoustique.

Ré-pressurisation automatique

La valeur initiale de pression pré-réglée est de 190 mmHg.

Si la pression pré-réglée est considérée insuffisante dans la phase préliminaire
du mesurage ou bien si on réalise un mouvement de la main ou du poignet,
Iunité réalise encore une fois le gonflage jusqu’a rejoindre 250 mmHg. La
ré-pressurisation automatique est répétée jusqu’a ce qu’on ne réalise un
mesurage valide. Cependant, cela n’indique pas une panne.

L"appareil s’éteint automatiquement au bout de 3 minutes apres avoir cessé de
I'utiliser, sinon on peut I'éteindre en appuyant sur la touche “0/1".

Si pour n’importe quelle raison vous désirez interrompre un mesurage, il suffit
d’appuyer sur la touche “0/1" et enlever le brassard.

S'assurer que les piles sont chargées : les piles déchargées ou peu
chargées réduisent I'efficacité de la pompe qui ne parvient pas a donner
au pese-personne la pression de gonflage suffisante dans I'intervalle de
temps préétabli. C’est pour cette raison que le pese personne indiquera
ERR. Dans ce cas, remplacer les piles.

A
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FONCTION MEMOIRE
Cet appareil a la capacité de mémoriser jusqu’a 30 mesurages dans chaque zone de
mémoire (4 zones de mémoire). Aprés chaque mesurage on mémorise automatiquement

est impossible de visualiser la moyenne des mesures, dans ce cas I'afficheur visualise
la derniere mesure effectuée.

du bras, position incorrecte, autres raisons... voir paragraphe
METHODE CORRECTE DE MESURAGE".

o Sil'appareil a été conservé a une température au-dessous du niveau de congélation,
gardez-le au moins 1 heure dans un endroit chaud avant de I'utiliser.
o Ne démontez ni ne modifiez I'appareil.

les suivantes valeurs: diastolique, systolique, pulsations, date et heure, n. de mémoire, ~ EFFACEMENT DES DONNEES MEMORISEES au . batteries déchargées. Remplacer. o Garder I'appareil dans la bofte en dotation et suivre les conditions de I'environnement
les segments de référence pour la classification des valeurs de la pression sanguine (voir  Effacement de toutes les données mémorisées dans une zone de mémoire. indiquées ci-dessous.

paragraphe “CLASSIFICATION DES VALEURS DE LA PRESSION SANGUINE") et I'éventuelle  Avec I'appareil éteint rappelez votre propre zone de mémoire en appuyant sur la touche L 4 © indicateur de fréquence du poignet pendant le mesurage

présence de battements irréguliers (arythmies) ( =(W)=) etla moyenne des mesurages. ~ “SET” et par la suite les touches “+” et “-”, donc éteignez I'appareil en appuyant sur SITUATIONS PARTICULIERES

Pour rappeler les mesurages mémorisés dans la derniére zone de mémoire sélectionnée  la touche “0/I”. Maintenant maintenez appuyée la touche “+" o “-" et par la suite la (W)= indicateur de battements irréguliers Si les situations suivantes se vérifient:

il faut maintenir appuyée une des touches “+” ou “-*: sur I'afficheur apparait le symbole

touche “SET” pendant environ 3 secondes, I'appareil émet un court signal acoustique et
I'afficheur affiche “---". Maintenant toutes les données relatives a la zone de mémoire

~ ~
- ~

segments de référence pour la classification des valeurs de la pression

1) Apres avoir appuyé sur la touche “0/I" le mesurage ne commence pas.
e Controlez les piles; changez-les s'il le faut.

Pour parcourir les données en mémoire appuyez sur la touche “+” 0 “-” (chaque pression  sélectionnée antérieurement ont été effacées. Pour effacer les données relatives a une sanguine. o Nettoyer les contacts des piles avec un chiffon sec.
de la touche fait défiler les données) et en séquence apparaissent: autre zone de mémoire répéter la susdite opération en rappelant la zone de mémoire choisie 2) Quand vous appuyez sur la touche"0/I"rien ne s'affiche sur I'afficheur.
e dans le coin en bas a droite de I'afficheur le numéro de mémoire ENTRETIEN e |es piles sont usées.

® |es valeurs enregistrées.

Le numéro “30” correspond au dernier mesurage mémorisé effectué, alors que le
numéro “1” indique les valeurs les plus anciennes. L'appareil s'éteint au bout de 3
minutes apres avoir relaché les touches “+”" et “-", autrement on peut I'éteindre en
appuyant sur la touche “0/1". Les données les plus anciennes seront automatiquement
annulées au-dela de 30 mesures. Pour rappeler la propre zone de mémoire, différente
de la derniere sélectionnée avant le dernier mesurage, il faut appuyer sur la touche
“SET” et sélectionner la zone de mémoire désirée en appuyant sur les touches “+” et
“-" éteindre donc I'appareil en appuyant sur la touche “O/".

On peut enfin afficher la moyenne des 3 derniers mesurages effectués. Avec I'appareil
éteint il faut appuyer et maintenir appuyée la touche “-” jusqu'a ce que le dispositif
émet un signal acoustique. Sur I'afficheur apparait le message “AVG” qui indique la
moyenne des 3 derniers mesurages effectués. En appuyant sur les touches “+” et
“-" on peut défiler les mesurages mémorisés dans la zone de mémoire sélectionnée.
S'iln’y a pas de relevés mémorisés, le viseur affiche “0 SYS 0 DIA”.

Attention: si ne sont pas présentes 3 mesures pour la zone de mémoire sélectionnée, il

INDICATEURS

Sur I'afficheur peuvent apparaitre ces symboles:
ﬁ ZONE MEMOIRE N.1:  apparait quand le mesurage est mémorisé dans la
premigre zone de mémoire.

& ZONE MEMOIRE N.2:  apparait quand le mesurage est mémorisé dans la
deuxieme zone de mémoire.

ﬁ ZONE MEMOIRE N.3:  apparait quand le mesurage est mémorisé dans la
troisieme zone de mémoire.

& ZONE MEMOIRE N.4:  apparait quand le mesurage est mémorisé dans la
quatrieme zone de mémoire.

Err . cen’est pas possible de détecter le mesurage, a cause des mouvements

Cet appareil contient des composants de précision. Il faut donc éviter de I'exposer
a de trop gros écarts de température, a I'humidité, aux chocs, a la poussiére et a
la lumigre directe du soleil. Ne pas cogner I'appareil ou le laisser tomber.

Ne nettoyer I'appareil qu'avec un chiffon doux et sec. Ne pas utiliser des produits
chimiques ou abrasifs.Controler soigneusement le brassard aprés chaque utilisation
pour voir 'il est sale ou décoloré car il peut absorber la transpiration et d'autres fluides.
Ne pas nettoyer le brassard dans la machine a laver, ni le frotter énergiquement.
Utiliser un chiffon sec et frotter délicatement la surface.

| faut faire attention a ne jamais faire pénétrer des liquides dans le tuyau de I'air.
Si cela arrive, sécher complétement le tuyau avec de I'air.

Cet appareil n’est pas imperméable.

Ne pas appuyer sur la touche “0/1" quand le brassard n’est pas enroulé autour du
bras.

Quand vous rangez I'appareil, ne comprimez pas le tuyau en caoutchouc et ne le
mettez pas sous des objets lourds.

Garder I'appareil dans le sac en dotation.

3) Les piles ont peu d'autonomie de marche.
o Utilisez des piles alcalines pour augmenter I'autonomie de marche. Sivous utilisez
des piles zinc carbone, vous serez obligé de les remplacer plus souvent.
4) Vous n'arrivez pas a effectuer une mesure jusqu’au bout.
e Controlez les piles, changez-les s'il le faut.
5) Les valeurs de la tension artérielle sont différentes a chaque relevé. Les mesures
sont extrémement basses ou élevées.
e La position pour la mesure n’est pas correcte.
Relire le paragraphe “Méthode correcte de controle”
e |es valeurs de la pression artérielle varient constamment durant la journée et
sont affectées par les conditions nerveuses du sujet.
Relire les paragraphes “Précautions” et “Important”.
6) Les valeurs des pulsations cardiaques sont trop basses ou trop élevées.
e Vous avez bougé en cours de mesure.
o Vous avez effectué la mesure aprés un effort physique.
Relire les paragraphes “Une méthode correcte de controle”, “Instructions” et
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“Important”.
7) Sur Iafficheur apparait le symbole =(W)=,

e 0On a détecté la présence de battements cardiaques irréguliers (arythmies).
Répéter le mesurage, si apparait encore une fois le symbole =(¥)= il faut
consulter le médecin pour établir la thérapie la plus correcte a mettre
en place.

COMPOSANTS
VISEUR LCD
TOUCHE “0/1"
TOUCHE “SET”
TOUCHE “+”
TOUCHE “-”
RACCORD TUBE
BRASSARD
CONNECTEUR AR
TUYAU DE L'AIR

©RNDO B WN =

o
el
=
m

S
) COMPARTIMENT PILES
12) BOITE

—

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
e Méthode de mesure: oscillométrique
e Etendue de I'indication de 0 a 300 mmHg (pression du brassard)

de pression: de 30 a 180 pulsations-minute
(fréquence du pouls)
® Précision: +3 mmHg (pression du brassard)
+5% de la valeur relevée (fréquence du pouls)
e Gonflage: automatique
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e Alimentation: 4 piles alcalines 1.5 V AA type LR06

e Mémoires: 30 mémoires par zone (4 zones)

e Conditions d’emploi: de +10°C a +40°C; <85% UR

e Conditions de stockage: de +10°C a +50°C; <95% UR

e Circonférence du bras: comprise entre 220 et 360 mm environ
® Dimensions: 110x155x70 mm

e Poids: 405 g (sans les batteries alcalines)

@ Attention! Lire attentivement le mode d'emploi
Classification de 'appareil type BF

IP22:  Degré de protection des enveloppes pour appareils électriques, ol le premier
chiffre indique le degré de protection contre la pénétration de corps solides
étrangers (de 0 a 6) et le deuxieme chiffre le degré de protection contre la

pénétration de liquides (de 0 a 8).

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE

Le présent dispositif est conforme aux normes en vigueur relatives a la compatibilité
électromagnétique (CEM) et a été réalisé pour étre utilisé dans les milieux familiaux:
ses émissions sont en effet extrémement réduites et il est improbable qu’elles puissent
produire des interférences avec d'autres appareils.

Au cas ou il devrait étre utilisé a proximité d’autres appareils, nous recommandons
de suivre les indications figurant dans les tableaux présents a la fin des instructions
pour I'utilisation. Des dispositifs mobiles spéciaux pour les communications et des
systémes radio peuvent en effet avoir des effets sur le fonctionnement de cet article. Si
d"autres anomalies devraient se manifester durant le fonctionnement, nous conseillons
d'éloigner le dispositif d’éventuels autres appareils susceptibles de causer une
interférence électromagnétique et de controler la reprise des prestations.

Dans tous les cas, si vous avez d'autres doutes, contacter I'Assistance clients ou bien

Instructions et garantie
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consulter les tableaux relatifs aux émissions électromagnétiques indiquées a la fin des
présentes instructions

PROCEDURE D’ELIMINATION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Le symbole placé sur le fond de I'appareil indique la récolte séparée des
appareils électriques et électroniques.
A la fin de la vie utile de I'appareil, il ne faut pas I'éliminer comme
déchet municipal solide mixte; il faut I'éliminer chez un centre de récolte
mmmmm  SPécifique situé dans votre zone ou bien le rendre au distributeur au
moment de I'achat d’un nouveau appareil du méme type et prévu pour
les mémes fonctions.
Dans le cas ol I'appareil a éliminer serait de dimensions inférieures & 25 cm, on peut
le rendre a un point de vente ayant un métrage supérieur a 400 m? sans I'obligation
d’acheter un nouveau dispositif similaire.
Cette procédure de récolte séparée des appareils électriques et électroniques se
réalise dans une vision d’une politique de sauvegarde, protection et amélioration de
la qualité de I'environnement et pour éviter des effets potentiels sur la santé humaine
dus a la présence de substances dangereuses dans ces appareils ou bien a un emploi
non autorisé d’elles ou de leurs parties.
Attention! Une élimination incorrecte des appareils électriques pourrait impliquer des
pénalités.

GARANTIE

Cet appareil est garanti pour une durée de 2 ans a partir de la date d’achat qui doit
apparaitre sur le tampon et la signature du revendeur et sur le recu fiscal ci-
joint que vous garderez avec soin. Cette période est conforme a la Iégislation en
vigueur et s’applique seulement au cas ol le consommateur soit un sujet particulier.
Les produits Laica sont projetés pour un emploi & la maison et on ne permet pas
son emploi dans les locaux publiques. La garantie couvre uniquement les défauts de
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production et n’est pas valable si les dommages sont causés par des événements
accidentels, par une utilisation incorrecte, par négligence ou par utilisation impropre
du produit.

Utiliser uniquement les accessoires fournis; I'utilisation d’accessoires divers peut
entrainer I'annulation de la garantie. N'ouvrir en aucun cas I'appareil; en cas
d’ouverture ou d’endommagement, la garantie sera annulée définitivement.

La garantie n'est pas valide pour les pieces soumises a usure suite a leur emploi et
aux batteries lorsqu’elles sont fournies en dotation. Une fois écoulés 2 ans des la date
d’achat, la garantie s'échoit; dans ce cas les interventions d’assistance technique
seront réalisées sous paiement. Les informations sur les interventions d'assistance
technique, soient elles en garantie ou sous paiement, pourront étre demandées en
contactant notre société a info@Iaica.com. Aucune forme de contribution est due pour
les réparations et les remplacements inclus dans les termes de la garantie. En cas de
pannes, s'adresser a son revendeur; NE PAS expédier directement a LAICA.

Toutes les interventions en garantie (incluses celles de remplacement du produit ou
bien d’une de ses parties) ne prolongeront pas la durée de la période de garantie
originale du produit remplacé. La maison constructrice décline toute responsabilité
en cas d'éventuels dommages causeés, directement ou indirectement, aux personnes,
choses et animaux domestiques suite au manque d'attention a toutes les prescriptions
indiquées sur le livret d'instruction et concernant, de maniére particuliére, les conseils
relatifs & I'installation, I'utilisation et I'entretien de I'appareil.

Il est faculté de la société Laica, qui est constamment engagée dans I'amélioration de
ses produits, de modifier sans aucun avis au préalable totalement ou partiellement ses
propres produits en relation avec la nécessité de production, sans que cela implique
aucune responsabilité de la part de la société Laica ou de ses vendeurs.
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This device, completely automatic, is used to measure and control in a non-invasive
way the value of blood pressure (systolic and diastolic), the heart rate and the
presence of arrhythmias.Blood pressure is the force exerted by blood on the arteries.
This force varies constantly depending on heartbeat. When the heart contracts,
blood pressure is at its highest (systolic blood pressure value) whilst at the end of the
heart’s “relaxation period”, the value is at its lowest (diastolic blood pressure value).
Circuits within the cuff sense the small oscillations in pressure against the cuff
produced by the expansion and contraction of the arteries in the arm in response
to each heart beat. The amplitude of each pressure waves is measured, converted
to millimeters of mercury, and displayed on the LCD as a digital value.

Blood pressure is influenced by many factors: smoke, stress, physical
activity, eating, the time of day...

The arrhythmia, or irregular heart rate, can be caused by frequent anxiety statuses,
specific emotional statuses, excessive use of alcohol, thyroid noises, etc. It can
be a symptom of a specific physical or psychical condition (temporary noise) or
of a real and proper heart disease.

Always refer to a physician in case the blood pressure monitor shows
the symbol for irregular heart rate, in order to establish the most suitable
treatment to be followed.

Accurate and easy to use, this device enables even the elderly and less expert to
measure blood pressure in the comfort of their own home; its quick and reliable
results enabling pressure values to be checked daily.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY .

Made in China C E 0434 (Dir. 93/42/EEC)
BEFORE STARTING TO USE THE DEVICE, PLEASE READ THIS INSTRUCTION
MANUAL CAREFULLY FROM COVER TO COVER AND KEEP IT SAFE FOR
FUTURE REFERENCE.
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Warning:

e Self-measuring means checking, and is no substitute for diagnosis or
treatment. Unusual values should always be discussed with your doctor. Under
no circumstances should doses of any medicine prescribed by your doctor be
altered.

e The heartbeat display is not suitable for checking the frequency of pacemakers!

e Should there be a deviation from the normal rhythm of the heart (arrhythmia)
or other cardiac problems, for carriers of pacemaker, for those who use
anticoagulants, for women in state of pregnancy, the measurements made
with this device should be evaluated only after consulting your doctor. In such
cases compare the results with the doctor in order to verify their correctness.

e Do not use this instrument without consultation with your doctor if you are
under dialysis therapy or on anticoagulants, antiplatelets or steroids. Use of
this instrument under such conditions could cause internal bleeding.

e |n case of heavy arteriosclerosis and other circulation problems or spasms in
the upper limbs the readings could result incorrect.

e This device cannot be used within the area interested by radiations of
Computerized Axial Tomography (TAC), X rays and Magnetic Resonance (RMN).

e This appliance must be used solely for the purpose for which it was designed
and in accordance with the operating instructions. Any other use shall be
considered improper and hence hazardous. The manufacturer cannot be held
responsible for any damage resulting from improper or incorrect use.

e This device does not replace any product supplied to you by your practitioner
or by other professionals.

WARNING

1) Ifthere is reduced blood circulation in the arm due to acute or chronic vascular
diseases (including the restriction of the diameter of the blood vessels), the
precision of the measurement could be affected.

Instructions and guarantee
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2) Inthe case of cardiocirculatory illnesses, the measurements could be falsified;
the same could happen with very low blood pressure, problems with blood
supply, arrhythmia or other pre-pathological conditions.

3) Do not use near to strong magnetic fields.

It must be kept well away from radio equipment or mobile phones.

4) Pressure varies from person to person, and increases or decreases every day,
depending on the stress the heart is subjected to.

Normally pressure is low during the night, during sleep or during relaxation,
and it is higher during the day, when we smoke, during physical exercise,
under effort, when we are anxious or tense.

Blood pressure tends to increase with age and depends greatly on the individual
way of life. It is well known that stress, obesity, excessive intake of salt and
alcohol all contribute to increase arterial pressure.

The blood pressure value measured at home tends to be lower than
that measured at the hospital, in the clinic, or by your doctor. This
occurs because one is usually anxious at the hospital and relaxed at one’s
home.

5) Keep the batteries out of the reach of children.

CLASSIFICATION OF BLOOD PRESSURE VALUES
The following table has been developed by the World Health Organization (WHO),
a special agency of the United Nation for health issues.

RANGE SYSTOLIC DIASTOLIC MEASURES

Optimal 105-120 60-80 self-measurement
Normal 121-130 81-85 self-measurement
Limit range 131-140 86-90 refer to a physician
Light high blood pressure 141-160 91-100 refer to a physician
Moderate high blood pressure 161 -180 101 -110  referto a physician
Severe high blood pressure ~ beyond 180 beyond 110  refer to a physician
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At the end of each measurement, the measured pressure data are compared
with the above mentioned table.

The segments appearing on the left of the display indicate the classification of
the blood pressure values:

Optimal green color
Normal green color
Limit range green color
Light high blood pressure yellow color

Moderate high blood pressure orange color

Moderate high blood pressure red color

Measured values lower than 105 mmHg (systolic) and than 60 mmHg (diastolic)
indicate a high blood pressure status. It is suggested to refer to a physician.

CORRECT MEASURING METHOD

Many factors determine variations in arterial pressure: physical exercise,

eating, agitation, changes in temperature and emotional stress.

Daily fluctuations of 25 / 50 mmHg are common.

In order to get an accurate blood pressure reading, follow the instructions below:

1) Sit on a chair, relax and try to keep still for at least 5/10 minutes before taking
a reading.

2) Remove clothing and jewellery from the arm or wrist before applying the armlet.

3) Avoid eating, smoking and drinking (above all alcoholic drinks), sports training
and having a bath before performing the measurement. All these factors
influence the measurement result.

4) Rest the arm on the table so that the armlet is on a level with the heart.
The arm must be stretched out naturally and must be kept still.

5) Place both feet on the ground.

6) Remember that the blood pressure changes during the day.
Try to effect more measurements during the day for better understanding
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the reactions of your body to the different moments of your day (after
a physical activity, during the job, after the meals...).

7) Do not take only one measurement.
At least two measurements should be taken, wait at least 10/15
minutes between the two measurements. More measurements, taken
over a long period of time will give you a better indication of your
blood pressure.

8) Should an unpleasant feeling occur during the measurement, stop immediately
the device with the “0/I” button.

IMPORTANT NOTE!

e The armlet must be kept on a level with the heart at all times, otherwise
you will not get an accurate reading.

¢ To prevent the risk of accidental strangulation, keep this unit out of
children’s reach and avoid wrapping the armlet around the neck.

o This unit is designed to measure adult pressure values to be used for
people of 18 years and over (arm circumference roughly in the range
22 to 36 cm). If this instrument is applied to the arm of a child, the
value measured may be inaccurate. Consult your doctor for measuring
the arterial pressure of a child.

e We recommend using the left arm for taking the mea-surements.

¢ [fthe appliance is used in temperature and humidity conditions outside
the limits given in the “Technical Features” the readings may not be
accurate.

¢ Do not use the device in case of arm wounds or lesions.

INSERTING/REPLACING THE BATTERIES
1) Slide the battery cover in the direction of the arrow.
2) To install or replace the batteries, consider the indicated polarity.
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3) Place the cover back to its position.

At this point, proceed with the setting of memory area, date and time, as shown
in the paragraph “Memory area and date/time setting”. When the display shows
the battery symbol (#\Nl), or the device emits 4 short acoustic signals and
does not inflate the armband, it is necessary to replace the batteries since
they are flat.

Remove the flat batteries sliding the cover of the battery compartment in the
arrow direction.

Extract the batteries and dispose them as special waste at the collection point
indicated for recycling.

For further information concerning the disposal of used batteries, refer to the
store where the device containing the batteries was purchased, the Municipality
or the local waste disposal service.

Caution: For safety reasons, itis recommended never to allow children
younger than 12 years to remove the batteries.

=

MEMORY AREA AND DATE/TIME SETTING

1) With off device, press the “SET” key; the last selected memory area (ﬁ, & & ﬁ)
blinks on the display. To select the desired memory area, press the keys “-”
“+” and confirm the selection pressing the “SET” key. Now, the number
related to the month blinks on the display. Use the keys “+” and “-” to adjust
this value: by keeping them pressed, the scrolling of the numbers becomes
faster. Press the “SET” key to confirm it.

2) Now, the day blinks: adjust using the keys “+" “-" and confirm with the “SET”
key.

3) Now, the hours blink: adjust using the keys “+” “-” and confirm with the “SET”
key (the display shows the time in 12-hour format).

4) Now, the minutes blink: adjust using the keys “+” “-” and confirm with the
“SET” key. Then, turn off the device pressing the “0/1” key.

Instructions and guarantee
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When batteries are inserted or replaced, it is necessary to set the date and
time once again as described at points 1, 2, 3, and 4.

HOW TO WRAP THE ARMLET AROUND THE ARM

1) Rest the armlet on a flat surface with the fastener strip (Velcro) facing down.
Make sure the Velcro fastening is on your left and the armlet’s tube on your
right.

2) Insert the end of the armlet through the ring at the other end by about 5 cm.

3) Wrap the armlet around the left arm and secure it in place using the Velcro
fastening. The edge of the armlet must be approx. 1-2 cm above the elbow
joint and the palm of the hand must face up.
The armlet must be snug around the arm (there must be enough room to fit
one finger between the armlet and the arm), but not too tight. If the armlet is
wrapped too tightly or is too loose, blood pressure readings may be inaccurate.
Do not roll sleeves up the arm or blood flow will be impeded, resulting in
inaccurate measurements.

HOW TO TAKE MEASUREMENTS

1) Plug the tube into the air connector.

2) Keep the “0/1" key pressed until you hear an acoustic signal. On the display, all
function symbols switch on, just for few seconds. The symbol “1” indicates
that the device is ready for the measurement.

The armband will start to inflate automatically and will stop when the right
level is reached. Try to stay relaxed, without talking or moving.

Caution: If after the last measurement some air remained in the armband,
the display shows the symbol ! till the device stabilizes the pressure.
The armband deflates automatically and the display shows the following values
sequentially: systolic, diastolic, pulse, date, and time of the measurement, the
symbol (=(¥)=) only in case an irregular heartbeat is detected (arrhythmias).

@
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The segments appearing on the left side of the display indicate the classification
of the blood pressure values (see paragraph “CLASSIFICATION OF BLOOD
PRESSURE VALUES”). When the measurement has ended, the device emits
a short acoustic signal.

Automatic re-pressurisation

The initial pre-set pressure value is 190 mmHg.

If the pre-set pressure is deemed insufficient in the preliminary
measurement phase, or if the hand or wrist is moved, the unit performs
the inflation once again up to 250 mmHg.

The automatic repressurization is repeated until a valid measurement
is performed. However, this is not an evidence of damage.

4) The device turns off automatically after about 3 minutes if it is not used for
such time; otherwise, it can be turned off by pressing the “0/1” key.
If, for any reason whatsoever, you wish to interrupt the measurement, just
press the “O/I” key and remove the armband.

Make sure the batteries are charged. Low or dead batteries decrease
the efficiency of the pump, which then cannot provide enough pressure
in the preset time interval.

For this reason, ERR will appear. Replace the batteries.

MEMORY FUNCTION

This device can store up to 30 measurements in each memory area (4 memory areas).
After each measurement the following values are stored automatically: diastolic,
systolic, pulse, date and time, memory number, reference segments for the
classification of the blood pressure values (see paragraph “CLASSIFICATION OF
THE BLOOD PRESSURE VALUES"), the possible presence of an irregular pulse
(arrhythmias) (Z(¥)<), and the average of the measurements.

To call up the measurements stored in the last selected memory area, it is
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necessary to keep one of the keys “+”" or “-” pressed: the display shows the
symbol “gk”, “ea”, “g@” or “gy”. To scroll the stored data, press the key “+” or
“-" (every time the key is pressed, it lets the data scroll) and the following will
appear in sequence:

e the memory number, on the right bottom corner of the display

e the stored values.

The number “30” corresponds to the oldest measurement, while the number “1”
indicates the most recent value.

After about 3 minutes from the release of the keys “+” and “-”, the device turns
off; otherwise, it is possible to turn it off, by pressing the key “0/I".

After 30 measurements, the oldest data are deleted automatically.

To call up the own memory area, if different from the last one selected before
the last measurement, it is necessary to press the key “SET” and select the
desired memory area pressing the keys “+" and “-"; then, turn off the device
by pressing the “0O/1" key.

Finally, it is possible to display the average values of the last 3 measurements
performed. With off device, press the “-” key and keep it pressed until the device
emits an acoustic signal. The display shows the message “AVG” indicating the
average of the last 3 measurements performed. By pressing the keys “+” and
“-" itis possible to scroll the measurements stored in the selected memory area.
If there is not any stored measurement, the display shows immediately “0 SYS 0 DIA”.
Attention: If there are 3 measurements for the memory area selected, it will not
be possible to view the measurement average. In this case, the display will show
the last measurement taken.

DELETING THE STORED DATA

Deleting all data stored in a memory area.

With off device, call up the own memory area by pressing the “SET” key and
then the keys “+” and “-“; then, turn off the device by pressing the “0/1” key.
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Now, keep the key “+” or “-“ pressed and then press the “SET” key for about 3
seconds; the device emits a short acoustic signal and the display shows “---“.
Now all data related to the previously selected memory area have been deleted.
To delete the data for another memory area, repeat the operation above, recalling
the memory area involved.

INDICATORS
On the display, the following symbols may appear:

ﬁ MEMORY AREA No.1: It appears when the measurement is stored in
the first memory area.

& " MEMORY AREA No.2: It appears when the measurement is stored in

the second memory area.

It appears when the measurement is stored in
the third memory area.

It appears when the measurement is stored in
the fourth memory area.

ﬁ MEMORY AREA No.3:
ﬁ MEMORY AREA No.4:
Err . It was not possible to perform the measurement due to arm

movements, wrong position, other reasons...See paragraph
“CORRECT MEASUREMENT METHOD”.

au . Exhaust batteries. Replace them.
L 4 : indicator of the pulse rate during the measurement
(@)= » indicator of irregular pulse

Instructions and guarantee
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: reference segments for the classification of the blood
pressure values

CARE AND MAINTENANCE

This unit contains precision components. Hence, you should avoid exposing
the unit to extreme changes in temperatures, humidity, knocks, dust and direct
sunlight. Do not drop or hit the unit.

Clean the unit using a soft, dry cloth only.

Never use chemical or abrasive products. Since the armlet may absorb sweat
and other fluids, check it carefully for signs of dirt or discolouring after each
use. Do not wash the armlet in a washing machine and do not rub it vigorously.
Use a dry cloth and gently wipe the surface clean.

Take care never to let liquids get into the air tube. If this happens, dry the
tube thoroughly with air.

This device is not waterproof.

Do not press the “0/1” key if the armlet is not wrapped around the arm.
When the device is stored away, do not wind the rubber tube up too much
and do not place any heavy items on top of the device. Store the device in
the supplied case.

If the device has been stored below freezing point, keep it in warm surroundings
for at least 1 hour before using it.

Do not dismantle or modify the device.

Place the device in the supplied case and, to store it, observe the environmental
conditions stated here below.

SPECIAL CASES
If the following circumstances occur:
1) After pressing the “O/I" key the reading does not start.

e (Check the batteries and replace them if needed
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e (Clean the contacts of the batteries with a dry cloth.
2) Nothing appears on the display when the “O/I" key is pressed.
e The batteries are flat.
3) The batteries do not last long.
e Use alkaline batteries to increase working autonomy. If normal zinc-carbon
batteries are used they will need changing more often.
4) You cannot complete a reading.
e (Check the batteries and change them if needed.
5) The blood pressure levels are different with each reading - the readings are
very low or very high.
e The measuring position is not correct
Read the paragraph “Correct measuring method” again.
e The blood pressure readings vary constantly depending on the time of day
and the state of nerves of the person.
Read the paragraphs “Warnings” and “Important” again.
6) The heart beat readings are too high or too low:
e The person moved while the reading was being taken.
e The reading was taken after physical exertion.
Read the paraghaphs “Correct measuring method”, “Warnings” and
“Important” again.
7) On the display, appears the symbol ()=
e |t has been detected the presence of an irregular pulse (arrhythmias).
Repeat the measurement. If the symbol =(¥)< appears again, refer
to a physician to establish the most suitable treatment to be
followed.

COMPONENTS
1) LCD DISPLAY
2) “O/N" KEY
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3) “SET” KEY

4) “4+” KEY

5) “-"KEY

6) PLUG TUBE

7) ARMBAND

8) AIR CONNECTION

9) ARTUBE

10) BATTERIES

11) BATTERIES COMPARTMENT
12) CASE

TECHNICAL FEATURES
e Method:

e Pressure indication range:

oscillometer

between 0 and 300 mmHg
(armband pressure)

between 30 and 180 pulsations/min.
(pulse frequency)

e Precision: +3 mmHg (armband pressure)

+5% of the read value (pulse frequency)
e |nflating: automatic
e Power: 4 alkaline batteries 1.5 V AA type LR06
* Memories: 30 memories per area (4 areas)
e Working conditions: between +10°C and +40°C;

<85% relative humidity
e Storage conditions: between +10°C and +50°C;

<95% relative humidity

between 220 and 360 mm approx.
110x155x70 mm

about 405 g (without alkaline batteries)

e Arm circumference:
e Dimensions:
e Weight:
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@ Important! Read the instructions carefully
Type BF apparatus

IP22: Degree of protection of electrical equipment covers, where the first
figure indicates the degree of protection against penetration by solid
foreign bodies (from 0 to 6) and the second figure the degree of

protection against penetration by liquids (from O to 8).

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY

This device complies with current regulations relating to electromagnetic
compatibility (EMC) and has been designed to be used in the home.

Its emissions are extremely small and are unlikely to generate interference with
other equipment. In the event that it is to be used in close proximity to other
equipment, it is recommended to follow the instructions given in the tables at
the end of the instructions for use.

Certain mobile communications devices and radio systems may have an effect
on the operation of this device.

In cases where there are anomalies during operation, it is recommended to
distance the device from any other equipment that could cause electromagnetic
interference and check for the restoration of performance.

In all cases, in the event of doubt, contact Customer Support or see the tables
relating to electromagnetic emissions at the end of these instructions.

DISPOSAL PROCEDURE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
The symbol on the bottom of the device indicates the separated
collection of electric and electronic equipment.
At the end of life of the device, do not dispose it as mixed solid
municipal waste, but dispose it referring to a specific collection
mmmm centre located in your area or returning it to the distributor, when

Instructions and guarantee
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buying a new device of the same type to be used with the same functions. If
the appliance to be disposed of is less than 25 c¢m, it can be returned to a retail
location that is over 400 m2 without having to purchase a new, similar device.
This procedure of separated collection of electric and electronic devices is
carried out forecasting a European environmental policy aiming at safeguarding,
protecting and improving environment quality, as well as avoiding potential
effects on human health due to the presence of hazardous substances in such
equipment or to an improper use of the same or of parts of the same.

Caution! The wrong disposal of electric and electronic equipment may involve
sanctions.

WARRANTY

This equipment is covered by a 2-year warranty starting from the purchase
date, which has to be proven by means of the stamp or signature of the
dealer and by the fiscal payment receipt that shall be kept enclosed
to this document.

This warranty period complies with the laws in force and applies only in case the
consumer is an individual.

Laica products are designed for domestic use only; therefore, their use for
commercial purposes is forbidden.

The warranty covers only production defects and does not apply, if the damage
is caused by accidental events, misuse, negligence or improper use of the
product.

Use the supplied accessories only; the use of other accessories invalidate the
warranty cover.

Do not open the equipment for any reason whatsoever; the opening or the
tampering of the equipment, definitely invalidate the warranty.

Warranty does not apply to parts subject to tear and wear along the use, as well
as to batteries, when they are included.
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Warranty decays after 2 years from the purchase date. In this case, technical
service interventions will be carried out against payment. Information on
technical service interventions, under warranty terms or against payment, may
be requested by writing at info@laica.com. Repair or replacement of products
covered by the warranty terms are free of charge. In case of faults, refer to the
dealer; DO NOT send anything directly to LAICA.

All interventions covered by warranty (including product replacement or the
replacement of any of its parts) shall not be meant to extend the duration of the
original warranty period of the replaced product. The manufacturer cannot be
made liable for any damages that may be caused, directly or indirectly, to people,
things and pets resulting from the inobservance of the provisions contained in
the suitable user manual, especially with reference to the instructions related to
installation, use and maintenance of the equipment.

Being constantly involved in improving its own products, Laica reserves the right
to modify its product, totally or partially, with reference to any production need,
without that this involves any responsibility whatsoever by Laica or its dealers.
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MEDIDOR DE PRESION DE BRAZO AUTOMATICO

Este aparato, completamente automatico, sirve para medir y controlar de manera externa
el valor de la presion arterial (sistolica y diastolica) y la frecuencia de los latidos del
corazon y la presencia de arritmias.

La presion sanguinea es la fuerza que la sangre ejerce sobre las arterias. Esta fuerza
varfa constantemente en funcion de los latidos del corazon.

Cuando el corazon se contrae, la presion de la sangre alcanza su valor més alto (valor
de la presion sanguinea sistdlica); mientras que al final del “periodo de reposo” del
corazdn, el valor es el minimo (valor de la presion sanguinea diastdlica). Los circuitos
internos del brazalete empiezan a medir las pequefas oscilaciones de la presion que
se producen al contraerse y expandirse las arterias del brazo como consecuencia de
los latidos del corazon.

Se mide la amplitud de todas las ondas de presion, que se convierten a milimetros de
mercurio y se muestran en la pantalla digital de cristal liquido. La presion sanguinea
esta influenciada por muchos factores tales como el tabaco, estrés, actividades
fisicas, alimentacion, condiciones del tiempo, etc...

La arritmia o latido cardiaco irregular, puede ser causada por frecuentes estados
de ansiedad, estados emotivos particulares, uso excesivo de alcohol, problemas de
tiroides... Ella puede ser sintoma de una particular condicion fisica o psiquica (problema
temporaneo) o una verdadera patologia cardiaca.

Siempre consultar al medico en el caso el medidor visualice el simbolo de
latido irregular para establecer la terapia mas correcta a comenzar. Este aparato,
preciso y muy facil de usar, permite, incluso a las personas ancianas y a aquellas menos
expertas, efectuar con tranquilidad en su casa una medicion rapida y fiable, pudiendo

medir diariamente los valores de la presion.
c E 0434 (Dir. 93/42/EEC)

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (V) - ITALY

Made in China

ANTES DE USAR EL APARATO, LEA CON ATENCION Y POR COMPLETO ESTE

MANUAL DE INSTRUCCIONES Y CONSERVELO CON CUIDADO.

Atencion:

o Automedicion significa control, no diagndstico ni tratamiento.
Los valores anormales se deben discutir con su médico.
Por ningtn motivo se deben modificar las dosis de cualquier farmaco recetado por
su médico.

o iEl display del latido no es idoneo para controlar la frecuencia de los marcapasos!

e Enlos casos de irregularidad cardiaca (arritmia) u otros problemas cardiacos, para
portadores de marcapasos, para quien emplea anticuagulantes, antiagregantes o
esteroides, personas en dilisis y para mujeres en estado de embarazo, las mediciones
efectuadas con este instrumento tienen que ser valoradas solo después de haber
consultado el medico.
En estos casos, confrontar con el propio médico las mediciones efectuadas para
verificar su exactitud.

o No usar este aparato sin consultar con su médico cuando esté bajo tratamiento de
didlisis o con anticoagulantes, antiplaquetas o esteroides.
El uso de este aparato bajo tales condiciones, puede causar hemorragias internas.

e Enlos casos de arteriosclerosis, espasmos musculares en los miembros superiores
y otros problemas de circulacion sanguinea, las mediciones efectuadas con este
instrumento podrian resultar incorrectas.

o Fste aparato no puede ser utilizado en las zonas afectadas por las radiaciones de
Tomografia Axial Computadorizada (TAC), Rayos X y Resonancia Magnética (RMN).

o Fste aparato se debe destinar exclusivamente al uso para el cual ha sido concebido
y de la manera indicada en las instrucciones de uso.
Todo otro empleo se debe considerar impropio y peligroso.
El fabricante no se puede considerar responsable de posibles dafios derivados de
usos impropios 0 incorrectos.

e Este equipo no sustituye productos suministrados por vuestro médico o por otros
profesionistas.

Instrucciones y garantia
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ADVERTENCIAS

1) En caso de reduccion de la circulacion de la sangre en un brazo a causa de
vasculopatias agudas o cronicas (también en caso de restriccion del diametro de
los vasos), la precision de la medicion puede resultar perjudicada.

2) Enpresencia de enfermedades del aparato cardio-circulatorio las mediciones pueden
resultar alteradas; lo mismo puede ocurrir en caso de presion muy baja, de trasornos
de irroracion, de arritmias y de otros estados prepatoldgicos.

3) Nolo use en proximidad de fuertes campos magnéticos, manténgalo por tanto lejos
de instalaciones de radio o teléfonos moviles.

4) La presion varfa de persona a persona y en cada individuo crece y decrece cada
dia, segUin la carga de trabajo del corazon.

Normalmente, ésta es baja de noche, durante el suefio y cuando se estd relajado
mientras que resulta més alta de dia, mientras se fuma, mientras se hace ejercicio
fisico, se realizan esfuerzos, cuando se es ansioso y tenso.

La presion de la sangre tiende a subir con la edad y depende ademas del estilo de
vida del individuo.

Como es sabido el estrés, la obesidad, un consumo excesivo de sal y/o bebidas
alcohdlicas contribuyen a un aumento de la presion arterial.

El valor de la presion sanguinea medido a domicilio puede ser inferior
respeto a aquello medido en el hospital, en la clinica o en el consultorio
médico.

Esto ocurre porque muchas veces estamos ansiosos en el hospital y relajados en
casa.

5) Mantenga las baterias fuera del alcance de los nifios.

CLASIFICACION DE LOS VALORES

DE LA PRESION SANGUINEA

La tabla que sigue ha sido elaborada por la Organizacion Mundial de la Sanidad (WHO,
World Health Organization), agencia especializada de las Naciones Unidas para la salud.

GAMA SISTOLICA  DIASTOLICA  ACCIONES
Optimal 105-120 60 - 80 automedicion
Normal 121-130 81-85 automedicion
Campo limite 131-140 86 - 90 consultar al medico

141 -160 91 - 100
161 -180 101-110
masde 180  masde 110

consultar al medico
consultar al medico
consultar al medico

Ligera hipertension
Ligera hipertension
Grave hipertension

Alfinal de cada medicion los datos de presion se comparan con la tabla arriba indicada.
Los segmentos que aparecen a la izquierda del visualizador indican la clasificacion de
los valores de la presion sanguina:

Optimal color verde
Normal color verde
Campo limite color verde
Ligera hipertension color amarillo
Ligera hipertension color naranja

Grave hipertension color rojo
Valores detectados inferiores a 105 mmHg (sistélica) y a 60 mmHg (diastolica) indican
estado de hipotension. Se aconseja consultar al médico.

METODO CORRECTO DE MEDICION

Muchos factores determinan variaciones de la presion arterial: ejercicio fisico,

alimentacion, nerviosismo, cambios de temperatura y estrés emocional.

Fluctuaciones diarias de 25 / 50 mmHg son normales.

Para medir correctamente la presion sanguinea, siga estas indicaciones:

1) Siéntese en una silla, relajese y procure estar quieto por 5/10 minutos como minimo
antes de la medicién.

2) Retire camisetas y joyas del brazo y de la mufieca antes de aplicar el brazal.

3) Evitar de comer, fumar y beber (sobre todo bebidas alcohdlicas), practicar actividad
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fisicay tomar un bafio antes de la medicion. Todos estos factores afectan el resultado

de la medicion.

Apoye el brazo sobre la mesa de manera que el brazal esté al mismo nivel que el

corazon. El brazo tiene que estar extendido de manera natural y debe permanecer

inmovil.

5) Apoye ambos pies en el piso.

6) Recuerde que la presion sanguinea varia durante el curso del dia. Trate de
efectuar varias mediciones en el curso del dia para comprender mejor las
reacciones de su organismo a los muchos (después de una actividad fisica,
durante el trabajo, después de las comidas...).

E=

7) No haga referencia a una sola medicion. Se recomienda efectuar al menos
2 mediciones a una distancia de 10/15 minutos una de la otra.
Es necesario dejar descansar el brazo durante al menos 10/15 minutos ya
que la congestion de sangre pudiera determinar mediciones falsas.
Varias mediciones, tomadas en un largo periodo de tiempo, le daran una
mejor indicacion de su presion sanguinea.

8) Si percibe sensaciones desagradables durante una medicion, apague enseguida el
aparato mediante la tecla “0/1".

iIMPORTANTE!

* El brazal tine que estar siempre al mismo nivel que el corazon, de lo contrario
no es posible obtener mediciones precisas.

o Para evitar cualquier posibilidad de estrangulacion accidental, tenga esta
unidad lejos del alcance de los nifios y evite enrollar el brazal alrededor del
cuello.

o Este aparato puede medir los valores de presion de una persona adulta, mayor
de 18 aios (circunferencia del brazo de 22 a 36 cm aproximadamente).

Si el instrumento es aplicado al brazo de un nifio el valor de la medicion
puede resultar impreciso. Para medir la presion arterial de un nifio, consulte
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con su proprio médico.

o Utilice siempre el mismo brazo (preferiblemente el izquierdo) para tomar las
mediciones.

¢ El equipo podria realizar mediciones imprecisas si se usara en condiciones
de temperatura o humedad fuera de los limites indicados en la seccion
“Caracteristicas técnicas.”

¢ No usar el aparato en caso de heridas o lesiones al brazo.

INTRODUCCION/SUSTITUCION BATERIAS

1) Hacer deslizar la tapa de las baterias en la direccion de la flecha.

2) Para instalar o sustituir las baterfas, considerar la polaridad indicada

3) Volver a poner la tapa. A este punto proceder con el ajuste de la zona de memoria y de
la fecha y hora como indicado en el pérrafo “Ajuste zona de memoria y fecha/hora”.
Cuando en el visualizador aparece el simbolo de la bateria (N, o el aparato emite
4 cortas sefiales actisticas y no procede a hinchar el brazal, es necesario sustituir las
baterias porque estén descargadas.

Quitar las baterias haciendo deslizar la tapa del compartimiento de baterias en la
direccion de la flecha. Eliminar las baterias y eliminarlas como desecho especial en
los puntos de recogimiento indicados para el reciclaje.

Para mas informaciones en lo que concierne la eliminacion de las pilas descargadas
hay que contactar la tienda donde se ha comprado el aparato que contenia las baterias,
la Municipalidad o el servicio local de eliminacion de los desechos.

Atencion: Para mas seguridad se desaconseja de quitar las baterias a los
nifios con edad inferior a 12 afios.

e

AJUSTE ZONA DE MEMORIA Y FECHA/HORA
1) Con el aparato apagado pulsar la tecla “SET”, en el visualizador destella la ultima zona
de memoria seleccionada (a, & ﬁ a). Para seleccionar la zona de memoria

W

deseada pulsar las teclas “-* “+" y confirmar pulsando la tecla “SET”. Ahora en el

Instrucciones y garantia
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visualizador destella el numero relativo al mes.
Utilizar las teclas “+" “-" para ajustar el dato, manteniéndolos pulsados, se acelera
el corrimiento de los nimeros. Pulsar la tecla “SET” para confirmar.
2) Ahora destella el dia: ajustar con las teclas “+" “-" y confirmar con la tecla “SET”.
3) Ahora destellan las horas: ajustar con las teclas “+” “-" y confirmar con la tecla “SET”
(el visualizador visualiza la hora en formato 12 horas).
4) Ahora destellan los minutos: ajustar con las teclas “+
“SET". Ahora apagar el aparato pulsando la tecla “0/I".
Cuando se introducen o se sustituyen las baterias es necesario volver a ajustar la fecha
y la hora como descrito en los puntos 1, 2, 3y 4.

y confirmar con la tecla

ARROLLAMIENTO DEL BRAZAL

1) Apoye el brazal sobre una superficie plana con la cinta de fijacion (velcro) vuelta
hacia abajo. Asegurese de que el velcro resulta a su izquierda y el tubo del brazal a
su derecha.

2) Introduzca unos 5 cm de la parte final del brazal en el anillo situado al inicio del mismo.

3) Enrolle el brazal alrededor del brazo izquierdo y fijelo con el cierre de tirén.
El margen del brazal tiene que ser de aproximadamente 1-2 cm por encima de la
articulacion del codo y la palma de la mano tiene que estar vuelta hacia arriba.
El brazal debe adherir alrededor del brazo (hay que dejar el espacio de holgura en el
que se pueda introducir un dedo entre el brazal y el brazo), pero no debe apretar de
manera excesiva. Si se enrolla el brazal demasiado estrecho o demasiado flojo, los
valores de presion sanguinea podrian resultar imprecisos.
No enrolle las mangas sobre el brazo pues de lo contrario el flujo de la sangre se
obstaculiza, lo cual no permitira obtener una medicion esmerada.

EFECTUAR UNA MEDICION
1) Introduzca la clavija del tubo en el conector del aire
2) Mantener pulsada la tecla “0/1" hasta entender una sefal acUstica.
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En el visualizador, sl durante pocos segundos, se encienden todos los simbolos de
funcion. El simbolo “&” indica que el aparato esta listo para la medicion. La faja se
inflaré automaticamente y serd interrumpida una vez alcanzado el nivel mejor. Intente
permanecer relajado, sin hablar y sin moverse.

Atencion: Si desde la medicion anterior queda aire en el brazal, en el visualizador
destella el simbolo x hasta que el aparato estabiliza la presion.

El brazal se deshincha automéaticamente y en el visualizador aparecen en secuencia
los siguientes valores: sistdlica, diastdlica, pulsaciones, fecha y hora de la medicion,
el simbolo (=()=) solo en el caso en que se hayan detectado latidos irregulares
(arritmias). Los segmentos que aparecen a la izquierda del visualizador indican la
clasificacion de los valores de la presion sanguina (ver parrafo “CLASIFICACION DE
LOS VALORES DE LA PRESION SANGUINA”). Acabada la medicion el aparato emite
un breve sefal acustico.

Represurizacion automatica

El valor inicial de presion pre-ajustada es de 190 mmHg.

Si la presion ajustada es considerada insuficiente en la fase preliminar de
la medicion o si se cumple un movimiento de la mano o del pulso, la unidad
realiza otra vez el hinchado hasta alcanzar 250 mmHg.

La re-presurizacion automatica se repite hasta que no se realiza una medicion
valida. Pero esto no indica una averia.

El aparato se apagard autométicamente después de 3 minutos de no utilizacion, o
bien Ud. puede apagarlo presionando la tecla 0/1. Si por cualquiera razén Ud. quiere
interrumpir una medicion es suficiente pulsar la tecla “0/1" y quitar el brazal.

Asegurarse que las baterias estén cargadas: las baterias descargadas
0 con poca carga disminuyen la eficiencia de la bomba, que no puede
dar al medidor la necesaria presion de inflado en el intervalo de tiempo
pre-configurado.

Por este motivo el medidor indicara ERR. Por lo tanto sustituir las baterias.
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FUNCION MEMORIA

Este aparato tiene la capacidad de memorizar hasta 30 mediciones en cada zona de
memoria (4 zonas di memoria). Después de cada medicion se memorizan autométicamente
los siguientes valores: diastélica, sistdlica, pulsaciones, fecha y hora, n. de memoria, los
segmentos de referencia para la clasificacion de los valores de la presion sanguina (ver
parrafo “CLASIFICACION DE LOS VALORES DE LA PRESION SANGUINA") y la eventual
presencia de latidos irregulares (arritmias) ( =(¥)< )y la media de las mediciones. Para
llamar las mediciones memorizadas en la ultima zona de memoria seleccionada, es
necesario manteper p sada a de las teclas “+" 0 “-": en el visualizador aparece e\
simbolo “gh”, “&a”, “@” ", Para correr los daos en memoria pulsar la tecla “+”
“-" (cada preS|on dela tecla hace correr los datos) y en secuencia aparecen:

e en el rincon abajo a la derecha del visualizador el numero de memoria

® |os valores memorizados.

El'ntimero “30” corresponde a la medicion mas vieja, mientras que el nimero “1” indica
el valor mas cercano.

Después de 3 minutos apx. después de soltar las teclas “+" y “-
automéaticamente si no se puede apagarlo pulsando la tecla O/1.

Una vez superadas las 30 mediciones, se anularan automaticamente los datos més viejos.
Para llamar la propia zona de memoria, diferente de la Ultima seleccionada antes de la
ultima medicion es necesario pulsar la tecla “SET” y seleccionar la zona de memoria
deseada pulsando las teclas “+"y “-", apagar entonces el aparato pulsando la tecla “0/1".
Es posible al final visualizar la medla de las ultimas 3 mediciones realizadas. Con el
aparato apagado pulsar y mantener pulsada la tecla “-" hasta que el dispositivo emite
una sefial acustica.

En el visualizador el mensaje “AVG” que indica la media de las ultimas 3 mediciones
realizadas. Pulsando las teclas “+" y “-* se pueden correr las mediciones memorizadas
en la zona de memoria seleccionada.

Si no hay mediciones memorizadas, el visualizador muestra “0 SYS 0 DIA".

Atencion: si no hay 3 medidas para la zona de memoria seleccionada no es possible visualizer

YRR

el equipo se apagara

la media de las mediciones, en este caso la pantalla visualiza la dltima medicion realizada!

CANCELACION DATOS MEMORIZADOS

Borrar todos los datos memorizados en una zona de memoria.

Con el aparato apagado llamar la propia zona de memoria pulsando la tecla “SET”" y
sucesivamente las teclas “+"y “-", entonces apagar el aparato pulsando la tecla “0/". Ahora
mantener pulsada la tecla “+" 0 “-" y sucesivamente la tecla “SET” por apx. 3 segundos
el aparato emite una corta sefial actstica y el visualizador visualiza “---". Ahora todos
los datos relativos a la zona de memoria anteriormente seleccionada han sido borrados.
Para cancelar los datos relativos a otra zona de memoria repita dicha operacion conectando
la zona de memoria interesada.

INDICADORES

En el visualizador podrian aparecer los siguientes simbolos:
ﬁ ZONA MEMORIA 1:  aparece cuando la medicién es memorizada en la primera
zona de memoria.

“® " ZONA MEMORIA 2:  aparece cuando la medicion es memorizada en la
segunda zona de memoria.

ﬁ ZONA MEMORIA 3:  aparece cuando la medicién es memorizada en la tercera
zona de memoria.

ﬁ ZONA MEMORIA 4:  aparece cuando la medicion es memorizada en la cuarta
zona de memoria.

Err . no ha sido posible detectar la medicion debido a los movimientos
del brazo, posicion incorrecta, otros.... ver parrafo “METODO
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CORRECTO DE MEDICION".
BN paterfas acabadas. Sustituir.

L 4 . indicador de frecuencia del pulso durante la medicion

. Corazon indicador de latidos irregulares.

= I Z: segmentos de referencia para la clasificacién de los valores de
= la presion sanguina.
CUIDADO Y MANUTENCION

Esta unidad contiene componentes de precision.
Por o tanto, evite someter al aparato a variaciones de temperatura extremas, humedad,
choques, polvo y a la luz directa del sol. No deje caer o golpear la unidad.

e Limpie la unidad usando exclusivamente un pafio suave y seco. Nunca utilizar productos
quimicos o abrasivos.Dado que el brazal puede absorber sudor y otros fluidos, controlelo
con esmero para identificar la presencia de suciedad o decoloracion después de cada
empleo.

No limpie el brazal en la lavadora y no lo friegue enérgicamente. Use un pafio seco y
frote delicadamente la superficie.

Preste atencion en no dejar que penetren nunca liquidos en el tubo del aire. Si ello
se verifica, seque completamente el tubo con aire.

o Este aparato no es impermeable.

o No presione la tecla “0/1" cuando el brazal no esta enrollado alrededor del brazo.

e Cuando se conserva el aparato, no enrolle excesivamente el tubo de goma y no apoye
en ¢l objetos pesados.

Volver a poner el aparato en la custodia en dotacion.

e Sielaparato ha sido conservado a una temperatura inferior al punto de congelamiento,

debera tenerlo por lo menos 1 hora en un lugar caliente antes de utilizarlo.
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¢ No desmontar ni modificar el aparato.
e Guardar el equipo en su envase en dotacion y para la conservacion seguir las condiciones
de ambiente indicadas aqui bajo.

SITUACIONES ESPECIALES
Si se manifestaran las siguientes situaciones:
Después de haber pulsado la tecla “0/1", la medicion no inicia.
o Controle las baterfas; cambielas si es necesario
e Limpiar los contactos de las baterfas con un pafio seco.
En el visualizador no aparece nada cuando se pulsan la tecla “0/1",
o | as baterias estan agotadas.
Las baterias tienen poca autonomia de funcionamiento
o Use baterias alcalinas para aumentar la autonomia de funzionamento. Si se usan
baterias normales cinc-carbon, ser necesario reemplazarlas con mayor frecuencia.
No se llega a concluir una medicion
o Controle las baterfas; cambielas si es necesario.
Los valores de la presion sanguinea son diferentes en cada medicion. Las mediciones
son extremadamente bajas o elevadas.
® | aposicion de medicion no es correcta.
Relea la seccion “Método correcto de medicién”
e | os valores de la presion sanguinea varian constantemente con base en la hora
del dia y las condiciones nerviosas en que se encuentra.
Relea las secciones “Advertencias” e “Importante.”
Los valores de las pulsaciones cardiacas son demasiado bajos o demasiado elevados:
® Se ha movido durante la medicion.
o Se ha efectuado la medicion después de un esfuerzo fisico.
Relea las secciones “Método correcto de medicion”, “Advertencias” e “Importante”.
Aparece el simbolo =()= en el visualizador.
o Se ha detectado la presencia de latidos cardiacos irregulares (arritmias). Repetir
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MEDIDOR DE PRESION DE BRAZO AUTOMATICO

la medicion, si aparece otra vez el simbolo =(¥)= consultar al medico
para establecer la terapia mas correcta a comenzar.

COMPONENTES
1) PANTALLALCD
2) TECLA O/
TECLA “SET”
TECLA “+"
TECLA *-
CLAVIJA DEL TUBO
FAJA
CONECTOR PARA EL AIRE
TUBO PARA EL AIRE
) BATERIAS )
) COMPARTIMENTO BATERIAS

3
4
5
6
7
8
9
1
1
12) ENVASE

SoofLedagalLed

CARACTERISTICAS TECNICAS
o Método: oscilométrico
e Intervalo de de 0 a 300 mmHg (presion brazal)
indicacion presion: de 30 a 180 pulsaciones/min.
(frecuencia del pulso)

® Precision: +3 mmHg (presion del brazal)
+5% del valor relativo (frecuencia del pulso)
o Inflado: automéatico
e Alimentacion: 4 haterfas alcalinas 1.5 VV AA tipo LR06
* Memorias: 30 memorias por zona (4 zonas)
o (Condiciones ambientales
de funcionamiento: de +10°C a +40°C; <85% UR
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¢ Condiciones ambientales
de conservacion:

o Circunferencia brazo:

o Dimensiones:

* Peso:

de +10°C a +50°C; <95% UR

comprendida entre 220 y 360 mm aproximadamente
110x155x70 mm

405 g (sin las baterfas alcalinas)

@ jAtencion! Lea atentamente las instrucciones de uso
Aparato de tipo BF

IP22:  Grado de proteccion de las confecciones para aparatos eléctricos en los que
la primera cifra indica el grado de proteccion contra la penetracion de cuerpos
sdlidos extrafios (de 0 a 6) y la segunda cifra el grado de proteccion contra la

penetracion de liquidos (de 0 a 8).

COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA

El presente dispositivo cumple con las normas vigentes en materia de compatibilidad
electromagnética (EMC) y ha sido realizado para ser utilizado en ambientes domeésticos:
de hecho, sus emisiones son extremadamente reducidas y es improbable que generen
interferencias con otros aparatos.

En caso de que deba utilizarse cerca de otros aparatos se recomienda seguir las
indicaciones que figuran en las tablas presentes al final de las instrucciones de uso. Los
dispositivos méviles especiales para las comunicaciones y los sistemas de radio pueden
tener, de hecho, efectos en el funcionamiento del presente articulo.

En caso de que surjan anomalias durante el funcionamiento se aconseja alejar
el dispositivo de los eventuales aparatos que puedan causar la interferencia
electromagnética y verificar el restablecimiento de las prestaciones.

En todo caso, para las ulteriores dudas contacte con el servicio de asistencia al cliente
0 las tablas relativas a las emisiones electromagnéticas que figuran al final de las
presentes instrucciones.

Instrucciones y garantia

Espanol m

PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
El simbolo colocado en el fondo del aparato indica la recogida separada de
los equipos eléctricos y electronicos. Al término de la vida Uil del aparato,
no eliminar como residuo municipal solido mixto sino eliminarlo en un
centro de recogida especifico colocado en vuestra zona o entregarlo al
distribuidor a la hora de comprar un nuevo aparato del mismo tipo y
destinado a las mismas funciones.

En caso de que el aparato a eliminar tenga una dimension inferior a los 25 cm es

posible entregarlo en un punto de venta con un metraje superior a los 400 metros

cuadrados sin obligacion de comprar un nuevo dispositivo similar. Este procedimiento
de recogida separada de los equipos eléctricos y electronicos se realiza con el propdsito
de una politica del medioambiente comunitaria con objetivos de salvaguardia, defensa

y mejoramiento de la calidad del medioambiente y para evitar efectos potenciales en

la salud de los seres humanos debido a la presencia de sustancias peligrosas dentro

de estos equipos 0 a un uso inapropiado de los mismos o de algunas de sus partes.

Cuidado! Una eliminacion no correcta de equipos eléctricos y electrénicos podria

conllevar sanciones.

GARANTIA

Este aparato estd garantizado por 2 afios a partir de la fecha de compra, que debe
estar certificada por el sello y firma del revendedor y el recibo fiscal, que se
conservara adjunto. Dicho periodo es conforme a la legislacion vigente y se aplica
solamente en el caso en que el consumidor sea un sujeto particular.

Los productos Laica han sido proyectados para el uso domestico y no se permite el
empleo en ejercicios publicos. La garantia ampara sélo los defectos de produccion y
no es valida si el dafio fuera causado por un accidente, uso incorrecto, negligencia o
uso impropio del producto. Emplee sdlo los accesorios entregados, el empleo de otros
accesorios puede hacer que la garantia pierda su validez. No abra por ningtn motivo el
aparato; en caso de apertura o alteracion, la garantia pierde definitivamente su validez.
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La garantia no se aplica a las partes sometidas a desgaste debido al uso y a las baterias
cuando se suministren en dotacién. Pasados los 2 afios desde la compra, la garantia
se vence; en este caso las intervenciones de asistencia técnica se realizaran bajo pago.
Informaciones sobre las intervenciones de asistencia técnica, sea en garantia o bajo
pago, se pueden solicitar contactando info@laica.com. No es debida ninguna forma de
contribucion para las reparaciones o sustituciones de productos inclusos en los términos
de la garantia. En caso de averias, dirfjase al revendedor; NO envie directamente a
LAICA. Todas las intervenciones en garantia (incluso aquellas de sustitucion del producto
0 de una de sus partes) no extienden la duracién del periodo de garantia original del
producto sustituido. El fabricante no se considera responsable por posibles dafios que
puedan, directa o indirectamente, afectar a personas, cosas o animales domésticos por
la inobservancia de todas las disposiciones indicadas en este manual de instrucciones
y, especialmente, referidas a las advertencias sobre la instalacion, uso y mantenimiento
del aparato.

Es facultad de la sociedad Laica, al estar constantemente empefada en la mejora de
sus propios productos, modificar sin preaviso alguno totalmente o en parte los productos
presentes en el catalogo en relacion a necesidades de produccion, sin que ello comporte
responsabilidad alguna por parte de la sociedad Laica o de sus vendedores.

BENESSERE LAICA, SL

P. Ind. El Pastoret C/Catalufia, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - Espafia
Tel. 966961040 © Fax 966961046

E-mail: comercial@laicaspain.com - C.|.F. B-53613030
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MEDIDOR DE TENSAO ARTERIAL DE BRAGO

Este aparelho, totalmente automatico, serve para medir e controlar, de modo ndo
invasivo, o valor da tenséo arterial (sistélica e diastélica), a frequéncia do batimento
cardiaco e a presenca de arritmias.

A presséo sanguinea é a forga que o sangue exerce sobre as artérias. Esta forca varia
constantemente em fungéo dos batimentos do coragéo.

Quando o coragdo se contrai, a pressdo sanguinea atinge os valores mais elevados
(valor da pressdo sanguinea sistolica), enquanto que no final do “periodo de descanso”
do coragdo o valor ¢ minimo (valor da pressao sanguinea diastdlica).

Os circuitos no interior da bragadeira detectam as pequenas oscilagdes da presséo
exercida sobre a bragadeira pela dilatagdo e contracgao das artérias do brago, como
resposta a cada batimento do coragéo. Assim, o aparelho mede a amplitude de cada
onda de pressdo, converte-a em milimetros de mercurio e apresenta-a no visor LCD
sob a forma de um valor digital.

A pressao sanguinea é influenciada por muitos factores: tabagismo, stress,
actividade fisica, alimentacao, condigdes climatéricas...

Aarritmia, ou batimento cardiaco irregular, pode ser causada por estados frequentes
de ansiedade, determinados estados emocionais, consumo excessivo de élcool,
disturbios da tiride ...

Esta pode ser sintoma de uma determinada perturbacao fisica ou psiquica (aborrecimento
temporario) ou de uma verdadeira patologia cardiaca.

Consulte sempre 0 médico caso o medidor apresente o simbolo de batimento
irregular para estabelecer a terapia mais correcta a aplicar.

Preciso e extremamente facil de usar, este aparelho permite, quer as pessoas mais
idosas, quer aquelas com menos conhecimentos, efectuar com tranquilidade e em
sua propria casa uma medicdo réapida e fidvel, e obter diariamente os valores da
tensdo arterial.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY

Made in China C € o34 oir s3/a2rec)
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ANTES DE UTILIZAR ESTE APARELHO, E IMPORTANTE LER ATENTAMENTE
AS INSTRUGOES E AS ADVERTENCIAS CONTIDAS NO PRESENTE MANUAL E
CONSERVA-LAS COM CUIDADO.

Atengao Para a sua seguranca!!!

Auto-medicdo significa controlo e ndo diagndstico ou tratamento, pelo que os
valores anormais deverdo ser sempre analisados com o seu médico. Nao altere
em circunstancia alguma a prescrigdo do seu médico.

o Afrequéncia cardiaca visualizada ndo € apropriada para controlar a frequéncia do
pacemaker!!

e Em caso de irregularidade cardiaca (arritmia) ou outros problemas cardiacos, para
portadores de pacemaker ou mulheres gravidas, as medicoes efectuadas com este
aparelho s6 deverdo ser avaliadas depois de consultar o médico.

Nesses casos, analise com o seu médico as medicdes efectuadas para verificar
a sua exactiddo.

o Se estiver a receber tratamento de didlise ou se estiver a tomar anticoagulantes,
antiagregantes ou esterdides, ndo utilize este aparelho sem primeiro consultar o
seu médico.

A utilizagéo do aparelho nas condigdes acima mencionadas poderia causar
hemorragias internas.

e Em casos de arteriosclerose, espasmos musculares nos membros superiores e
outros problemas de circulagdo sanguinea, as medicdes efectuadas com este
aparelho poderdo gerar resultados incorrectos.

e Este aparelho ndo pode ser utilizado na drea exposta as radiagoes emitidas pela
Tomografia Axial Computorizada (TAC), Raios X e Ressonancia Magnética (RMN).

o Este aparelho devera ser destinado exclusivamente para a utilizagdo conforme foi
concebido e da forma indicada nas instrucdes de utilizagao.

Qualquer outra utilizagéo deve ser considerada imprépria e, portanto, perigosa.
0 fabricante ndo pode ser considerado responsavel por eventuais danos causados
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pela utilizagdo imprdpria ou errada.
e Este aparelho ndo substitui os produtos fornecidos pelo seu médico ou por outros
profissionais de salde.

ADVERTENCIAS

1) Em caso de diminui¢do da circulagdo sanguinea num brago devido a patologias
vasculares agudas ou cronicas (incluindo a reducéo do diametro dos vasos
sanguineos), a precisdo da medicdo pode ser afectada.

2) Poderdo registar-se medices erradas no caso de patologias do sistema cardiovascular,
tensdo arterial muito baixa, distdrbios circulatorios, arritmias e outros antecedentes
médicos.

3) Nao utilize 0 aparelho préximo de campos magnéticos fortes, por isso mantenha-o
afastado de sistemas de rédio ou de teleméveis.

4) A tensdo arterial varia de pessoa para pessoa e em cada individuo aumenta e
diminui todos os dias, em fungdo da carga de trabalho do coragéo.
Normalmente, esta é baixa a noite, durante o sono e quando se esta relaxado,
sendo mais elevada durante o dia, quando se fuma, enquanto se faz exercicio
fisico, ao fazer-se esforgos e quando se estd ansioso e tenso.

A pressao sanguinea tende a subir com a idade e também depende do estilo de
vida do individuo.

E sabido que o stress, a obesidade, o consumo excessivo de sal e/ou de bebidas
alcodlicas contribuem para um aumento da pressdo sanguinea.

0 valor da pressédo sanguinea medido em casa tende a ser inferior ao
medido no hospital, na clinica ou no consultorio médico.

Isto acontece porque é normal sentir-se ansioso no hospital e relaxado na sua
propria casa.

5) Mantenha as pilhas fora do alcance das criangas.
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CLASSIFICAGAO DOS VALORES DA PRESSAO SANGUINEA

ESCALA SISTOLICA DIASTOLICA  PROVVEDIMENTI:
Optima 105-120 60 - 80 auto-medicao
Normal 121-130 81-85 auto-medicao
Campo limite 131-140 86 - 90 consultar o médico

141-160 91-100
161-180 101 -110
superiora 180  superior al10

consultar o médico
consultar o médico
consultar o médico

Hipertenséo ligeira
Hipertens&o moderada
Hipertenséo grave

No final de cada medigéo, os dados da tensdo arterial medidos sédo comparados com a
tabela acima apresentada. Os segmentos que aparecem a esquerda do visor indicam
a classificagao dos valores da presséo sanguinea:

Optima cor verde
Normal cor verde
Campo limite cor verde
Hipertenséo ligeira cor amarela
Hipertenséo moderada  cor laranja
Hipertenséo grave cor vermelha

Valores medidos inferiores a 105 mmHg (sistdlica) e a 60 mmHg (diastélica) indicam
um estado de hipotensao. Recomenda-se que consulte 0 médico.

METODO CORRECTO DE MEDICAO

Existem muitos factores que determinam variacdes da tensao arterial: exercicio

fisico, alimentagao, nervosismo, alteracées de temperatura e stress emocional.

Oscilagdes diarias de 25 / 50 mmHg sao comuns.

Para obter uma medicao precisa da pressdo sanguinea, siga estas indicagoes:

1) Sente-se numa cadeira, relaxe e procure permanecer parado durante, pelo menos,
5/10 minutos antes da medigéo.

2) Remova camisolas e joias do brago e do pulso antes de colocar a bragadeira.
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MEDIDOR DE TENSAO ARTERIAL DE BRAGO

) Evite comer, fumar e beber (sobretudo bebidas alcodlicas), praticar actividade fisica
e tomar banho antes da medwgao Todos estes factores influenciam o resultado da
medicao.

4) Apoie 0 brago sobre a mesa, de forma a que a bragadeira fique @ mesma altura
do coracdo. O brago deve estar estendido de forma natural e deve permanecer
imovel.

5) Cologue ambos 0s pés no chéo.

6) Lembre-se que a pressao sanguinea varia ao longo do dia.

Procure efectuar mais medictes ao longo do dia para melhor compreender

as reaccodes do seu organismo aos diversos momentos do seu dia (apds

uma actividade fisica, durante o trabalho, apds as refeigdes...).

Nao se baseie numa tinica medicéo. Recomenda-se que efectue, pelo menos,

2 medicdes com um intervalo minimo de 10/15 minutos entre cada uma. E

necessario deixar repousar o brago durante, pelo menos, 10/15 minutos

uma vez que a congestdo de sangue podera originar medigdes erradas.

Um maior niimero de medigdes, recolhidas durante um longo periodo de

tempo, dar-lhe-ao uma melhor indicacéo da sua pressdo sanguinea. Em

qualquer caso, é importante comparar as medigdes sempre nas mesmas
condigdes fisicas.

Caso sinta sensagdes desagradaveis durante uma medicdo, desligue imediatamente

0 aparelho, utilizando a tecla “0/I".

7]
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IMPORTANTEI
A bragadeira deve estar sempre amesma altura do coracéo, caso contrario
nao é possivel obter medigdes precisas.

e Para evitar qualquer possibilidade de estrangulamento acidental, mantenha
esta unidade fora do alcance das criangas e evite enrolar a bracadeira a
volta do pescoco.

o Este aparelho pode medir os valores da tenséo arterial de uma pessoa
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adulta, com idade superior a 18 anos (circunferéncia do braco de cerca
de 22 a 36 cm). Se o aparelho for aplicado ao brago de uma crianca, o
valor da medicao pode ser impreciso.

Para medir a tenséo arterial de uma crianca, consulte o seu médico.

o Utilize sempre o mesmo braco (de preferéncia, o esquerdo) para efectuar
as medigoes.

* 0 aparelho pode fornecer medigdes imprecisas, se utilizado em condicoes
de temperatura ou humidade fora dos limites indicados no paragrafo
“Caracteristicas técnicas”.

o Nao utilize o aparelho em caso de feridas ou lesdes no braco.

INSERIR/SUBSTITUIR AS PILHAS

1) Faca deslizar a tampa das baterias na direccdo da seta.

2) Para instalar ou substituir as pilhas, tenha em atencéo a polaridade indicada.

3) Reponha a tampa. Nessa altura, proceda a configuracdo da zona de memoria e da
data e hora, tal como indicado no pardgrafo “Configuracéo da zona de memdria
e da data/hora”.

Quando no visor aparecer o simbolo da pilha (#Nl), o aparelho emite 4 breves
sinais sonoros e ndo insufla a bragadeira, sendo necessario substituir as pilhas.
Remova as pilhas gastas, fazendo deslizar a tampa do compartimento das pilhas
no sentido da seta. Remova as pilhas e elimine-as como residuos especiais nos
pontos de recolha indicados para a reciclagem.

Para mais informacdes sobre a eliminacdo das pilhas gastas, contacte a loja onde
adauiriu o aparelho que continha as pilhas, a Camara Municipal ou o servigo local de
eliminacdo de residuos. Atengao: Para uma maior seguranca, desaconselha-
se a remocao das pilhas por criangas com idade inferior a 12 anos.

=

CONFIGURACAO DA ZONA DE MEMORIA E DA DATA/HORA
1) Com o aparelho desligado, prima a tecla “SET” e no visor aparecera a piscar a
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(ltima zona de memoria seleccionada (&, &, ﬁ R). Para seleccionar a zona
de memoria desejada, prima as teclas “-” “+" e confirme a selecgdo premindo
atecla “SET”. Nessa altura, no visor aparece a piscar o niimero relativo ao mes.
Use as teclas “+” “-” para ajustar o dado. Mantendo-as premidas acelera-se a
passagem dos nimeros. Prima a tecla “SET” para confirma-lo.

2) De seguida, o dia aparece a piscar: ajuste com as teclas “+” “-" e confirme com
atecla “SET”.

3) De seguida, a hora aparece a piscar: ajuste com as teclas “+" “-* e confirme com
atecla “SET” (o visor apresenta a hora no formato de 12 horas).

4) De seguida, os minutos aparecem a piscar: ajuste com as teclas “+”" “-" e confirme
com a tecla “SET”. Nessa altura, desligue o aparelho premindo a tecla “0/1”.
Quando se inserem ou substituem as pilhas, é necessario configurar novamente a

data e a hora, tal como descrito nos pontos 1, 2, 3 € 4.

COLOCAR A BRACADEIRA

1) Apoie a bragadeira sobre uma superficie plana com a fita de fixagdo (velcro)
virada para haixo. Certifique-se de que o velcro esta a sua esquerda e o tubo da
bragadeira a sua direita.

2) Insira cerca de 5 cm da parte final da bragadeira no anel existente no inicio da
mesma.

3) Enrole a bragadeira a volta do brago esquerdo e feche-a com o fecho de velcro.
A margem da bragadeira deve estar cerca de 1-2 cm acima da dobra do cotovelo
e a palma da méo deve estar virada para cima.
A bragadeira deve ficar justa ao brago (deve-se deixar espaco suficiente para
inserir um dedo entre a bragadeira e 0 brago), mas ndo deve ficar excessivamente
apertada. Se a bragadeira ficar demasiado apertada ou demasiado larga, os valores
da pressdo sanguinea poderdo ser imprecisos.
N&o arregace demasiado as mangas, caso contrario o fluxo de sangue ficara
obstruido, o que ndo permitira obter uma medicéo precisa.
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EFECTUAR UMA MEDIQI\O

1) Insira a extremidade do tubo no conector de ar
2) Mantenha premida a tecla “0/I" até ouvir um sinal sonoro. No visor, apenas
duyrante alguns segundos, acender-se-ao todos os simbolos de fungdo. O simbolo
i” indica que o aparelho esta pronto para a medigdo. A bragadeira ird insuflar
automaticamente até ser atingido o nivel 6ptimo, altura em que a insuflagio serd
interrompida. Procure permanecer relaxado, sem falar e sem se mexer.
Atencéo: Se restar algum ar da medic&o anterior na bragadeira, no visor o simbolo
1 aparecerd a piscar até que o aparelho estabilize a presséo.
Abragadeira ir4 esvaziar-se automaticamente e no visor aparecerao em sequéncia
0s seguintes valores: sistolica, diastélica, pulsagdes, data e hora da medigdo, o
simbolo (=(¥)<) apenas quando forem detectados batimentos iregulares (arritmias).
0Os segmentos que aparecem a esquerda do visor indicam a classificacao dos
valores da pressdo sanguinea (veja o paragrafo “CLASSIFICAGAO DOS VALORES
DA PRESSAO SANGUINEA”). Depois de concluida a medigio, o aparelho emite
um breve sinal sonoro..
Repressurizacéo automatica
A pressao inicial predefinida é de 190 mmHg.
Se a pressao predefinida for considerada insuficiente na fase preliminar
da medicéo, ou se houver um movimento da méo ou do pulso, a unidade
executara novamente a insuflacao até atingir os 250 mmHg. A repressurizacéo
automatica é repetida até ser efectuada uma medicéo valida. Contudo,
isto ndo indica uma avaria.

@
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0 aparelho desligar-se-a automaticamente apds cerca de 3 minutos de inactividade,
caso contrdrio pode desliga-lo premindo a tecla “0/1”

Se, por alguma razédo, deseje interromper um medicdo, basta premir a tecla “0/1”
€ remover a bragadeira.
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Assegurar-se de que as pilhas estejam carregadas; as pilhas descarregadas

ou com pouca carga diminuem a eficiéncia da bomba, que ndo consegue
& dar ao medidor pressao de enchimento suficiente durante o intervalo de

tempo pré-configurado.

Por este motivo, o medidor indicara ERR. Substituir as pilhas.

FUNCAO DE MEMORIA

0 presente aparelho tem capacidade para memorizar até 30 medigdes em cada zona

de memoria (4 zonas de memoria).

Apds cada medicdo, s3o automaticamente memorizados os seguintes valores: diastdlica,

sistolica, pulsagoes, data e hora, n.° de memdria, os segmentos de referéncia para

a classificagao dos valores da presséo sanguinea (veja o paragrafo “CLASSIFICAGAO

DOS VALORES DA PRESSAO SANGUINEA”), a eventual presenca de batimentos

irregulares (arritmias) ( =(¥)=) e a média das medigdes.

Para aceder as medigGes memorizadas na ltima zona de memoria seleccionada, é

necess i0 m ter pre |da uma das teclas “+" ou “-": no visor aparecerd o simbolo
” % “ ", Para percorrer os dados em memoria, prima a tecla “+" ou

(a cada pressao da tecla, os dados vao passando no visor) e de seguida aparecerao:

e 0 nUmero de memoria no canto inferior direito do visor

e 05 valores memorizados.

0 namero “30” corresponde a medigéo mais antiga, enquanto o nimero “1” indica

0 valor mais recente.

Cerca de 3 minutos depois de libertar as teclas +" e

caso contrario pode desliga-lo premindo a tecla “0/1”.

Depois de atingidas as 30 medicdes, os dados mais antigos serdo automaticamente

apagados. Para aceder a prépria zona de memoria, diferente da Ultima seleccionada

antes da Ultima medico, é necessario premir atecla “SET” e seleccionar a zona de

memoria desejada premindo as teclas “+" e “-*, e depois desligar o aparelho premindo a

tecla “0/1".Por dltimo, é possivel visualizar a med\a das Ultimas 3 medicoes efectuadas.

w

“n

-, 0 aparelho desligar-se-4,

W »

Com o aparelho desligado, prima e mantenha premida a tecla “-” até que o aparelho
emita um sinal sonoro. No visor aparecerd escrito “AVG”, que indica a média das
(ltimas 3 medicdes efectuadas. Premindo as teclas “+” e “-*, podem-se percorrer as
medicdes memorizadas na zona de memdria seleccionada. Se ndo existirem medicoes
memorizadas, no visor aparece escrito “0 SYS 0 DIA”".

Atencdo: se ndo existirem 3 medicOes para a drea da memdria seleccionada, ndo é
possivel visualizar a média das medicdes; nesse caso, 0 monitor apresenta a dltima
medicdo efectuada.

APAGAR 0S DADOS MEMORIZADOS

Apagar todos os dados memorizados numa zona de memoria.

Com o aparelho desligado, aceda a propria zona de memdria premindo a tecla “SET”
e de seguida as teclas “+" e “-“, e depois desligue o aparelho premindo a tecla
“0/". Nessa altura, mantenha premlda atecla “+” ou “-" e de seguida a tecla “SET”
durante cerca de 3 segundos. O aparelho emite um breve sinal sonoro e aparece
“---“no visor. De seguida, sdo apagados todos os dados relativos a zona de memoaria
anteriormente seleccionada.

Para apagar os dados de outra &rea da memdria, repita a operagéo acima descrita e
execute o comando da drea da memoria pretendida.

INDICADORES
No visor poderdo aparecer 0s seguintes simbolos:

" ZONAMEMORIA N. 1:  aparece quando a medic&o é memorizada na primeira
zona de memoria.

& ZONA MEMORIA N. 2:  aparece quando a medig&o € memorizada na segunda
zona de memoria.

Instrugcbes e garantia

ﬁ ZONA MEMORIA N. 3:  aparece quando a medicdo & memorizada na terceira
zona de memoria.

& ZONA MEMORIA N. 4:  aparece quando a medicdo é memorizada na quarta
zona de memoria.

Err . ndo foi possivel registar a medicao devido a movimentos
do brago, uma posi¢do incorrecta ou outras razoes
.. veja o parégrafo “METODO CORRECTO DE MEDIGAQ”.

a : pllhas gastas. Proceder a sua substituigéo.
v : indicador de frequéncia do pulso durante a medigo
=()= . indicador de batimentos irregulares.

= I - : segmentos de referéncia para a classificagdo dos

-~ valores da pressdo sanguinea.

CUIDADOS E MANUTENCAO

o Esta unidade contém componentes de precisdo. Portanto, evite expor o aparelho a
variagdes de temperatura extremas, humidade, chogues, pd e a luz solar directa.
Néo deixe cair a unidade e evite impactos ou chogues.

e Limpe a unidade unicamente com um pano suave e seco. Nunca utilize produtos
quimicos ou abrasivos. Uma vez que a bragadeira pode absorver suor e outros
fluidos, verifique-a cuidadosamente para identificar a presenca de sujidades ou
descoloragdes apos cada utilizagdo. Nao lave a bragadeira na méaquina de lavar
roupa e ndo a esfregue com demasiada forca. Use um pano seco e esfregue
delicadamente a superficie. Ndo permita que qualquer liquido penetre no tubo de
ar. Se isso ocorrer, seque completamente o tubo com ar.

3 »
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Este aparelho nao é impermeavel.

N&o prima a tecla “0/I" quando a bragadeira ndo estiver enrolada a volta do brago.
Ao guardar o aparelho, ndo dobre demasiado o tubo de borracha, nem o coloque
debaixo de objectos pesados.

Guarde o aparelho na embalagem fornecida.

Se o aparelho tiver sido guardado a uma temperatura abaixo do ponto de congelagéo,
mantenha-o durante, pelo menos, 1 hora num local quente antes de utiliza-lo.

e Nao desmonte ou altere o aparelho.

SITUACOES PARTICULARES
Sempre que se verificarem as seguintes situagdes:
1) Depois de premir a tecla “0/I” a medigdo ndo € iniciada.
* Verifique as pilhas; substitua-as se necessario.
e Limpe os contactos das pilhas com um pano himido.
2) Quando se prime a tecla “O/I" ndo aparece nada no visor.
 As pilhas estéo gastas
3) As pilhas tém pouca autonomia de funcionamento
 Use pilhas alcalinas para aumentar a autonomia de funcionamento.
Se se usarem pilhas normais de zinco-carbono, sera necessario
substitui-las com maior frequéncia.
4) Néo € possivel concluir uma medigao.
* \erifique as pilhas; substitua-as se necessario.
5) Os valores da presséo sanguinea sdo diferentes em cada medigdo. As medicdes
sd0 extremamente baixas ou elevadas.
A posicdo de medicao estd incorrecta.
Volte a ler o pardgrafo “Método Correcto de Medicao”.
 Os valores da pressdo sanguinea variam constantemente em fungéo da hora
do dia e das condicfes nervosas em que a pessoa se encontra.
Volte a ler os paragrafos “Adverténcias” e “Importante”.
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6) Os valores das pulsagdes cardiacas sdo demasiado baixos ou demasiado elevados.

 \/océ mexeu-se durante a medigéo.

o A medicéo foi efectuada apds um esforco fisico.

Volte aler os paragrafos “Método Correcto de Medicao”, “Adverténcias”e “Importante”.
7) No visor aparece o simbolo (=(¥)<), Foi detectada a presenca de batimentos

cardiacos irregulares (arritmias). Repita a medicdo e se aparecer novamente

0 simbolo ((¥)<) consulte 0 médico para estabelecer a terapia mais

correcta a aplicar.

COMPONENTES
1) VISORLCD
2) TECLA“O/"
3) TECLA “SET”
4) TECLA“+"
5) TECLA“-*
6) EXTREMIDADE DO TUBO
7) BRACADEIRA
8) CONEXAO PARA TUBO DE AR
9) TUBO DE AR
10) PILHAS
11) COMPARTIMENTO DAS PILHAS
12) EMBALAGEM

CARACTERISTICAS TECNICAS

e Método: oscilométrico

e Alcance de medigdo de 0 a 300 mmHg (tensdo arterial)

de 30 a 180 pulsagdes/min. (frequéncia do pulso)
+3 mmHg (tenséo arterial)

+5% do valor medido (frequéncia do pulso)

e Precisdo:
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* Insuflagdo: automatica
e Alimentagao: 4x pilhas alcalinas 1,5V tipo AA (LR06)
e Memdrias: 30 memdrias por zona (4 zonas)
o Condigdes ambientais

de funcionamento: de +10°C a +40°C; 85% HR ou inferior
e (Condigdes ambientais

de armazenamento: de +10°C a +50°C; 95% HR ou inferior

o Circunferéncia

da bragadeira: entre 220 e 360 mm
o DimensGes: 110x155x70 mm
e Peso: 405 g (sem as pilhas alcalinas)

@ Atencdo! Leia atentamente as instrugdes de utilizagdo
Aparelho do tipo BF

IP22:  Grau de protecgdo dos invélucros dos equipamentos eléctricos, sendo que
o0 primeiro digito indica o grau de protecgdo contra a penetragéo de corpos
solidos estranhos (de 0 a 6), e 0 segundo, 0 grau de protecgdo contra a
penetracdo de liquidos (de 0 a 8).

COMPATIBILIDADE ELECTROMAGNETICA

Este aparelho esta em conformidade com as normas vigentes para a Compatibilidade
Electromagnética (CEM) e foi concebido para uso doméstico: a poténcia de emissao
é, de facto, extremamente reduzida pelo que é improvavel que interfira com outros
aparelhos. No caso de ser utilizado proximo de outros equipamentos, recomenda-se
seguir as indicagdes constantes das tabelas que se encontram no fim das Instrugdes
de Utilizagao.Na verdade, os equipamentos que utilizam sistemas de comunicagdes
maveis e sistemas de radio podem interferir no funcionamento deste aparelho.
Assim, no caso de surgirem anomalias durante o funcionamento, recomenda-

Instrugcbes e garantia
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se afastar os equipamentos que eventualmente possam estar na origem das
interferéncias electromagnéticas e verificar se o desempenho funcional foi
restabelecido. Em caso de duvidas, contactar o Servigo de Apoio ao Cliente ou
consultar as tabelas referentes as emissdes electromagnéticas que se encontram
a sequir as presentes instrugoes.

PROCESSO DE ELIMINACAO (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

0 simbolo na parte inferior do dispositivo indica que o recolha separada
de equipamentos eléctricos e electronicos.

No final da vida til do dispositivo, ndo remova a misturas de residuos
urbanos sélidos, mas para eliminar um centro de recolha colocados
especiais em sua drea ou entregue ao comerciante, quando comprar
um novo aparelho do mesmo tipo e para as mesmas fungdes.

Caso o aparelho a ser eliminado tenha dimensoes inferiores a 25 cm,
¢ possivel leva-lo até um ponto de venda com tamanho superior a 400 mq sem
a obrigacéo de comprar um novo dispositivo similar. Este procedimento derecolha
separada de equipamentos eléctricos e electronicos érealizado com o objectivo de
uma politica ambiental objectivos comunitarios de salvaguarda, protecao e melhoria
da qualidade ambiental e evitar os efeitos potenciais para a satide humana devido a
presenca de substancias perigosas em equipamentos ou uso inadequado,ou mesmo
algumas de suas partes.

Cuidado! Incorrecta disposicao dos equipamentos eléctricos e electrénica pode levar
a sangdes.

GARANTIA

0 sistema de garantia de 2 anos a contar da data da compra, que devem ser
certificadas pelo carimbo e assinatura do revendedor. O recibo, deve manter-
se junto. Este periodo é nos termos da legislagdo em vigor e s6 se aplica se o
consumidor for um sujeito passivo e particular. Os produtos sdo projectados para
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uso doméstica e o seu emprego ndo é permitido em local publico.

A garantia cobre apenas defeitos de fabricagdo e ndo se aplica se o dano foi causado
por um acidente, abuso, negligéncia ou uso impréprio do produto.

Utilize apenas acessorios da marcas, o uso de outros podem fazer perde a validade
da GARANTIA. Néo abra por algum motivo o aparelho ao abrir a alteragdo, a garantia
é definitivamente anulada.

A garantia ndo se aplica a pecas sujeitas a desgaste e as pilhas quando sdo
fornecidas. Apds dois anos desde a compra, a garantia expira, neste caso, as
intervengdes de assisténcia técnica serdo feitas por orgamento e consequente
sujeitas a pagamento. Para Informagdes sobre as intervences para reparagdes ou
substituigdo de produtos, contacte info@laica.com.. ou o seu fornecedor.

Todas as intervencdes de reparacdo (Incluindo as de substituicdo do produto ou
parte dele) ndo prorrogam a duragdo da garantia do produto original substituido.
0 fabricante ndo se responsabiliza por quaisquer danos que podem, directa ou
indirectamente, afectar as pessoas, coisas ou animais. Admitidos por ndo cumprir
todos os requisitos especificados neste manual.

Adverténcias sobre a instalagdo, utilizagdo e manutencdo dos equipamentos. A
LAICA, sociedade secular, procura constantemente melhorar os seus produtos.
Alteragdes ou substituicbes sdo da sua inteira responsabilidade pelo que o pode
fazer liviemente, ndo havendo lugar a reclamagdes. Para qualquer duivida ou
esclarecimento contacte:

BENESSERE LAICA, SL

P. Ind. El Pastoret C/Cataluiia, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - Espafia
o Tel. 966961040 e Fax 966961046

E-mail: comercial@laicaspain.com e C.|.F. B-53613030
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Dieses vollautomatische Gerét dient zum Messen und Kontrollieren des Arterienblutdrucks
(Systole und Diastole), der Herzschlagfrequenz und der Anwesenheit von Arrhythmien
auf nicht invasive Art. Der Blutdruck ist die Kraft, die das Blut auf die Arterien austbt.
Diese Kraft dndert sich andauernd je nach den Herzschlagen.

Wenn sich das Herz zusammenzieht, erreicht der Blutdruck seine hdchsten Werte (Wert
des Systolenblutdrucks), wogegen der Druck am Ende der “Ruhezeit” des Herzes am
niedrigsten ist (Wert des Diastolenblutdrucks).

Die Amplitude jeder Druckwelle wird gemessen, in Millimeter auf der Quecksilberséule
umgewandelt und auf der Fliissigkristall-Anzeige (LCD) als digitaler Wert angezeigt.
Der Blutdruck wird durch zahireiche Umstande beeinflusst: Rauch, Stress,
korperliche Tatigkeiten, Emahrung, Tageszeit... Arrhythmie oder eine unregelmaBige
Herzfrequenz kdnnen von héufigen Sorgenbedingungen, Sonderemotionalzusténden,
einem (bertriebenen Gebrauch von alkoholischen Getrénken, Schilddriisenstdrungen,
usw. verursacht sein.

Diese konnen ein Symptom fir eine bestimmte physikalische oder psychische Bedingung
(vorldufige Storung) oder fiir eine echte Herzkrankheit.

Immer drztlichen Rat einholen, wenn das Gerat das Symbol fiir unregelméaBige
Herzfrequenz darstellt, um die korrekteste Therapie zu bestimmen, die zu
beachten ist.

Prézise und sehr einfach zu gebrauchen, kann dieses Gerdt auch von alteren Leuten und
weniger Erfahrenen beniitzt werden, um in Ruhe zuhause eine schnelle und zuverléssige
Messung durchzufiihren und dadurch téglich die Blutdruckwerte zu erhalten.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY c e .

Made in China 0434 (Dir. 93/42/EEC)
VOR DEM GEBRAUCH DIESE BEDIENUNGSANLEITUNG BITTE GANZ UND AUFMERKSAM
LESEN UND SORGFALTIG AUFBEWAHREN.
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htung:

Selbst-Messen bedeutet Kontrolle, nicht Diagnose oder Behandlung. Nicht normale
Werte muessen immer mit dem Arzt besprochen werden.

Auf keinen Fall diirfen die Mengen eines vom Arzt verschriebenen Arzneimittels
geandert werden.

Der Herzschlagdisplay ist nicht fir die Kontrolle der Frequenz der Herz-Pacemaker
geeignet!

Im Falle unregelmaBiger Herztétigkeit (Arithmie) oder anderen Herzproblemen,
bei Personen mit Herzschrittmacher, Dialyse-Patienten, bei der Einnahme von
Blutgerinnungshemmern, Aggregationshemmern oder Steroiden sowie wéhrend der
Schwangerschaft dirfen Messungen mit diesem Gerat ausschlieBlich nach erfolgter
arztlicher Empfehlung ausgefiihrt werden. In diesen Fallen sind die gemessenen
Werte gemeinsam mit dem Arzt zu Uberpriifen.

Verwenden Sie dieses Gerdt nicht ohne vorher Ihren Arzt zu konsultieren, wenn Sie an
einer Dialyse-Therapie teilnehmen oder gerinnungshemmende, anti-blutpldttchbildende
oder Steroid- Medikamente einnehmen.

Der Einsatz des Gerats unter diesen Bedingungen kann innere Blutungen hervorrufen.
Bei Arteriosklerose, Muskelkrdmpfen an den oberen GliedmaBen oder anderen
Durchblutungsstorungen kénnen die mit diesem Gerat ausgefihrten Messungen
beeintréchtigt sein.

Dieses Gerat darf nicht benutzt werden in Bereichen mit Strahlungen durch
Computertomographie, Magnetresonanz und Rontgenstrahlen.

Dieses Gerat darf nur fiir den Zweck verwendet werden, fir den es entwickelt wurde,
und auf die in den Bedienungsanweisungen angegebene Art und Weise. Jeder andere
Gebrauch ist unsachgemén und daher geféhrlich.

Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch unsachgeméBen oder falschen
Gebrauch verursacht werden.

Dieses Gerdt ersetzt die Produkte nicht, die Ihnen von Ihrem Arzt oder von anderen
professionellen Leuten gegeben worden sind.

Anleitungen und Garantie
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HINWEISE

1) Im Falle einer verminderten Durchblutung in einem Arm infolge akuter oder chronischer
GeféBerkrankungen (auch bei GefaBverengung) kann die Messgenauigkeit begintréchtigt
sein.

2) Bei bestehenden Herz-Kreislauferkrankungen kdnnen sich die Messungen als
verfalscht erweisen; Dies kann auch bei sehr niedrigem Blutdruck der Fall sein,
bei Durchblutungs- und Herzrythmusstorungen sowie anderen vorkrankheitlichen
Zustanden.

3) Nicht in der Nahe von starken Elektromagnetfeldern benutzen, in entsprechender

Entfernung von Funk- und Mobiltelefonanlagen benutzen.

Der Blutdruck ist von Person zu Person unterschiedlich, er steigt und sinkt je nach

Belastung des Herzen téglich.

Des Nachts, im Schlaf und in entspanntem Zustand ist er normalerweise niedrig,

héher ist er hingegen am Tage, bei Nikotingenuss, Sport und kérperlicher Anstrengung

sowie bei Angespanntheit oder Unruhe.

Mit zunehmendem Alter neigt der Blutdruck zu einem Anzustieg, beeinflusst wird er

zudem durch den Lebensstil einer Person.

Es ist allgemein bekannt, dass Stress, Ubergewicht, iberméBiger Salzkonsum und/

oder Alkoholgenuss zu einem Anstieg des Blutdrucks beitragen.

Der zu Hause bemessene Blutdruckwert neigt dazu, kleiner als der Wert zu

sein, der im Krankenhaus, in der Klinik, oder beim Arzt bemessen wird. Das

passiert denn man normalerweise im Krankenhaus nervés, und zu Hase entspannt
ist.

5) Batterien fiir Kinder unzugénglich aufbewahren.

=

KLASSIERUNG DER BLUTDRUCKWERTE
Folgende Tafel wurde von der Weltgesundheitsorganisation (World Health Organization -
WHO) - eine spezielle Agentur der Vereinten Nationen fiir die Gesundheit.
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BEREICH SYSTOLE  DIASTOLE ~ MASSNAHMEN
Ausgezeichnet 105-120 60-80 Selbstmessung
Normal 121-130 81-85 Selbstmessung
Grenzbereich 131-140 86-90 Arztlichen Rat einholen
Leichter Bluthochdruck 141-160 91-100 Arztlichen Rat einholen
Mittelschwerer Bluthochdruck 161 -180 ~ 101-110  Arztlichen Rat einholen
Schwerer Bluthochdruck (ber180  (iber 110 Arztlichen Rat einholen

Am Ende jeder Messung werden die gemessenen Blutdruckwerte mit der oben angegebenen
Tafel verglichen. Die Segmente, welche links auf dem Display dargestellt werden, geben
die Klassifikation der Blutdruckwerte an:

Ausgezeichnet Grlin
Normal Grin
Grenzbereich Griin
Leichter Bluthochdruck Gelb
Leichter Bluthochdruck Orange

Mittelschwerer Bluthochdruck — Rot
Gemessene Werte, welche niedriger als 105 mmHg (Systole) und als 60 mmHg (Diastole)
sind, geben eine Blutdrucksenkung an. Es ist ratsam, drztlichen Rat einzuholen.

RICHTIGE MESSMETHODE

Viele Umstéande beeinflussen Anderungen des Arterienblutdrucks: korperliche

Bewegung, Erndhrung, Nervositat, Temperaturanderungen und Stress.

Schwankungen von 25 / 50 mmHg am Tag sind in der Norm.

Befolgen Sie diese Hinweise, um eine genaue Blutdruckmessung zu erhalten:

1) Setzen Sie sich auf einen Stuhl, entspannen Sie sich und bleiben Sie mindestens
5/10 Minuten vor der Messung sitzen.

2) Vor Anbringung der Manschette, Hemden und Schmuckstiicke von Arm und Handgelenk
entfernen.
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3) Vor der Messung vermeiden Sie zu essen, rauchen und trinken (vor allem alkoholische
Getranke), als auch zu trainieren und sich zu baden. Alle diesen Faktoren beeinflussen
das Ergebnis der Messung.

4) Den Arm so auf einen Tisch legen, dass die Manschette auf Herzhdhe ist. Der Arm
muss auf natiirliche Weise ausgestreckt sein und darf nicht bewegt werden.

5) Stellen Sie beide FiBe auf den Boden.

6) Beachten, dass sich der Blutdruck im Laufe des Tages dndert. Versuchen Sie,
iiber den Tag verteilt mehrere Messungen durchzufiihren, um die Reaktionen
lhres Korpers auf die unterschiedlichen Situationen Ihres Tagesablaufes zu
erfassen (nach korperlicher Anstrengung, wéhrend der Arbeit, nach den
Mabhlzeiten usw.).

7) Verlassen Sie sich nicht auf nur einen Messwert.

Es sollten mindestens 2 Messungen im Abstand von 10-15 Minuten ausgefiihrt
werden. Lassen Sie den Arm mindestens 10-15 Minuten ruhen, da der
Blutstau zu falschen Messergebnissen fiihren kann.

Mehrere Messungen, verteilt auf einen langeren Zeitraum, liefern lhnen eine
zuverldssigere Angabe zu lhrem Blutdruck.

8) Sollten Sie wahrend dem Messen ein unangenehmes Gefihl verspiiren, das Gerat
umgehend tiber die Taste “0/I" ausschalten.

WICHTIG!

¢ Die Manschette muss immer auf Herzhdhe sein, da andernfalls keine prézisen
Messungen moglich sind.

e Um zufillige Erdrosselung zu vermeiden, diesen Geréteteil auBerhalb der
Reichweite von Kindern halten und die Manschette nicht um den Hals wickeln.

¢ Dieses Gerat kann die Druckwerte eines Erwachsenen messen ab 18 Jahren
(Armumfang von ca. 22 bis 36 cm). Die Messung kann ungenau sein, wenn
es an einem Kinderarm angebracht wird. Wenden Sie sich an lhren Arzt,
um den Blutdruck eines Kindes zu messen.
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¢ In jedem Fall den Blutdruck stets am gleichen Arm (méglichst dem linken)
messen.

¢ Das Gerdt kann unzuverldssige M te liefern, wenn es unter
Umgebungsbedingungen benutzt wird, die nicht den Temperatur- und
Feuchtigkeitsangaben im Abschnitt “Technische Eigenschaften” entsprechen.

o Das Gerét im Falle von Armwunden oder -verletzungen nicht verwenden.

EINSETZEN/WECHSELN DER BATTERIEN

1) Den Batteriedeckel in Pfeilrichtung gleiten lassen.

2) Um die Batterien einzusetzen oder zu wechseln, die angegebene Polaritét beachten.
3) Den Deckel wieder anmontieren. Nun, Speicherbereich, Datum und Uhrzeit einstellen,
wie im Absatz “Einstellung von Speicherbereich und Datum/Unrzeit” beschrieben. Wenn
das Display das Symbol der Batterie (#\Nll) zeigt oder das Gerét 4 kurze akustische
Signale erzeugt und die Manschette nicht aufpumpt, ist es notwendig, die Batterien
auszutauschen, da sie verbraucht sind.

Die verbrauchten Batterien entfernen, indem man den Deckel des Batteriefachs
in die Pfeilrichtung schiebt. Die Batterien entfernen und sie als Sondermdill zu den
zweckméBigen Sammilungspunkten fiir das Recycling geben. Fiir weitere Auskiinfte
Uber die Entsorgung von entladenen Batterien sich an das Geschaft, wo man das
Gerét mit den Batterien erworben hat, an die Gemeindebehdrden oder an die drtlichen
Entsorgungsunternehmen wenden.

Vorsicht: Fiir zusétzliche Sicherheit diirfen die Batterien nie durch Kinder
jiinger als 12 Jahre entfernt werden.

=

EINSTELLUNG VON SPEICHERBEREICH UND DATUM/UHRZEIT
1) Mit ausgeschaltetem Gerat, auf die Taste “SET” driicken; auf dem Display blinkt der
letzte Speicherbereich (&, &, &, &), der ausgewahit wurde. Um den gewlinschten

Speicherbereich auszuwahlen, auf die Tasten “-” “+” drlicken und durch die Taste
“SET” bestétigen. Nun blinkt auf dem Display die Nummer vom Monat. Die Tasten “+”

Anleitungen und Garantie
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“-"verwenden, um den Wert einzustellen. Die Tasten gedrtickt halten, um das Rollen
der Nummern zu beschleunigen. Auf die Taste “SET” driicken, um zu bestétigen.

2) Nun blinkt der Tag: Durch die Tasten “+” “-" einstellen und durch die Taste “SET”
bestatigen.

3) Nun blinken die Stunden: Durch die Tasten “+” “-” einstellen und durch die Taste
“SET” bestatigen. (Das Display zeigt die Unrzeit im 12-Stunden-Format.)
4) Nun blinken die Minuten: Durch die Tasten “+” “-" einstellen und durch die Taste

“SET” bestétigen. Nun das Geréat durch die Taste “0/1" ausschalten.
Wenn die Batterien eingesetzt oder ausgetauscht werden, ist es notwendig, das Datum
und die Unhrzeit nochmals laut Punkten 1, 2, 3, und 4 einzustellen.

ANBRINGEN DER MANSCHETTE

1) Die Manschette auf eine ebene Fldche so legen, dass das Befestigungsband (Klettband)
nach unten gerichtet ist. Sicherstellen, dass sich das Klettband auf Ihrer linken Seite
und der Schlauch der Manschette auf Ihrer rechten Seite befinden.

2) Etwa 5 cm des Endteils der Manschette in den Ring an ihrem Anfang stecken.

Die Manschette um den linken Arm wickeln und mit dem Klettbandverschluss

befestigen. Der Manschettenrand muss ca. 1-2 cm (iber dem Ellbogen sein und die

Handfl&che muss nach oben gerichtet sein.

Die Manschette muss um den Arm herum anliegen (es muss gentigend Raum gelassen

werden, damit ein Finger zwischen Manschette und Arm gesteckt werden kann), sie

darf aber nicht zu eng sein.

Die Blutdruckwerte konnten ungenau sein, wenn die Manschette zu eng oder zu locker

angelegt wird. Die Manschette nicht (iber den Arm wickeln, da der Blutdurchfluss

behindert werden konnte, wodurch keine genaue Messung méglich ist.

DURCHFUHRUNG EINER MESSUNG

1) Die Steckvorrichtung des Schlauchs in den Luftanschluss einstecken

2) Die Taste “0/1" solange gedrtickt halten, bis man ein akustisches Signal hort. Auf
dem Display gehen alle Funktionssymbole nur fiir wenige Sekunden an. das Symbol

£
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D & gibt an, dass das Gerat nun zur Messung fertig ist. Die Manschette pumpt sich
automatisch auf, wobei die Druckherstellung beim Erreichen des optimalen Druckniveaus
unterbrochen wird. Versuchen Sie entspannt zu bleiben, ohne zu sprechen oder sich
zu bewegen. Vorsicht: Wenn etwas Luft von der letzten Messung in der Messung
geblieben ist, blinkt das Symbol ! solange auf dem Display, bis das Gerat den
Druck stabilisiert.

Die Manschette wird Luft automatisch auslassen und das Display wird die folgenden
Werte in Reihenfolge darstellen: Systole, Diastole, Puls, Datum und Uhrzeit der
Messung. Das Symbol (=(¥)=) wird erst dann dargestellt, wenn eine unregelmaBige
Pulsfrequenz (Arrhythmie) erfasst wird.

Die Segmente, welche links auf dem Display dargestellt werden, geben die Klassifikation
der Blutdruckwerte an (siehe Absatz “KLASSIFIKATION DER BLUTDRUCKWERTE"):
Am Ende der Messung, erzeugt das Gerat ein kurzes akustisches Signal.
Automatische Wiederholung der Messung

Der voreingestellte Anfangsdruckwert betrédgt 190 mmHg.

Wenn der voreingestellte Druckwert wahrend der Vormessung als unzureichend
betrachtet wird oder wenn man die Hand oder das Handgelenk bewegt,
pumpt die Einheit nochmals Luft auf, bis 250 mmHg erzielt werden. Das
automatische Wiederaufpumpen wird solange wiederholt sein, bis eine
giiltige Messung vorgenommen wird. Das gibt aber keinen Defekt an.

Das Geréat schaltet sich nach 3 Minuten automatisch aus, wenn es nicht verwendet
wird; anderenfalls, das Gerdt durch die Taste “0/I" abschalten.

Mdchte man aus irgendwelchem Grund die Messung unterbrechen, reicht es aus,
auf die Taste “0/I" zu drlicken und die Manschette zu entfernen.
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Uberpriifen Sie, dass die Batterien geladen sind. Leere oder schwach

geladene Batterien verringern die Leistung der Pumpe, die dem Messgerat
& nicht den ausreichenden Aufblasdruck innerhalb des voreingestellten

Zeitintervalls zufiihren kann. Deswegen zeigt das Messgerat ERR an.
Wechseln Sie die Batterien in dem Fall aus.

SPEICHERFUNKTION

Dieses Gerat kann bis auf 30 Messungen flir jeden Speicherbereich speichern. (Es gibt 4

Speicherbereiche). Nach jeder Messung werden folgende Angaben automatisch gespeichert:

Diastole, Systole, Puls, Datum und Uhrzeit, Speichernummer, als auch die Bezugselemente

zur Klassifikation der Blutdruckwerte (siehe Absatz “KLASSIFIKATION DER BLUTDRUCKWERTE”),

die etwaige Anwesenheit einer unregelmaigen Pulsfrequenz (Arrhythmie) ( =()<) und

der Durchschnitt der Messungen.

Um die im letzten ausgewdhlten Speicherbereich gespeicherten Messungen abzurufen,

eine der Tasten “+" oder “-“ driicken: Das Display zeigt das Symbol i é “

" oder ﬁ Um die Daten zu rollen, auf die Taste “+” oder “-* driicken. (Jedes Mal,

dass die Taste gedriickt wird, werden die Daten gerollt). Die folgenden Daten werden in

Reihenfolge dargestellt:

o unten rechts am Display, die Nummer des Speicherbereichs

e die gespeicherten Werte

Die Nummer “30” stellt die dlteste Messung dar; wahrend die Nummer “1” den neuesten

Wert angibt. Etwa 3 Minute nach dem Loslassen der Tasten “+” und “-", schaltet sich

das Gerat aus. Anderenfalls, ist es mdglich, es durch die Taste “0/I" auszuschalten.

Nach 30 Messungen werden die &lteren Daten automatisch geldscht.

Um den eigenen Speicherbereich abzurufen, falls er anders als den fiir die letzte Messung

ausgewahlten Speicherbereich ist, auf die Taste “SET” driicken und den gewiinschten

Speicherbereich durch die Tasten “+” und “-" auswéhlen; das Gerat dann durch die Taste

“0/" ausschalten. SchlieBlich ist es sogar maglich, die Durchschnittswerte der letzten 3
vorgenommenen Messungen darzustellen. Mit ausgeschaltetem Gerdt, auf die Taste “-”
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driicken und sie solange gedriickt halten, bis das Gerdt ein akustisches Signal erzeugt.
Das Display zeigt die Schrift “AVG”, welche den Durchschnitt der letzten 3 vorgenommenen
Messungen angibt. Durch das driicken auf die Tasten “+” und “-" ist es méglich, die im
ausgewahlten Speicherbereich gespeicherten Messungen zu rollen.

Wenn es keine gespeicherten Messungen gibt, zeigt das Display “0 SYS 0 DIA” an.
Achtung: Wenn nicht 3 Messungen fiir die gewéhlte Speicherzone bestehen, ist es nicht
maéglich, den Durchschnitt der Messungen zu visualisieren; in diesem Fall visualisiert das
Display die letzte durchgefiihrte Messung.

LOSCHUNG DER GESPEICHERTEN DATEN

Loschen aller in einem Speicherbereich gespeicherten Daten.

Mit ausgeschaltetem Gerdt den eigenen Speicherbereich durch die Taste “SET” abrufen
und dann auf die Tasten “+” und “-" driicken; das Gerét dann durch die Taste “0/I”
ausschalten. Nun, die Taste “+” oder “-” und dann die Taste “SET” fir etwa 3 Sekunden
gedriickt halten; das Gerét erzeugt ein kurzes akustisches Signal und das Display zeigt “---".
Nun sind alle in dem vorher ausgewahliten Speicherbereich gespeicherten Daten geldscht
worden. Um die Daten bezliglich einer anderen Speicherzone zu lschen, wiederholen Sie
den oben genannten Vorgang, indem Sie die betreffende Speicherzone abrufen.

ANZEIGER
Am Display kdnnten folgende Symbole erscheinen:

ﬁ SPEICHERBEREICH Nr. 1: Das wird dann gezeigt, wenn die Messung in den
ersten Speicherbereich gespeichert wird.

& SPEICHERBEREICH Nr. 2: Das wird dann gezeigt, wenn die Messung in den
zweiten Speicherbereich gespeichert wird.

ﬁ SPEICHERBEREICH Nr. 3: Das wird dann gezeigt, wenn die Messung in den
dritten Speicherbereich gespeichert wird.
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& SPEICHERBEREICH Nr. 4: Das wird dann gezeigt, wenn die Messung in den
vierten Speicherbereich gespeichert wird.

Err . Wegen Armbewegungen, falscher Position, anderer
Ursachen war es nicht mdglich, die Messung
vorzunehmen...siehe Absatz “RICHTIGE

MESSUNGSMETHODE”.
N - Die Batterien sind erschopft. Sie austauschen.
L 4 . Anzeiger der Pulsfrequenz wéhrend der Messung
=()= : Anzeiger fir unregelméBige Pulsfrequenz

—: I :— . Bezugsegmente zur Klassifikation der Blutdruckwerte

PFLEGE UND INSTANDHALTUNG

o Dieses Gerat enthdlt Prézisionsteile, es darf daher keinen starken Temperaturschwankungen,
Feuchtigkeit, StéBen, Staub und direktem Sonnenlicht ausgesetzt werden.

Das Gerét nicht fallen lassen oder auf das Gerat schlagen.

o Das Gerét nur mit einem weichen und trockenen Tuch reinigen. Nie Chemikalien oder
Schleifmittel anwenden. Da die Manschette Schweif und andere Fliissigkeiten aufnehmen
kann, nach jedem Gebrauch genau kontrollieren, ob Schmutz oder gebleichte Stellen
vorhanden sind. Die Manschette nicht in der Waschmaschine waschen oder energisch
reiben. Die Oberfléche mit einem trockenen Tuch behutsam reinigen. Darauf achten,
keine Fliissigkeiten in den Luftschlauch durchdringen zu lassen. Sollte das passieren,
den Schiauch mit Luft vollkommen trocknen.

¢ Dieses Gerat ist nicht wasserdicht.

o Nichtauf die Taste “0/I" driicken, wenn die Manschette nicht um den Arm gewickelt ist.
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Bei der Gerateaufbewahrung den Gummischlauch nicht iberméBig aufrollen und keine
schweren Gegenstdnde auf den Schlauch setzen. Das Gerat im gelieferten Futteral
aufbewahren.

o Sollte das Gerdt bei Temperaturen unter dem Gefrierpunkt aufbewahrt worden sein,
es mindestens 1 Stunde lang bei Raumtemperatur warm werden lassen, bevor es zu
benutzen.

Das Gerdt keinesfalls demontieren oder verandern.

Das Gerétin die gelieferte Hlle stellen und die hier unten angegebenen Raumbedingungen
fiir seine Lagerung beachten.

BESONDERE SITUATIONEN
Bei Auftreten einer der nachfolgenden Situationen:
1) Nach erfolgtem Driicken der “0/I"-Taste erfolgt keinerlei Messung.

o Dig Batterien priifen und falls not wendig sie wechseln.

o Die Batteriekontakte mit einem trockenen Tuch reinigen.

2) Beim Driicken die Taste “0/1" erscheint keinerlei Anzeige auf dem Display.

o Die Batterien sind erschdpft.

3) Die Batterie haben nur wenig verbliebene Restleistung.

o Alkalische Batterien verwenden, um die Betriebsautonomie zu erhéhen.
Bei der Verwendung von normalen Zink-Kohle-Batterien ist das hdufigere Ersetzen
der Batterien erforderlich.

4) Das Zuendefiihren einer Messung ist nicht mdglich.

o Batterien prifen, ggf. ersetzen.

5) Die fiir den Blutdruck gemessenen Werte sind bei jeder Messung unterschiedlich. Die

Messwerte sind auBergewdhnlich niedrig oder hoch.

o Die Messposition ist nicht korrekt.

Den Abschnitt “Korrekte Messmethode” lesen.

o Die Blutdruckwerte &ndern sich kontinuierlich je nach Tageszeit sowie jeweiliger

psychischer Verfassung.
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Die Abschnitte “Hinweise” und “Wichtig” lesen.
6) Die fiir Puls gemessenen Werte sind auBergewchmlich niedrig oder hoch.
o Sie haben sich wéahrend der Messung bewegt.
¢ Die Messung wurde nach képerlicher Amstrengung durchgefiihrt. Die Abschnitte
“Korrekte Messmethode”, “Hinweise” und “Wichtig” lesen.
7) Auf dem Display wird das Symbol =(¥)< dargestellt.
o Die Anwesenheit einer unregelmaBigen Pulsfrequenz (Arrhythmie) ist erfasst worden.
Die Messung wiederholen. Sollte das Symbol =(¥)< nochmals erscheinen,
arztlichen Rat einholen, um die korrekteste Therapie zu bestimmen, die
zu beachten ist.

BESTANDTEILE
1) LOD-DISPLAY
2) “O/™-TASTE

3) “SET’-TASTE
4) 4+ TASTE

5) “-TASTE

6) SCHLAUCHSTECKER
7)  MANSCHETTE

8)  LUFTANSCHLUSS
9)  LUFTSCHLAUCH
10) BATTERIEN

11) BATTERIEFACH

12) HULLE

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
o Methode: oszillometrisch
e Blutdruckanzeigebereich:  von 0 bis 300 mmHg (Manschettendruck)
von 30 bis 180 Pulsschlage/Min. (Pulsfrequenz)
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o Messgenauigkeit: +3 mmHg (Manschettendruck)

+5% des erfassten Werts (Pulsfrequenz)

o Aufpumpen: automatisch
e Speisung: 4 alkalische Batterien 1.5V AA, Typ LR06
e Speicher: 30 Speicherstellen pro Speicherbereich (4 Bereiche)
* Umgebungsbedingungen
Betrieb: von +10°C bis +40°C; <85%
¢ Umgebungsbedingungen
Lagerung: von +10°C bis +50°C; <95%

ca. 220 bis 360 mm
110x155x70 mm
405 g (ohne alkalische Batterien)

e Armumfang:
o Abmessungen:
o Gewicht:

@ Achtung! Die Gebrauchsanweisung sorgféltig lesen.
Gerat vom Typ BF

IP22:  Schutzart von Gehdusen fir elekirische Geréte, wobei die erste Zahl den
Schutzumfang eines Gehduses beziiglich Bertihrung bzw. Fremdkdrper (von 0

bis 6) und die zweite gegen Feuchtigkeit bzw. Wasser (von 0 bis 8) angibt.

ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT

Das vorliegende Gerdt entspricht den Normen zur elektromagnetischen Vertraglichkeit
(EMV) und wurde fiir den hduslichen Gebrauch entworfen. Seine Emissionen sind extrem
gering und es ist unwahrscheinlich, dass Interferenzen mit anderen Geréten entstehen.
Sollte das Gerat in der Nahe von anderen Geraten verwendet werden, wird empfohlen,
die Angaben in den Tabellen am Ende der Gebrauchsanweisung zu beachten. Besondere
Mobilgeréte zur Kommunikation und Funksysteme kénnen sich auf die Funktionsweise
dieses Artikels auswirken. Sollten Stérungen wéahrend des Betriebs auftreten, muss das
Gerdt von den Vorrichtungen entfernt werden, welche magliche elektromagnetische
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Interferenzen ausgeldst haben kdnnten. Danach die Leistungsfahigkeit des Geréts
priifen. In jedem Fall sollten bei Fragen der Kundendienst kontaktiert oder die Tabellen zur
elektromagnetischen Strahlung am Ende der Gebrauchsanweisung konsultiert werden.

ENTSORGUNGSVERFAHREN (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Das Symbol auf dem Boden des Geréts gibt die getrennte Miillsammiung der
elektrischen und elektronischen Ausriistungen an. Am Ende der Lebensdauer
vom Gerdt es nicht als gemischter fester Gemeindenabfall, sondern es bei
einem spezifischen Mullsammiungszentrum in Ihrem Gebiet entsorgen oder
B s dem Héndler zurtickgeben, wenn Sie ein neues Gerét desselben Typ mit
denselben Funktionen kaufen.
Im Falle, dass das zu entsorgende Gerat von geringeren AusmaBen als 25 cm ist, besteht
die Mdglichkeit, es an eine Verkaufsstelle von mehr als 400 mq ohne Pflicht des Erwerbs
einer dhnlichen Vorrichtung zuriickzugeben.
Diese Prozedur getrennter Millsammiung der elektrischen und elektronischen
Ausrlistungen wird im Hinblick auf eine zukinftige gemeinsame europdische
Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche darauf zielen wird, die Umwelt zu schiitzen
und sichern, als auch die Umweltqualitét zu verbessern und potentielle Wirkungen auf
die menschliche Gesundheit wegen der Anwesenheit von geféhrlichen Stoffen in diesen
Vorrichtungen oder Missbrauch derselben oder von Teilen derselben zu vermeiden.
Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und elektronischen Vorrichtungen
kdnnte Sanktionen mit sich bringen.

GARANTIE

Die gegenstandliche Vorrichtung ist fiir 2 Jahre vom Einkaufsdatum garantiert. Das
Einkaufsdatum ist durch den Stempel oder die Unterschrift vom Vertragshéndler
und durch den Kassenzettel zu beweisen, welche als Beilage zu diesem
Dokument aufzubewahren sind.

Diese Periode stimmt mit der giltigen Gesetzgebung (berein und wird erst dann
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angewandt, wenn der Verbraucher eine Privatperson ist. Laica-Produkte sind als
Haushaltprodukte entworfen und diirfen nicht in 6ffentlichen Geschaften verwendet
werden. Die Garantie deckt ausschlieBlich Produktionsfehler und ist nicht giiltig, wenn
der Schaden durch willkiirliche Handlung, falschen Gebrauch, Nachldssigkeit oder
Missbrauch vom Produkt entsteht. AusschlieBlich die standardgelieferten Zubehérteile
verwenden. Der Gebrauch von anderen Zubehorteilen kann das Ungiiltigkeitswerden der
Garantie als Folge haben.

Die Vorrichtung keinesfalls 6ffnen. Wird die Vorrichtung gedffnet oder missbrauchlich
gedndert, verfallt die Garantie endgiltig. Die Garantie ist fiir verschleiBbare Teile als auch
fiir die Batterien nicht gliltig, wenn diese letzten standardgeliefert werden. Die Garantie
verfallt nach zwei Jahren vom Einkauf. In diesem Fall werden die Serviceeingriffe
gegen Zahlung vorgenommen. Fiir Auskiinfte {ber Serviceeingriffe — eingeschlossen in
der Garantie oder gegen Zahlung — schreiben Sie bitte an info@laica.com. Fiir in den
Garantiebedingungen eingeschlossene Reparatur- und Austauscheingriffe ist keine Sorte
von Beitrag zu leisten. Im Falle von Ausféllen sich an den Vertragshandler wenden. KEINE
direkte Lieferung zur LAICA vornehmen.

Alle Eingriffe nach Garantiebedingungen (Austausch vom Produkt oder von einem Teil
desselben eingeschlossen) werden die Dauer der urspriinglichen Garantieperiode fir den
ausgetauschten Produkt nicht verlangern.

Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir etwaige direkte oder indirekte Schdden an
Personen, Sachwerten und Haustieren ab, welche von der Missachtung der Vorschriften
entstehen, welche im zweckmaBigen Gebrauchshandbuch enthalten sind — vor allem mit
Riicksicht auf Hinweise (iber Installation, Gebrauch und Wartung der Vorrichtung. Die
Firma Laica, welche sténdig nach der Verbesserung der eigenen Produkte strebt, behélt
sich das Recht vor, ohne Voranmeldung ihre Produkte vollkommen oder teilweise nach
Herstellungserfordernissen zu andern, ohne dass dadurch irgendwelche Haftung seitens
der Firma Laica oder ihrer Vertragshandler entsteht.
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MIEX'OMETPO ME TOMNOO’ETHZH XTO XEPI

H evtehag quTéparn auth ouokeu XpnatpeUeL yLa T HETPNON KaL Tov EAEYXO e
BLeLaBUTLK TPOTIO TNG TLUAG TNG APTNPLKIG TEaNG (OUOTOALKAG Ko BLAOTONKIG),
TNG OUXVOTNTAG TwV KAPGLOKWY GQUYMAV KaL TnG Tapouaiag appubpiag. Hiteon
Tou atparog etvat n Buvapn mou aokel 1o apa oTLg apTnpieg. H Givaun aut
ueTaBaMeTaL ouvexdg pe paon TOUg KapéLoKoug Tro)\uoug

‘Otav n kapLd ouaTEMeTaL, 1 iieon Tou alpaTog QTGveL OTLG UdJr])\OTspsg TLHEG
NG (TLUA TG ouoToAkAg mieang Tou atpatog) eve pe T AjEN Tng “mepLddou
avamauong” Tng kapdLag n T Tg meong elvat eAdxLoTn (Tuur TG LaoToAKNG
nieang Tou afparog).

Ta oAoKANPWTLKA oXAKaTA TToU BPLOKOVTOL HECT OTN PAVOETA HETPOUV TLG MLKPEG
Bovroelg g mleang mou EE00KOUVTAL 0T PAVOETA AM6 T 6LOGTO KaL 1 OUOTOM)
TWV aPTNPLYV TOU XEPLOU KETA am6 kGBE XTUTIO TNG KapBLAG. Me auTd Tov TpdTo
n ouokeur peTpdet T BLakdpavon Tou kGBe kdpatog mieong, peTaoynuaTiovrag
70 08 okdAa pETPNONG XLALooTWY UBpapyUpou Kot Trv Betyvet atnv LCD 0Bovn
€ LOPQH APLOUNTLKNG TLUAC.

H aptnpLakn mieon emnpedZeTal amd noMoug mapdyovTeg: Kurrvao,
OTPEG, OWHATLKA doknan, dLatpoon, vpa TOU eLKooueTpaﬁ)pou
appuBpia, o akavévioTog BnAadi kapBLaKkGG ouYUAG, Hmopel va npom)\elToL
and ouyvo Gyxog, and LoLalTepeg oUVaLOBNUATLKEG KATAOTAOELG, a6 umiepBoAKN
karavahwon aAkooh, BLatapaxeg Tou Bupeoetbouc. Mopel va amoTehet ouprrTmpo
jag uouvnewmg (QUOLKAG N YuxoloyLKAG kaTGoTaong (mpoowpLvn evéxAnon) f
HLOG GVTWG UTIGPXOUCAG KApOLaKNG TaBNonG.

Na oupBouleuegTe mavra To vLquo oe nepmmon mou To mcaoumpo
sucpavws:l TO auupo}\o TOU aKavévLoTou ocpuyuou GoTeva Kueopwet ™mv
mo auc'rn BepaneLayLa 0ag.MoAd elkohn 0Tn Xprion KoL aKPLBAG, N OUOKEU auTh
EMLTPETEL aKGHN KaL 08 dTopa Tou e{val NALKLOpEVA KoL EAGYLOTA eOLKELpEVD
e To B€pa va mpaypaTomoLolv pe npepia kat dvean oTo om{TL TOUG pLa ypriyopn kat
aELémLoTn PETPNON KaL va £X0UV TLG TLUEG TG TEONG TOUG O€ KaBnuepLvr BAan.
Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY

Made in China C € o4 oir s3/a2rc)
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MPIN A0 KAGE XP’HIH E'INAI ZHMANTIK'O NA AIABAXTO YN MPOXEKTIKA
Ol OAHIIEZ KAI Ol LYMBOYA'EZ, MOY YITAPXOYN ZE AYT'O TO $YANAAIO
KAINA AKOAOYOO'YNTAI EMIMEA'RQL.

ﬂpoaoxn MaTn 6Lk oag aocpah:la”'

To va peTpdpe Tnv apTnpLakn miteon povol pag onuaivet EAeyxog, aMG 6y
6BLayvwaon n Beparmeia. Ot un PUOLONOYLKEG TLUES TPEMEL TIGVTA VA TLG OUZNTALE
HE TO yLaTPG pag. Ze kapld mepimtwon Bev mpemet va aMdZoupe T 600N
0oLOUBNTIOTE (PAPUAKOU TIOU HaG EXEL YPAWEL 0 YLATPGG HAC.

* HoBdvn mou pag Gelyvet Toug apuypod TG kapBLag Be pmopet va ypnotpomoln et
yLa ToV ENEY0 TNG OUXVOTNTAG TGV KAPBLAKGY BonBnudrwv!

* e meplmTwon GppuBuou kapBlakoy apuypoy (appuBpia) n GMwv kapbLakdv
TaBnoewy, oe avBpamoug pe PonBriuara kapdLag, oe eykUoUg yuvaikeg, oL
HETPROELG TIoU £yLvav amo AuTA T ouoKeu Ba MPETEL va ekTLLOUvTAL aTid
TO yLaTpd. L€ QUTEG TLC TIEPLTTWOELG TIPETIEL VA OUYKPLVETE TLG TLHEG OTO
yLatpd 00G yia va enpefawoeTe T akpiBeta Toug.

* e meplmTwon mou kGveTe kdmola Bepamela BLéAuong n malpveTe QApuaka
MG QVTLTINKTLKG, avT{-atpomiatTéAiko ) aoTepoeLdi, un xpnotpomoLe(Te Auth
TN ouokeur av puTa 6e oupBouleuTELTE TO yLaTPO oag. H xpnotomolnan
QUTAG TNG OUOKEUEG KAT® TI0 TLG TapaTavi OUVBAKES HMOpEL va TPOKANEDEL
E0WTEPLKA ALUATGHATA.

o Ie TIEPLITWOELG APTNPLOCKANPWONG, HUTKWOY OTTACHGV TV Gve aKp@v N GAGY
TPOBANUATGV TOU KUKAOQOPLAKOU, T aMOTEAEOHATA TWV LETPAOEWY QUTAG
TNG OUOKEUEG pmopel va eivat AdBog.

¢ AuTA n ouokeun Oe umopel va xpnotporionBel o Juveg Tou eKmEUToUV
akTLvoBoAleg oG auTopaTorotnuevn akovikn Topoypapla (CAT), akTiveg
X kat mupnvik payvnTikn Topoypagia (NMR).

*  AuTii n ouoKeu TPETEL va xpnatpoToLnBel pévo yLa Toug OKomouG Tou ExeL
TpoopLaBef kat pe Tov Tpomo Tou Belyvouv oL 06nyieg xprionc. KaBe dMn
xpfion etvat AdBog kat puatkd emkiviuvn. O Mapaywyog Gev euBlvetat ya
TUXOV (pBopd Tou MPGeABe amd AdBog ypron.

Odnyiec kat eyyunon
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¢ Authn ouaKsun bev ovcn)\npwvm Tpoi6vTa mou €xouv 600l amd To yLaTPd
0ag n amd ahAa LaTpLkd mpdowa.

OAHTIEX AZPAAEIAZ

1) Xe meplmTaon mou umdpyxet pepLkr kukhopopia Tou alpatog oTo ofeleg f
xpdvieg maBAoewv dmwg ayyelakn mabodoyla (emiong Adyw evAg OTEVELATOG
Twv apTNPLWV), N akpipeta TG peTprioewg pmopet va etvat AGBog.

2) IeTepuToeLG kapoLohoykwy maBogwy oL peTpoeLg pmopet va etvat AdBog,
70 {610 pmopet va oupe kat og TepLTTAOELG TOAU XAUNAAG apTNPLaKNAG Tean,
appuBleg, kaL GMeG TPOTABOAOYLKEG KOTAOTAOELG.

3) Na pn xpnotporoLettat kovd og payvnrika mebia, 6nAadn va puAdyeTal
HOKPLG aTIO OUOKEUEG paBLOPwVOU, KLvNTa Tn)\mpwvu

4) HaptnpLakn msoq elval SLapopeTikA oe KGGE GvBpuwIo, Kal o€ kdBe dvBpwmo
QUEGVETOL N HELWVETAL QVAAOYO LiE TNV ETLQGPTLON TG KAPBLAG. PUTLONOYLKG
n nieon etvat xapnA katd Tn GLdpkela Tng vixTag, katd Tn BLépketa Tou
Unvou kat kata T Ldpketa xaAdpwong, avTLBETwG n miieon elvat mo Ynii
KaTd T BLApKELa TNG NUEPAG, kAT T OLAPKELD TOU KAMV{OHATOG, OWHATLKOY
QOKAOEWV KAl OE KATAOTACELG EVTACELG.

H aanprn nieon oquvsmL Ueyal@vovTag Kat eKTG auTou matZet poAd kat
0 Tp41oG NG TOU ATOHOU.
Elval yvwot6 01t T0 0TpEG, N Mxuvon, n peyaAn katavalwor GAaTog N
ahkooolywv ToTY gupdMouv yLa TV auEnon TG apTnPLaKAG TiLeang,
OL UETPNOELG TLUAV TNG APTNPLAKIG TETNG OE OMLTLKO TepLaMov
elval xaunAéTepn amd pETpnon oe voooxouelo KALVLKA n o€ LaTpeio.
AUTO oupBuLveL yiati ouvqewg aTo vocoxopsLo 0 GvBpwog BplokeTal oe
KaTGOTaON EVTONG EVK) GTO OTILTL TOU E{vaL APEMOG.

5) duldooeTe TIC praTapieg pakpLd amé maibid.

TAZINOMHZH TN TIMRN THX MIEXHX TOY AIMATOX
O mivakag mou akohouBe( € ExeL ekmovnBel amd Tov MaykéopLo Opyovao Yyelag
(WHO), pa e16ukr utnpeota Tav Hvwpévav EBvav yia Tnv uyela.
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EYPOX IYITOAIKH AIALTOAIKH METPA

Aptotn 105- 120 60- 80 QUTO-pETPNON

Kavovikr 121-130 81-85 QUTO-KETPNON

OpLakn 131-140 86-90 oupBoudeuTeiTe TO VLGTpO
Ehagpicx uréptoon  141-160  91-100 oupBoudeuteiTe To yLaTPO
MéTpia umépTaon 161-180 101-110 oupBoudeuteiTe To yLaTPO
Bopic uméptaion mdve amo 180 mve amd 110 oupBouleute(Te TO yLATPG

10 TéNOg kdBE péTpnang Ta GeSopéva Tng Teong mou kaTaypdenkav ouykpivovTal
ue Tov mapamdve mvaka. Ta aTotxela mou eupaviZovtal oTa aplatepd Tng 086vng
Gelyvouv TV TAELVGNGN TV TLHGY NG TIEENG Tou aljiaTog:

Apiomn TPGOLVO YPYHa
Kowvovik TPAOLVO YPWHa
Opion TPAOLVO XPWHa
Ehogpi uméproon KLTPLVO XPWHT
MéTpiox umépToon TIoPTOKAAL XPwHa
Boipitx umépToon KOKKLVO XpwHa

OL Tpég kaTw Twv 105 mmHg (ouoToAwkd) kaL 60 mmHg (BLaoTowkri) amotehodv
évBeLEn undTaong. ZuvioTdTat va ouuBouAeuTE(TE TO YLATPO.

IQITH MEOOAOX METPHIHX

OL uMavs; ™mg uanpLuKng msung sEapTlovml amé moAoUg rrupuvovrsg

OWHATLKR doKnon, Glarponpn,vsupwomra aNayegTng Bspuoxpaow(;n OTPEG.

OL KuBnpsplveg 6LuKuuavaeu; ue'ra‘éu 25/50 mmHg eivat ouvneng

I'L.a va JeTpNoeTe akpLRAC TNV apTnpLakr mieon oag akohouBeloTe auTég TLg obnyleg:

1) Kabiare o€ kapexhd, xaAapwoTe Kot GokLpdoTe va pelveTe akivnToL TouhdyLaTov
5-10 Aenrtd mpLv T xpnon

2) Mpw Bo)\sm ™m uavoem BydATe Ta GayxTuAiBLa kaL Ta BpaxLdAa amd To xEpL

KalL amd Tov Kaprio.

3) Mn o&re, kamvioeTe 1 mieiTe (1Biwg okoohoUxar TOTE), aoKNBeiTe GWOTIKG Kol
KOVTE Uidvio TipIv o T pérpnan. Ool auToi of mopdyovTeg emnpedouy To
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QMOTENETHO TNG HETPNONG.

4) TomoBeTe(0Te TO XEPL 0AC TMAVW OTO TPAMEL ETOL WOTE N CUCKEUN va BplokeTal
o710 (Lo eminedo pe T KapBLd. To xEpL mpemeL va efvat xaAapd Kot va pelvel
ak{vnto.

5) MatAoTe 070 METWA KAt pe Ta Bug ModLa , , ,

6) Na Bupaote oTL ) apTnpLakn mieon peTapaMeTal avaloya pe TNy wpa

TOU ELKOOLTETPAWPOU. AOKLUAGTE Va KAVETE KAUTOOEG HETPNOELG OF

6LapOPETLKN KPA TOU ELKOGLTETPAWPOU yLa va kaTaAaBeTe Mo kaAd TLg

avTLOPAGELG TOU OpyavLopoU 6ag O€ BLAYOPETLKES OTLYMEG TG NUEPAG

(pera on)o OWUATLKN doKnon, kata Tn 6LdpkeLa Tng 6ouAeLdg, peTd amo

yeupa....).

Mn BaoiZeoTe oe pLa kat povadiki péTpnan. ZuvioTdral va yivovra

TouhdyLaTov Suo peTpnoeLc oe SLaoTnpa TouAayaTov 10-15 Aetrrwv. Toxept

XpeLdZeTal Touhyiatov 10-15AemTd yia avamauon, yiati n cuggépeuon

Tou atpatog pmopei va mpokaréogt AavBaopévn péTpnon. Kdumooeg

HeTPAOELG, Tou Ba kdveTe o¢ peydha SLaoTnpara Ba oag 6Goouv pia

kahUTepn elkéva TNG apTNPLAKAG oag Teang. MavTwg onuavTikd elvat

oL HeTPROELG va yivovTal Tavra KAaTe amo TLg L6LeC ouVBNKeG.

Av KaTa TV Gpa TG KETpnong atoBavBelTe buadpeaTa, oPAOTE auEowg TNV

ouokeur Tatevtag To mnktpo “O/l”.

e

<

IHMANTIKO!

¢ H pavoéra mpémel va eival mavTa oTo i6Lo emimeo pe TNV kapbid
avTLBéTwg sivat aBlvarn n akpLBAg ETPNON. , ,

¢ Tia Tnv amoguyn kdBe TepimTwonG Tuyaiou TViypoU, GUAGOOETE T
OUOKEUR HaKPLA ammd TaLLd kat pnv TUNLYETE TN pavoeTa yupw amé To
hopoug o T o

¢ AuTi| n ouoKeun propel va PETPAGEL TLG TLUEG TNG apTNpLAKNG Tieon
evNALKGV aTOUV Gve TV 18 XpovaV (TEpLYEPELD XEPLOU TIEPLTTOU Qo
22 pexpL 36 cm). Av n ouokeun TomoBeTnBel oe xepL maibLoy, n TLpn
péTpnong pmopel va etvat ABog, 'ua Tn HETPNoN TG APTNPLAKAG THEONG
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Tou matLol gupBoudeuTeiTe TO yLATPO OG,.

* XpnotpomoLeiTalL yLa TLG HETPAOELG TAVTa TO (610 XEPL (KaTd TpoTiunon
T0apLOTEPD). | ) , , ,

* Houokeun propet va belEel 1N aKPLBELG HETPIIOELG, OV XPNOLUOTIOLELTE
o ouvenkeg pe BepHOKPACLA KAL UYPAGLA AV TGV OpLwv, BAETE TO
ke@ahaio “TexviKa XapaKTnELOTLKA”.

* Mn xpnoLpomoLeiTal Th ouokeur ‘OTav uTrdpyouv TANYEG OTo XEPL.

TOMOGETHZH/ANTIKATAZTAZH MMATAPIQN
1) MeTaKWvAOTE TO KAMAKL TV UTATAPLOV TPOG TNV KaTEUBUVOT TOU BEAOUG.
2) Tiot T TOMOBETNON 1} TNV QVTIKATROTAON TV PITATAPIRV, GPOVTIOTE O TIOAOI Vot
ToroBernBolv Ormwg UToBeIKVUETO.
3) TomoBeTnoTe Eavex To KMAKI. XT0 anpeio auTo pubpioTe Tn BEON PvALING Kou TNV
NUEPOUNVIO KOl (POt OMwG UTTodeIKvUETaN OTNV TIPAyPaido «PUBpIoN BEan pviung
Kol Nepopnvioig/wpa». Otaw oty 086vn epgaviaTel T0 oUpBoro TG pramapiag
(W) 1) n) oUKeur EKTELYEI 4 GUVTOpO NXMTIKK GNHOTAL Kol B GOUTKQVel TO
TIEPIBPOIOVIO, TIPETTE! VOX QVTIKATOOTAGETE TIG PMarmaipieg BI0TI €YoV amodopTiaTel.
AQXIPEDTE TIG EKPOPTIOUEVES UTTOTOPIEG OTPIBOVTAIG TO KAMOKI TG BNKNg Twv
UMOTOIAV TPOG TNV KoTeUBUVaN Tou BENOUG. ByGkTe TIG Umaraipieq Kol amoppiyTe
TIG WG €IBIKG amoppIPLOTOL aTax evEdEIyHEVa anpior GUAOYIG VIO OVOKUKAWGN.
Tlox TepIoo0TEPEG MANPOGOPIES OYETIKA HE TNV DTGPPI TWV EKGOPTIOHEVEY
MOTOPIWY, EMKOIVOVAOTE HE TO KOTROTNMG OTIOU GyOPGOOTE Tr) GUGKEU TIOU
TIEPIEIYE TIG PITOTaipieg, To Arpo 1) TV TOTTIKI UTNPETior IToPPILHATAY.
Mpocoyn: Mo peyaAiTepn aopaAeia & GUVICTOUPE TNV adaipeon Twv
PITOTOPIWV o0 TToBIG NAIKING KA TV 12 TGV,

PYOMIZH THZ OEZHZ MNHMHE KAI THZ HMEPOMHNIAZ/QPAX

1) Me T ouokeur oBnoTh maTAaTe To Koyumi “SET”. Stnv 08ovn avaBoaprvel n
TeheuTaior BEan pvipng mou em)\éEoth(#, & , Q). Tt vor sméEeTe T B8on
VAHNG TTOU EMBUYEITE, TIOTAOTE T KOUPMIX " “+” Kol emBeaaoTe TV snl)\oyr']
ToTAVTOG TO KoupT “SET”. 270 anyeio autod atnv 08vn avaBoaprvel o aipiBpog

=

Odnyiec kat eyyunon

EAMnNVLKA m

TIOU £X€l OXEON e TO Privar. Me Tox KoUpI “+” " puBiaTe Tox SEGOPEVQL, KPATAVTOG

TOUTIOTNHEVDL ETITOXUVETON 1) pOr) TV apiBdv. MariaTe To koupi “SET” yiat vax

€MmPePICETE.

2) Tapa avaBoaBrvel n nuepo: PUBHIOTE e Ta KOUPTI “+

70 Koupmi “SET".

3) Topo ovoPooPriver n Gpo: pUBHIOTE pe Tar KOURMIG “+” “-" kol emBePAINTTE pe TO
Kkoupmi “SET” (n 080vn epdavilel Tyv dpa oe popdn 12wpou).

4) Topo avaBoaBrvouy Tor AT pUBIOTE e TorKOUWMIG “+” “" Ko emBERAINOTE e
0 Koupmi “SET”. 210 onieio auTO GPNOTE Tr GUCKEUN TOTAVTOG TO Koupi “O/”.

Orawv TomoBeTeiTe 1) aIpeiTe TIG proTapies, mpénel v puBlioeTe ek vEou TV

NHEPOHNVIO Kol TNV ek OMwG MepIypaideTan oTar onpieiar 1, 2, 3, ko 4.

TONOGETHXIH THX MANZETAX

1) TomoBeTeioTe TNV pavogta mévw oe emimedn em@dveLa pe Ty kOAMNTLKH Tawvia
(TUmou KpLTG KpaTc) va BAETEL TPOG Ta KATW. EAEyYeaTE av n KOAANTLKN Tawvia
elval oTa apLoTepd oag, eve) o 0ol (vag TG pavaeTag eivar 6e€Ld oag.

2) Bakte meplmou 5 ek. am6 Tv Gkpn TG HavaETag aTov Kpiko, Tou elval oTnv
apxn ™e.

3) BaATe Tnv LavoéTa aTo apLaTepo 0ag XEpL kaL aTNPLEETE TNV UE TO QUTOKOMNTO
koUumwpa. H dkpn Tng pavogTag mpemel va elval mepimou 1-2 ek. mavw amd Tov
ayk@va kat n mahaun Tou xeptod mpgmet va AEmeL mpog Ta mave. H pavagta
TEEMEL va ePapudlel kaNd OTo ¥EpL oag (mpémel va elval xahapr, £ToL BoTe
va wpouv 6uo BaxTula PETAU TG HAVOETAG KAt Tou YepLou), alAd Bev mpEreL
va elval a@Lypévn mapd moAd. Av n pavagTa elvat mapd moAu o@Lypévn n mapd
TOAU xaAapn, OL TLHEG TwV LETPATEWV TNG APTNPLAKAG TLEaNG Hmopouv va eival
A&Bog. Mn éumAaveTe To pavikL oag oTo XEpL, yati n ouppor Tou atpatog pmopel
va BugkoeuTel, To omolo Ge Ba eMLTPEYEL TV AKPLBNG HETPNDN.

NMPATMATOMNOIHZH METPHZHZ

1) TormoBeTroTe To BUOHO TOU GwAVar OTO GUVOETIKO TOU OiEPXX

2) Kporote mramnpévo To koupi “O/1” péxpl Vo 0KOUGETE TO NYNTIKO Orpat. STV
086vn, yiot Niyor povo SeutepoAerTa, avaBouv oAa Tar alpBoAal Aermoupyiag. To

"

Ko eMBeBaINOTE e
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3

4

aupBodo “R” onpaiver 0TI N OUGKEUT &lvail ETOILIN Yiot T PETPNON. 2T CUVEXEIX
TO TEPIBPOYIOVIO B YOUTKWOEI GUTOUATAL KOl B0 OTOATITEI OTOV (TGOEI OTO
100VIKO €mimedo. MpoamabfaTe vor eiaTe Yohopol, Vox pn LIAXTE KOl VoL NV KIVEIDTE.
Mpocoxn: Se MepITTwON TTOU EXEI TIPOLEIVEI GEPOG HET OTO TTEPIBPOYIOVIO OO
TNV TponyoUpevn pETpnan, atnv 08ovn o avaBooprioe To oUpBolo “&” éxpIq
6ToU var aTBEPOMOINGEI 1) GUTKEUr) TNV TriEan.

MeTaiTo miepiBpaiyIovio Bot EEGOUTKWOE! AUTOPOTO Kot TNV 086V Bar eudaviaTouV
JE T GEIPK O GKONOUBE TIUES: GUOTOAIKI), OIGGTONIKI, OGUYHOI, NHEPOpNViCK Kot
P0 TG PETPNONG, To apBoAo (=(W)=) povo oy mepimTwan mou aveupeBolv
aKOVOVIOTOI OhUYHIOI (oppUBLiES). Tar OTOIYEIC TTOU EUOAVITOVTON OTOL PIOTERG TNG
0Bovng Beiyvouv TV TaEVOUNGN TWV TIHOV TNG Tieang aiaog (BA. mapdypado
“TAZINOMHZH TON TIMON THZ NIEZHE AIMATOZ"). MoMig ohokAnpwbei n
ETPNON, ) GUCKEUN EKTIEUTIE EVOL GUVTOLO NXNTIKO O

AuTOpOTN €K VEOU PETPNON THG TTiEONG

H apyikn TiiA G mpoppuBiopévg mieang eivar 190 mmHg.

Av n ipoppuBIGpEVN TTiECN KMOBEIXBEI AVETIXPKIG KATA TNV TIPOKOTXPKTIKN
G&on TNG HETPNONG ) OV GvTIANGOE KAMOIOK Kivron Tou XePIOU r) TOU KApTIoU,
Hovado Box suveYioe! TO POUCKWHX PEXPI VO GTaOE! To 250 mmHg. H auTopam
€K VEOU HETPNON TNG TTiganG EavaAAHBAVETON HEXPI VOX TIpAypOTOMTOINBE!
Mo Eykupn pETpnon. Mop’ OAax auTd auTo dev amoTehei Evoeign PAGBNG.

H ouokeun Bor oBrioel autopoTa o Bev T xpnoiporoinaeTe eri 3 Aermé mepirou,
BloiOPETIKA UTTOPEITE Ve T OPrioeTe moTwvTag To Koupmi “O/l”

Av yiot omoiodnTioTe Adyo BeARoETE vox BIGKOWETE pildt HETPNON, CIPKET VOX TTIOTrOETE
T0 Koupi “O/I" kol Vo GpOIPETETE TO TEPIBPQIIOVIO.
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BeBoiwBeire o o pmamaipieg eival opTiopves;: of proToipieq iou Bev elvar

$OpTIopEVES 1] He XOHNAN GOPTION PEIbVOUV TNV GTIOTEAEOHOTIKTITO TG
& ovTAiaiG TToU Bev ITTopEl VOl JWOE! OTO HETPNTH GPKETT TTiEaT GOUOKWHOTOG

0TO TPOKKBOPIOHEVO BIGATNHA.

TocTo Adyo awTo, 0 peTpnTrg Box Seikel ERR. AVTIKOTOOTAOTE TIG Uomorpies,

AEITOYPTIA MNHMHE

H mapouoo auokeur propei vor amoBrkeler o pvpn pexpr 30 peTprioeig oe kode
Bean vipng (4 Béceig pving). _ , , ‘
Enmermor omo kabe PETPNa, moBNKEUOVTOI OUTOOTA 0T LVAKN Of AKOAOUBES TIHEQ:
DI0oTONKI, GUOTONIKT), GOUYHIOI, NUEPOHNVICK KO WPQ, 0. PVIHING, TOX OTOIXEID: OVaIHOPAS
Yo TNV TaIVORNaN Twv TGV TG mieang aiparog (BA. mapaypado «TAZINOMHEH
TON TIMON THZ MIEZHE AIMATOZ.»), 1) evBexOHEVN TTOPOUTIX KOVOVIOTWV OUYHAOV
(cippuBpieg) (=(W)=) Kou 1 péon TILM TV PETPROEWV.

ot vox VakONEGETE TIG amoBNKeupEves oTN Vi HeTpoeIg TG TeAeutaiag Béang
PVALNG Tou EMAEEQTE, TIPEME! VOl KPOTAZETE TOTNYEVO EVOl OTTO TOX KOUMTIAX “+ 1} "
oTnv 086vn Box epdaviotei To olpBoro ‘B, ‘R, ‘B N “ R Mo var Beire pe ™ oeipd
T0{ 0EDOHEVX OTN PN, TIATAOTE TO KOUWT “+7 1) “” (KGBE MOXTN0 TOU KOULTTIOU KGVE
0t GEDOPEVO VOX TPEXOUV) KO 0TI OUVEXEID: Bax epavIoTOlV:

0TV K&TW Gkpn oTor GEEIX TG 0BOVNG TO VOUPERO TNG MVAUNG

* 0l TIYEG TTOU £X0UV GMOBNKEUTEI GTN PvAN.

To voUpepo «30» aVTIOTOIXET OTNV IO TIGAICK JETPNON TIOU OImoBNKEUTNKE, €V TO
VoUpEPO «1» Beixvel TNV Tio Tipoodarmn Tip.

H ouaokeur Ba opnoel €meimar amo 3 AenTa mepimou omo TOTE Mou ot adrRoETE TOK
KOUPTTIOX “+” Kol ™', BIOGOPETIKGX UITOpEITE Vel 1) OBAOETE aTvTa T Ko “O/l”,
MG o1 peTprioeiq mepaaouy Tig 30, Tar o kit JEGOPEVX BIaypOGOVTON QUTOHOTO.
o vor avakaéoeTe ) owaTn BEon pvipng, ov eivon BIoGoPETIKY amd TV TeheuTaia
TIoU EMAEEQTE TTPIV MO TNV TEAEUTQO LETPNON, TIPEME! VO MOTAGETE TO Koupi “SET”
Ko vox ETIAEEETE T BE01 PvIiNgG TToU EMBULIEITE TTOTAVTOG TO KOG “+” KON *-" KON
0TI GUVEEIX OBAOTE Tr GUGKEUN TIOTAOVTOG TO Koupri “O/1”.

Téhog, eivan duvaTo va deiTe To PEGO 0pO TWV TEAEUTAIWV 3 HETPAOEWY TTIOU

TipatypoToTToInaoe. Me BnoTr T CUOKeUr, TIOTQTE Kail KpOTraTe TIANUEVO TO KouprTi
“AVG” LEXPIG OTOU 1) GUOKEUI VO LNV EKTIETIEN TO NYNTIKO OAUXL.

v 086vn 6o epdaviatei n Evdeign “AVG” mmou Beixvel TO PEGO 0PO TV TEAEUTRIWY 3
LETPAOEWV TIOU TTPOYHATOOMBNKOV. AV TTOTTE TOr KOUTTIC “+” Ko “", ITTOPEITE VX
Oeite T piot HeTa TV &N TIG HETPRoEIS TnG BEaNG pviung Tou emAEEaTe.

Av dev uniGipyouv omoBnkeupéveg PETPRaEI aTn pviun n oBovn Ba deigel 0 SYS 0 DIA™,
Mpocoyr: av Bev £xouv amoBNKeuTei 3 BIOGOPETIKEG LETPACEIG OTN PVILN TIOU £EI
emAeyel, dev eivai EQIKTOS 0 UTTOAOYIOHOG KO N EUGAVION TNG HEONG TILAG OUTAV. 2
€70UTN TNV TIERINTWON otV 080V Bot EPOAVITTE! LOVOV 1) TEAEUTOIOK ETPNGN TTOU EXEL Yivel.

AIATPA®H TON ANOOHKEYMENQN AEAOMENQN

Dioypoidr} GAWV TV SEGOPEVWV TTOU £X0UV GIMOBNKEUTEI O PI BE0N PVIPNG.
Me ) ouokeun ofnoTn avokahéaTe T 0WOTH BE0 PVAUNG TIOTAVTAG TO Koupm
“SET" Kol OTr GUVEXEIO TG KOURTTIGL “+” Kail ", MET& OPNaTE TN GUOKEUN MOTAVTOG TO
koupri “O/I". 10 ONEio GUTO KPATAOTE TTAMNLEVO TO KOUUTT “+” 1} “” KOl O GUVEXEINK
70 Koupmi “SET” yiar 3 Beutepohera mepirou. H guokeur) ot exmépper évar 6UvTopo
NXNTIKO oMot ko aTnv 086vn Bot epdoviaTel “--". Topo OAot Tor FEDOEVX TOX OYETIKA
He T BEan TNG pvIiHINgG Tou eixame emAEEe! Tipiv £xouv Blarypaidel. Mok T omohoigrn
TWV €V AOYW OTOIXEIWV OO KMol kAN pvipn, emaveh&BoTe Ty mpoavaidepBeion
BiodiKogior EMAEYOVTOG TOV AVAAOYO GTOBNKEUTIKO XWPO (LVApn).

ENAEIZEIX
v 086vn propei vat eudavioTolv Tor akoAouBox alpBoAa:

‘R " OEZH MNHMHS 1: epoviZeTan oTov ) pETPNON OMoBNKeUET TNV PG

Bean pvipng.

“R " OETH MNHMHS 2: epoaviceTan oTav n pérpnon amoBnkeUeTol oTn deutepn

Béan pvipng.

& OEZHMNHMHZ 3:  epdaviCeTal drav n pétpnon amoBnkeleTal oy Tpit

Bean pvipng.

Odnyiec kat eyyunon
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ﬁ OEZHMNHMHZ 4:  epgowileran éTov n peTpnon omobnkeueTal oV

TETOQTN BEON PVAUNG.
Err © BevTav Suvaro va kamaypodel n peTpnon Adyw

Kivnong Tou Bpoyiovar, AavBaapévng Béang, Ghin
amia... OeiTe TV mopaypado “TQXTH MEOOAOT
YH"

METPH
au I eKQOPTIOEVES UMaTOIpiEG, AVTIKOTAOTAOTE TIG
HTTOTOPIES.
v T évDelgn TG OUXVOTNTOG TOU GUYHOU KOTG TN HETPNON
=()= SVBELEN AKAVOVLOTWV OQUYMAV.
—: I :— © orouyela avagopdg yLa TV TAELVOUNON TV TLUdV

Tng meong atparog.

IYNTHPHXIH KAl $PONTIAA

¢ AuTh n ouokeun amotede(tal amd eualobnTa ka e€eZntnuéva eEapTuaTa.
UauTo pnv ekBETETE TV OUCKEUN O€ aKpaieg BeppoKpaaieg, uypacia, okovn,
XTUTLATA Kal GUedo g Tou fLou.
Mnv a@AceTe TNV GUOKEUN va TIEOEL A Va YTUTTACEL.

e KaBapioTe T povada povo Le MaAakG kat aTeyvo mavi. Mn xpnotpomoteiTe moTe
XNHLkd mpoiévTa f AeLavTikd péoa.
EmeL6n to meptPpayLévio umopel va amoppo@ioet L&pwTa kat GAAa uypd, peTd
and kdBe xpnon eAEYETE TO TOA TIPOTEKTLKA YLA VA EVTOT{OETE TNV TTaPOUsLa
Bpoptdg 1 amoypwpatiopod. Mnv mévete To TePLBPaxLOVLO 0TO TAUVTHPLO
KaL pnv To TpiBeTe pe Guvapn. XpnaotpomotaTe va aTeyvd mavi ka TpilTe
e mpoooyi T emedaveLa.lpooekTe va un dleLobicouy TOTE uypd pEaa aTo

owNiva Tou aEpa, Av y{VEL KGTL TETOLO, OTEYVWOTE EVTEAGG TO CwAAVA HE EPa.
¢ Houokeun autn bev eivat abuappoyn.

¢ Mnv matdre To koupm{ “O/I” dtav To mepLPpayLovio Sev elvat TUALypévo yipw
amé To Bpaylova.

o Ortav 6 xpnoLpomoLelTe T ouokeun, pnv TUNyeTe umepPOALKA TO AdoTLYEVLO
owNqva kaL Unv TomoBeTelTe apLd avike{peva mve Tng. PUAGETE TN duoKeur
0T BrKN TTOU TIapExeTaL.

o Av €yeTe QUAGEEL TN oUOKeun o€ Beppokpacia kaTw amd To Undev, mpLv Tn
XpnotponoLioeTe agiaTe T yLa 1 dpa TouhdyLoTov oe ZeaTé PEPOC.

¢ Mnv EepovTapeTe 1) TPOTTOTIOLE(TE TN CUCKEUN).

o BdAte md\L T ouoKeun oV TapePXOUEVN MOELAapAKL Kat yLa Tn OUVTHAPNON Tou
akohouBoTe TLG MEPLBAMOVTLKEG GUVBNKEG, TIOU UTOBELKVUOVTAL KATWTEW.

ANTIMETSRMIZH NPOBAHMATRN
Edv mapouotaoTolv oL TapakaTw MepLITHOELG:
1) Metd To maTnpa Tou mARkTpou “O/l” n pétpnon bev apyilet.
o EAéyyeoTe TIC Umatapieg, av xpetaoTel aAGEaTE TEC.
o KaBaploTe TLG GKPES TWV PIATAPLOV e OTEYVG TTaV(.
2) Me To maTnpa Tou mkTpou “O/l"aTnv 086vn dev eppaviZeTal TimoTa.
e yaunhj pmatapia.
3) H autovopta Aettoupylag Twv pmataplav efvat avemapkng
¢ TavaaughoeTe Tv autovop(a AeLToupyiag Twv PmaTapLey, xpnoLpomoLioTe
aAkakég pmatapieg Edv ot Tumomotnpéveg umatapieg Weubdpyupou-avBpaka
PnaLHOTTOLOUVTAL, TIPETIEL VO AVTLKATAOTOUV GURVGTEA.
4) H pueTpnon Gev umopet va yivel péxpl TENOG.
o ENéyxeoTe TLG pmaTapieg kat aNGEaTe TEG av XPeLaoTeL.
5) OLTLEG TNG apTnpLakig meong elvat SLapopeTLKEG oe kABe péTpnan. OL TLES
Tou €youv peTpnBel elvat mapd oAU xapnAeg A mapd moAd YnAeg.
¢ H Béon pétpnong eivat Aabog.
avadlapdaTe amo Ty apyn To kepahalo “LwoTh péBodog PETpnong”
o OLTLUEG TNG apTNPLAKAG Tieong aAdZouv ouvexwg avaloya e Ty bpa TG



m EAANVLKA

MIEX'OMETPO ME TOMNOO’ETHZH XTO XEPI

HETPAOEWG N avAloya TNV KaTGoTaon Tou BpiokeaTe.
avadLapdoTe mAAL Ta kepahata “Obnyieg aopalelag” kaL “InpavTikd”.
6) Ot TLpES TOU 0QUYHOU elval mapd TOAU XaunAEG f mapd oAU YnAéc.

o KouvnBnkate Tnv ¥pa TG LETPNONG

o Hpétpnon €yLve peTd amo owpaTLKA Koupaan.
avadlopdore Ta kepahata “ZwoTh pEBodog pETprong”, “06nyies aopahetac’
n ZI’]}JUVTLKO

7) Znv 0Bovn epgaviZeTal o oUuBoro (W)=

* 'Exouv aveupeBel akavéviaTol kapdLakol oqauypm (appueylsg)
EmavahdBeTe T pETpnon. Av epgaviaTel tavd To olppodo (W)=
oupBouleuteiTe ToyLaTpd doTe va kaBopioeL Tnv Mo owoTr Bepaneia
yla aac.

EZAPTHMATA

LCD O©ONH
MAHKTPO “O/I”
MAHKTPO “SET”
MAHKTPO “+”
MAHKTPO -
LYNAETIKO XS2AHNAKI
MANZETA

LYNAETIKOX EZAIQrEAYL AEPOX
YQAHNAK| AEPOX
MMATAPIEX

OHKH MMATAPISN
MAZINAPAKI

R R S R
et A Ko XS E AL K

TEXNIKA XAPAKTIPIZTIKA
¢ MéBobog:
e dGopa PETPnang meang:

na)\umng Kkivnong
and 0 £wg 300 mmHg (niteon oTn pavagTa)
A6 30 €wg 180 aguypol ava AenTo.
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(ouxvéTNTG TOU OPUYHOU)
o AxpiBeLa: +3 mmHg (nteon ot povoeTa)
+5% TLUA o Eel PeTpnBel
(ouxvéTnTCa TOU OPUYHOU)
o doloKwpa: QuTOUATO
¢ [apoyr peduarog: 4 ahkahwkég pmarapieg 1,5 V AA Tmou LRO6
o Mvipeg: 30 pvripeg avx Béan (4 Béeig)
o KalpLkeg ouvbnkeg
oe mep{obo AetToupylag:  amd +10°C péxpL +40°C; <85% oxeTLkn uypacia
o KalpLkég ouvBnkeg oe
neplodo PUAAENG: am6 +10°C péxpt +50°C; <95% oxeTLKN uypaoia

s TlepLpépeLa Tou xepLou:
. AlooTQOSLg
e Bdpog:

og andaTaon amd 220 £wg 360 mm mepimou
110x155x70 mm
405 g (xwplg TLC aAkalkeEG UmaTapleg)

@ NMpoooyn! AlapdoTe mpoaeyTLka TLg odnyieg xphong
Yuokeun ei6oug BF

1P22:  BoBudg mpooToiog Twv mepIBAMUGTWY Yio nAekTpIkEG Biamageis, orou
T0 TPWTo Yndlo urodeikviel To Boadd mpoaTaciog amd v ieioduan
szTslewv oTepswv Uwpomuv (omo 0 ug 6) ki 1O éeunpo yndio
urodelkvuel To BoBpo mpoaTadiog oo ) dieioduan uypav (amo 0 wg 8)

HAEKTPOMATNHTIKH ZYMBATOTHTA

H mapoUoor BIGTOEN OULHOPQGVETOI LE TOUG I0XUOVTEG KOVOVIOHOUG OVOPOPIK
we v nAektpopayvnTikn oupBamoTTar (HMZ) Kot €xel KoTOOKEUaOTE! Yiot Xprion
EVTOG TOU OIKIoKOU MepIBOXAOVTOG: WG €K TOUTOU, 01 EKTIOHMEG TNG &lvai EEIPETIKA
Helwpeveg kau kaioTarman amiavn n dnpioupyia ncxpsuBo)\wv He Mg ouokeutq. 2e
TiEpiNTWON Tou Box TpEMel Vot XpnaIomoinBel kovra: 0 GhAeg GUOKEUES, GUVIaTaTON
var okoAouBroeTe TIG uroeiteiq ou aVapEPOVTOI OTOUG TIVAIKES OTO TEAOG Twv
odnyiav xprong.

Odnyiec kat eyyunon

EAMnNVLKA m

EIBIKEG KIvVITEG BIOTOEEIG EMIKOIVAVIOG KONl pOBIOOUOTAUATA EVIEXETON VX EIBPGIOOUY
oM Aermoupyiae TG napouoaq élaTch,r]q 2e nsmewor] npoB)\r]pomuv KO(TO( m
BidpKelot TG ASITOUpYIaG, GUVIOTATAN VO OTTOHOKPUVETE TN OIGTagN oo TUXOV
aMeg BIoTaEeIG TTou EVOEXETON var TIPOKOEGOUV NAEKTPOHOYVNTIKEG TTOipeBOAEG ko
BeBauwdeire yior N omoKaTaOTAON TWV EMBO0EWV.

2e k&Be mepimTaon, yio MepaiTépw apdiBoNiES, EMIKOVWVAGTE pe TNV TexvIK
urtooTNPIEN N CUPBOUEUTEITE TOUG NAEKTPOHYVNTIKOUG TIIVOKES TToU avaipepovTal
070 TEAOG TV 00NyIGV.

AIAAIKAZIA ANOPPI¥HE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
To oUpBoho Tou BpiokeTat aTo KATW PEPOG TNG OUOKEUNG UToBELKVUEL
TNV EEXWPLOTH OMOKOWLOA TGV NAEKTPLKAV KAl NAEKTPOVLKGY
pnxavnudTav. I1o TENOG TNG WPENNG ZWAG TNG OUCKEUAG, Hnv TV
TIETAEETE WG 6NUOOLO OTEPED HELKTO AMGPPLYA, GME TETGETE TN 0TO
eLoLKo KEVTpO amokopt6g mou BplokeTal oty mEPLOXN 0aG f
EMLOTPE"TE TNV OTOV QVTLTIPOOWTIO KATG TNV GY0Ppd HLAG KaLvoupLag
ouokeuc {BLou Tumou Ka e TL (BLeg AeLtoupyieg. Av n ouokeur Tipog didbean
€lvon BIOOTOOEWV PIKPOTEPWY TWV 25 EK. LITOPEITE VOX TO IOPABWOETE OE Vet ONpieio
TANONG He BIaaTaoEIG Grven Twv 400 TH. XwpiG UTIOXPEWON AYOPUG VEDS TIPOHOIOG
diaraEng.AuTh n 6Ladikacia Tng EexwpLaTng onOKopLéng TWV NAEKTPLKGV KaL
NAEKTPOVLKWV HYQVNHATGY Y{VETAL JE TNV TIPOOTITLKI ULAG KOLVAG TEPLBAMOVTLKAG
TOALTLKAG pe okomd T mpoaTaata, T @povTi6a kat T BeAriwon TG moLoTnTag
70U TEPLBAMOVTOG KaL VLA TNV ATIOQUYN TILBAVIY ETIEVEPYELWY OTNV UYELD TV
avBpdmwv o Ba mpokaholvTaL amoé Trv Tapoucia emLkivbuvey ouoLdv oTa
pnxavipata autd f amé pLa eaaluévi Xpnon autev i Hepdv Toug. Mpoooxh! H pn
OWOTI AGPPL"N TV NAEKTPLKGY KL NAEKTPOVLKGY PXAVIHATGY HTOPEL VO EMLPEPEL
KUPGOELG.

EFTYHIH
H maipouca ouoKeur £l eyyUnon 2 ETGv amé TV NUEPOpNVia TNG BYOPAG Tou
TIPETTE! VOt TEKUNPIOVETON [ie OdPAYIBX I} UTTOYPAIDI) TOU OVTITIPOCWITOU KOl PE TNV
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amodelgn mAnpwpg Tou Ba GpovTiGETE VA ExeTe cuvnppévn edw. H iepiodog
ouTh eivar oUpdwv) pe Ty 10YUOUOK VOpOBESIAl Kol 10XUEI HOVO O8 TepimTwan
|6|qu chmvomwm To mpoiovTa Laica gyouv cxsélcxcm:l yiox OIKIO(KI‘] xprjon kou dev
EMTPEMETON 1) XPriON TOUG 08 KOTOTAUOTOX. H eyylnan KaAUTITE! LovO eAoTTpaTa
KaTookeung Kai Oev 10xUel oTav ol BAABEG £xouv ipokAnBel oo Tuyaio yeyovog,
eapohpévn xprion, opéelar i akomahnAn xpron Tou mpaiovrog, Not xpnaiporoleire
HOVO TOX EEAPTIUOTOX TToU TTaipExovTan. H Xprion G1gopeTIkav e5opmudTLY Lmopei
vai empepel akupwon NG eyyunang. Mnv avoiyete T ouokeun yiar kavéva Aoyo. Av
cxvasTe i om)\loeTs m OUCKeUN, N svvunon OKUPMVETAN oplcmm H svvunon Oev
10YUel yio Jépn 1ou ugioTavTal GBopG AOyw YPrionG KOu Yio: LITOToipleg TIou TIpExovTal
pad pe T ouokeur. OTow Tiepaaouy 2 xpoviat amd TNV ayopd, N eyyUnan oKUPGVETA.
2€ OUTH TV TIEPIMTWON 01 EMEPPAOEIG TEXVIKNG BoriBelag yivovTal pe mAnpwyn.
Mropeite var gnTrioeTe mnpodopieg yia eMepBaceIq Texvikig BoriBelog, eire eivon
Ho0 aTV EYYUNON &iTe yivovTan pe Tnpwr), EMKoIVWVAVTAS pe To info@laica.com.
Aev xpeiaZeTon Kapior GUIBOAR Yior EMOKEUEG KOI OVTIKOTOGTROEIG TPOIOVTWY TTou
EUTIITTOUV GTOUG 6POUG TNG £YYUNONG.

2e mepiwon) BAGBG omeubuvBeite aTov avtimpdowo, MHN amooTeilete kareubeiov
oTn LAICA. Oheg o1 enepBaoeiq evrog Tng eyyunong (0mou ouumepiaBavovTan ko
1 OVTIKOTAOTAON TOU TPOIOVTOG  €VOG sEaanuaToq Tou) de Bar mapaTeivouy TN
DIOpKeIo TG TeIGBOU TNG aipxIKAG EYYUNANG TOU TPOIGVTOG TIOU VTIKATOIOTGBNKE.
H KaTaIoKEUaOTIKR ETOPEIO omoppinTel kaBe euBlvn yia Tuxdv BAGPBES Tou pmopel,
apeoa auueoa Vo TipokAnBolv g O(TOUO( OKVTIKEIUSVO( 1} KOToIKidIox cuxx EEO(ITIO(Q
NG b TPNONG 6Awv Twv Tpodiaypaddv mou urtodeikvUovTal aTo eiBikd GUANGDIO
00NYIGV KON TToU 0OPOLY, EIBIKE, TIG TIPOEIBOTIONTEIG OXETIKG e TV eyKT&aTOON,
™ Xprion Koi T ouvTipnon g ouckeurs. H emixeipnon Laica, egooov aoxoheitan
ouvexws pe T BeAtivan Twv mpoidvTey g, diammpei To émouwpa VOl TPOTIOMOINGE!
XwpiG koo mpoeidorroinan Ko®' ohokAnpiok ) ev pepel TaMPOIOVTA TNG G OXEDT) E TIG
QVAYKES TTOPOYWYIG, XWPIG GUTO var GUveNayeTol euBlvn ek PEpOUG TG emyeipnong
1} TWV OVTIMPOOGIWV TNG.
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TENSIOMETRU DE BRAT

Acest aparat, complet automat, foloseste la masurarea si controlarea
fntr-un mod non invaziv a valorii tensiunii arteriale (sistolice si diastolice),
a frecventei batailor inimii si determina prezenta aritmiilor. Tensiunea
séngelui este forta pe care sangele o exercita asupra arterelor. Aceasta
forta variaza constant in functie de bétaile inimii.

Cand inima se contractd, tensiunea sangelui atinge valorile cele mai fnalte
(valoarea presiunii sangelui sistolica) in timp ce la sfarsitul “perioadei de
odihna” a inimii valoarea minima (valoarea tensiunii sangelui diastolica).
Circuitele din interiorul mansetei detecteaza micile oscilatii ale tensiunii
exercitate contra mangetei de catre dilatarea si contractarea arterelor
din brat ca raspuns la fiecare bataie a inimii.

Prin urmare aparatul masoara amplitudinea fiecarei unde de presiune,
o transforma in milimetri de mercur si o afiseaza pe ecranul LCD sub
forma de valoare digitala.

Presiunea sangelui este influentata de multi factori: fumat, stres,
activitate fizica, alimentatie, momentul zilei...

Aritmia, sau bataia cardiacé neregulata poate fi cauzata de stdri frecvente
de anxietate, anumite stari emotionale, consumul excesiv de alcool,
probleme cu glanda tiroida... Aceasta poate fi simptomul unei anumite
probleme fizice sau psihice (problema temporard) sau al unei patologii
cardiace in tot sensul cuvantului.

Consultati intotdeauna medicul in cazul in care aparatul de masurat
afigeaza simbolul bataii neregulate pentru a stabili tratamentul cel
mai potrivit de urmat.

Precis si foarte simplu de utilizat, acest aparat le permite persoanelor in
vérsta si celor mai putin experimentate sa faca in linistea propriei case o
masuratoare rapida si de incredere si sa obtina in fiecare zi valorile tensiunii.
Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (V\) - ITALY

Made in China c E 0434 (Dir, 93/42/EEC)

ESTE IMPORTANT CA iINAINTE DE UTILIZARE SA SE CITEASCA CU
ATENTIE INSTRUCTIUNILE SI AVERTISMENTELE CONTINUTE DE
PREZENTA BROSURA S| SA FIE PASTRATE CU GRIJA'

Atentle Pentru sigurania dumneavoastra!!!

Auto-masurarea inseamna control, nu diagnostic sau tratament.
Valorile neobignuite trebuie discutate fntotdeauna cu medicul personal.
Nu trebuie in nici un caz sa modificati dozajul oricarui medicament
prescris de medicul personal.

* Afisajul bataii nu este potrivit pentru a controla frecventa pace-makerelor
cardiace!

e In cazul de neregularitate cardiaca (aritmie) sau alte probleme
cardiace, pentru purtatorii de pace-maker, pentru cei care utilizeaza
anticoagulante, antiagregante sau steroizi, persoane care fac dializa,
pentru femeile insércinate masuratorile efectuate cu acest instrument
trebuie evaluate numai dupa ce s-a consultat medicul. In aceste cazuri
discutati cu medicul personal rezultatele prelevate pentru a le verifica
exactitatea.

¢ In cazul in care faceti dializa sau luati anticoagulante, antiagregante
sau steroizi, nu utilizati acest aparat inainte de a consulta medicul
personal. Utilizarea aparatului in conditiile sus- mentionate ar putea
cauza hemoragii interne.

o Incazurile de arterioscleroza, spasme musculare la membrele superioare
sau alte probleme de circulatie sangvina rezultatele obtinute cu acest
instrument ar putea fi incorecte.

¢ Acest aparat nu poate fi utilizat intr-o zond afectata de radiatii provenite
de la Tomografia Axiald Computerizata (TAC), de la Raze X sau
Rezonanta Magneticd (RMN)

e Acest aparat va trebui folosit exclusiv Tn scopul pentru care a fost
conceput si in modul indicat de instructiunile de folosire. Utilizarea in
orice alt scop trebuie considerata inadecvata si prin urmare periculoasa.

Instructiuni si garantie

Romana m

Fabricantul nu poate fi considerat responsabil pentru eventualele
daune ce deriva din utilizarea inadecvata sau incorecta.

e Acest aparat nu inlocuieste produsele furnizate de catre medicul
personal sau de catre alti profesionisti.

AVERTISMENTE

1) In caz de reducere a circulatiei sangelui intr-un braa din cauza
patologiei vasculare acute sau cronice (chiar si in caz de restrictionare
a diametrului vaselor), precizia de masurare poate fi afectata.

2) In prezenta bolilor aparatului cardiocirculator masuratorile pot fi falsificate;
acelasi lucru poate avea loc si in caz de tensiune foarte scazuta, de
afectiuni de irigatie, de aritmii si de alte stari pre-patologice.

3) Nu utlllzatl aparatul in apropierea campurilor magnetice, prin urmare
tineti departe de aparate radio sau telefoane mobile.

4) Tensiunea variaza de lao persoana la alta si la fiecare individ in parte
creste si descreste zi de zi, in functie de efortul la care este supusa
inima.

In mod normal, aceasta scade in timpul noptii, in timpul somnului cand
suntem relaxafi iar in timpul zilei este mai mare, in timpul fumatului,
in timpul exercmllor fizice, se fac eforturi, cdnd suntem ingrijorati si
tensionati.

Tensiunea sangelui tinde s3 creascé o daté cu varsta si depinde si
de stilul de viata al individului.

Se stie ca stresul, obezitatea, consumul excesiv de sare si / sau
bauturi alcoolice contribuie la cresterea tensiunii arteriale.

5) Nu lasati bateriile la indemana copiilor.

CLASIFICAREA VALORILOR TENSIUNII SANGELUI

Tabelul ce urmeaza este elaborat de Organizatia Mondiald a Sanatatii
(WHO, World Health Organization), agentie specializatd a Natiunilor
Unite pentru sanétate.

GAMA SISTOLICA  DIASTOLICA MASURDEPRECAUTE
Foarte buna 105 - 120 60 - 80 Auto-masurare
Normald 121-130 81-85 Auto-masurare
Camp limita 131-140 86-70 Consultati medicul

Consultati medicul
Consultatl medicul
Consultati medicul

Hipertensiune ugoara 141 - 160 91-100
Hipertensiune moderata 161 - 180 101 - 110
Hipertensiune grava peste 180 peste 110

La sfarsitul fiecarei masuratori datele privind tensiunea trebuie confruntate
cu tabelul prezentat mai sus. Segmentele ce apar la stanga ecranului
indicd clasificarea valorilor tensiunii sangelui:

culoarea verde

Normala culoarea verde

Camp limita culoarea verde

Hipertensiune usoara culoare galbena

Hipertensiune moderataculoare patocalie

Hipertensiune grava  culoare rosie

Valorile obtinute mai mici de 105 mmHg (sistolica) si de 60 mmHg
(diastolica) indica stare de hipotensiune. V& sfatuim sa consultati medicul.

METODA CORECTA DE MASURARE

Multi factori determina variatiile de tensiune arteriala: Exercitiul

fizic, alimentatia, starea de nervozitate, schimbarile de temperatura

si stresul. FIuctuatu zilnice de 25/ 50 mmHg sunt comune. Pentru a

obtine un rezultat precis in ceea ce priveste tensiunea sangelui, urmai

urmatoarele indicatii:

1) Asezati-va pe un scaun, relaxati-va si incercati sa stati nemiscati

pentru cel putin 5/10 minute inainte de testare.

2) Datila o parte bluza si scoateti bijuteriile de pe brat si de la incheietura
inainte de a aplica manseta.

3) Evitati s& mancati, sa fumati si sa beti (mai ales bauturi alcoolice),

Foarte buna



m Romana

TENSIOMETRU DE BRAT

s& practicati activitati fizice si sa faceti baie inainte de masurare. Toti
acesti factori |nf|uenteaza rezultatul masurarii.

4) Sprijiniti bratul pe masa astfel incat aparatul sa fie la acelagi nivel cu
inima. Bratul trebuie s fie intins in mod natural si trebuie sa ramana
nemiscat.

5) Puneti amandoua picioarele pe sol.

6) Amintiti-va ca tensiunea séngelui variaza de-a lungul zilei.
Incercatl sa efectuati mai multe masuratori de-a lungul zilei pentru
a |ntelege mai bine’ reactiile organismului in momentele diferite
ale zilei (dupa o activitate fizica, in timpul muncii, dupa mese...).

7) Nu va bazati pe o singura mésuratoare. Se recomanda efectuarea
a cel putin 2 masuratori la o distanta de cel putin 10/15 minute.
Este necesar sa lasati bratul sa se odihneasca timp de cel putin
10/15 minute deoarece congestlonarea sangelui ar putea determina
rezultate false. Mai multe masuratori, facute pe o perioada lunga
de timp, va vor indica mai bine tensiunea sangelui dumneavoastra.
Este totusi important sa confruntati masuratorile facute intotdeauna
in aceleasi conditii fizice.

8) In cazul in care avetl senzatii neplacute in timpul masuratorii, stingeti
imediat aparatul cu tasta “O/I".

IMPORTANT!

¢ Manseta trebuie sa fie mereu la acelasi nivel cu inima, altfel nu
pot fi obtinute masurari precise.

 Pentru a evita orice posibilitate de strangulare accidentala, tineti
acest dispozitiv departe de copii si evitati infasurarea mansetei
in jurul gatului.

¢ Acest aparat poate masura valorile tensiunii unei persoane adulte,
de la 18 ani in sus, (circumferinta bratului de 22 la 36 cm circa).
Daci instrumentul este apllcat pe bratul unui copil valoarea
masurarii ar putea fi inexacta. Pentru a masura tensiunea arteriala

a unui copil, consultati medicul personal.

o Utilizati intotdeauna acelasi brat (de preferat cel stang) pentru a
face masurarea.

e Aparatul ar putea furniza masurari inexacte daca este utilizat in
conditii de temperatura sau umiditate peste limitele indicate in
paragraful “‘Caracteristici tehnice”.

 Nu utilizati aparatul in caz de rani sau leziuni la brat.

INTRODUCEREA / INLOCUIREA BATERIILOR
1) Implngetl capacul bateriilor in directia sagetii.
2) Pentru a introduce sau inlocui bateriile, tlnetl cont de polaritatea
indicata
3) Puneti la loc capacul. in acest moment efectuati configurarea zonei din
memorie si a datei si orei precum este indicat in paragraful “Configurare
zond din memorie si data / ora”. Cand pe ecran apare simbolul bateriei
(W), sau cand aparatul emite 4 semnale acustice scurte i nu umfla
manseta, trebuie s& inlocuiti bateriile deoarece sunt descarcate.
4) Inlaturati bateriile descarcate impingand capacul compartimentului
pentru baterii in directia sagetii.
Scoateti bateriile si eliminati-le ca deseu special in cadrul punctelor
de colectare indicate pentru reciclare. Pentru mai multe informatii
referitoare la eliminarea bateriilor descércate, contactati magazmul
de unde a fost cumparat aparatul ce continea bateriile, primaria sau
serviciul local de eliminare a deseurilor.
Atentie: Pentru mai multa siguranta, va sfatuim sa nu lasati copiii
cu o varsta mai mica de 12 ani sa scoata bateriile.

CONFIGURARE ZONA DIN MEMORIE SI DATA / ORA

1) Cu aparatul stins, apasati tasta “3ET”, pe ecran pélpéie ultima zona
selectata din memorie ). Pentru a selecta zona din
memorie doritd, apasati tastele " sau “+” +” si confirmati alegerea

Instructiuni si garantie

apasand tasta “SET”. Acum pe ecran palpaie numarul aferent lunii.
Utilizati tastele “+” “-" pentru a regla datele, dacé le mentineti apasate
se accelereaza derularea numerelor. Apasatl tasta SET pentru a
confirma configurarea.

2) Acum palpaie numarul pentru zi: reglati cu tastele “+” “-” si confirmati
cu tasta “SET”.
3) Acum palpaie numarul pentru ord: reglati cu tastele *+” *-” si confirmati

cu tasta “SET” (ecranul afiseaza ora in format de 12 ore).
4) Acum palpéie minutele: reglati cu tastele “+” “-” si confirmati cu tasta
“SET”. Acum stingeti aparatuf apasand tasta “O/I".
Cand introduceti sau inlocuiti bateriile trebuie s& configurati din nou data
si ora potrivit procedurii descrise la punctele 1, 2, 3 si 4

INFASURAREA MANSETEI
1) Sprijiniti manseta pe o suprafata intinsa cu banda de fixare (velcro)

intoarsa in jos. Asigurati-va ca bucata de velcro este n stanga
dumneavoastra si ca tubul mansetei este la dreapta.

2) Introduceti circa 5 cm din partea finald a mansetei in inelul amplasat
|a capatul acesteia.

3) Ibnfégyrat,i mangeta in jurul bratului stang si strangeti-o prin inchiderea

enzii.

Marginea mansetei trebuie sa fie cu circa 1-2 cm deasupra incheieturii
cotului i palma trebuie sa fie indreptata in sus.

Mangeta trebuie sa fie lipita in jurul brafului (trebuie lasat spatiu pentru

introducerea unui deget intre manson si brat), dar nu trebuie s fie prea stransa

Daca manseta este prea stransa sau prea largd, valorile tensiunii sangvine

ar putea fi imprecise.

Nu va suflecati méanecile deasupra bratului pentru ca ar putea fi un

obstacol in calea fluxului sangelui, si acest lucru nu va permite efectuarea

unei masurari exacte.
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EFECTUATI O MASURARE

1) Introduceti sonda tubului in conectorul pentru aer

2) Tineti ap&sata tasta “O/I” pana cand auziti un semnal acustic. Pe ecran,
s aprlnd toate simbolurile functiilor pentru cateva secunde. Simbolul

"indica faptul ca aparatul este gata de masurare.
Manseta se va umfla automat si se va opri atunci cand ajunge la
nivelul optim. Incercati sa fiti relaxati, fara s& vorbiti si sa va miscati.
Atentie: In cazul in care a rdmas aer in mansetd de la masurarea
anterioara, pe ecran va palpai simbolul “¥” pana cand aparatul va
stabiliza presiunea.

3) Mangeta se va dezumfla automat si pe ecran vor aparea secvential
urmatoarele valori: sistolicd, diastolica, pulsatii, data si ora masurarii,
simbolul (=(¥)=) numai in cazul in care au fost detectate batai
neregulate (aritmii).

Segmentele care apar la stanga afisajului indica clasificarea valorilor
tensiunii sdngelui (vezi paragraful “CLASIFICAREA VALORILOR
TENSIUNII SANGVINE”). Cand masurarea a fost efectuata, aparatul
emite un semnal acustic scurt.

Restabilirea automata a presiunii

Valoarea initiala a presiunii programate este de 190 mmHg.

Daca presmnea pre-programata este insuficienta in faza prellmlnara
a masurarii, sau daca migcati mana sau incheietura, unitatea va
efectua din nou umflarea péna se ajunge la 250 mmHg
Restabilirea automata a presiuniji va fi repetata pana cand va
fi efectuata o masurare valida. Insa, acest lucru nu indica o
defectiune.

4) Aparatul se va stinge automat dupa circa 3 minute fara utilizare, sau
il puteti stinge apasand tasta “O/I”

Daca din orice motiv doriti s intrerupeti masurarea, este suficient sa
apasati tastati tasta “of” si s& scoatetli manseta.
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Asigurati-va ca bateriile sunt incarcate: bateriile descarcate
& reuseste sa furnizeze instrumentului de masura presiune de
umflare suficienta in intervalul de timp presetat. Din acest motiv,
instrumentul de masura va indica ERR. Inlocuiti bateriile.
Prezentul aparat are capacitatea de a memora pana la 30 de masurari
in fiecare zona de memorie (4 zone de memorie).
Dupa fiecare masurare vor fi memorate automat urmatoarele valori:
de referinta pentru clasificarea valorilor tensiunii sangvine (vezi paragraful
“CLASIFICAREA VALORILOR TENSIUNII SANGVINE”) si eventuala
prezenta a batailor neregulate (aritmii) ( =(¥)<) si media masurarilor.
memorie selectatd, trebuie sa tineti apas; ta una an tastele “+” sau “-*:
pe ecran va aparea S|mbolul Ry«
Pentru a derula datele din memone apasatl tasta “+” sau “-“ (fiecare
+ in coltul din dreapta jos al ecranului numarul din memorie
« valorile memorate.
Numarul “30” corespunde masurarii celei mai vechi, in timp ce numarul
Dupa circa 3 minute de la eliberarea tastelor “+ §| -”, aparatul se va
stinge, sau puteti sa-I stingeti apaséand tasta ,O/I". Daca se depasesc
cele 30 de spatii din memorie, vor fi sterse automat datele cele mai vechi.
zona selectata fnainte de ultima masurare, trebuie sa apasatl tasta “SET”
si sa selectati zona din memorie doritd apasand tastele “+” si “-”, stingeti
apoi aparatul apasand tasta “O/I". In cele din urma puteti vizualiza media

sau aproape descércate reduc eficienta pompei, care nu
FUNCTIA DE MEMORARE
diastolica, sistolica, pulsatii, data si ora, nr. de memorare, segmentele
Pentru a vizualiza din nou masurarile memorate in ultima zona d|n
apasare a tastei deruleaza datele) si vor aparea succesiv:
“1” indica valoarea cea mai recenta. o
Pentru a vizualiza din nou zona personald din memorie, diferitd de ultima
ultimelor 3 masurdri efectuate. Cu aparatul stins, apasati si mentineti
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apasata tasta “-” pana cand dispozitivul emite un semnal acustic. Pe
ecran va aparea mesajul “AVG” care indica media ultimelor 3 masurari
efectuate. Apasand tastele “+” si “-” puteti derula masurarile memorate
n zona de memorie selectata. Daca nu'sunt prezente masurarile memorate,
afisajul va ardta “0 SYS 0 DIA

Atentie: dacd in zona de memorie selectionata nu sunt salvate 3 masuratori,
media masuratorilor nu va putea fi vizualizata. In acest caz, pe dlsplay
va fi afisatd ultima masuratoare efectuata.”

STERGEREA DATELOR MEMORATE

Stergerea tuturor datelor memorate dintr-o zona de memorie.

Cu aparatul stins, vizualizati zona personald din memorie apasand tasta
“SET” si apoi tastele “+” si *-”, stingeti apoi aparatul apasand tasta “O/I".
Acum mentineti apasata tasta “+” sau " si apoi tasta "SET” timp de circa
3 secunde, aparatul va emite un semnal acustic scurt si ecranul va afisa
“.*Acum datele referitoare la zona de memorie selectata anterior au
fost sterse. Pentru a sterge datele prezente intr-o anumita zona de
gwemorle repetati procedura de mai sus accesand zona de memorie

orita.

INDICATORI

Pe ecran ar putea aparea urmatoarele simboluri:
ﬁ ZONA MEMORIE Nr. 1: apare cand masurarea este memorata
n prima zona de memorie.

& ZONA MEMORIE Nr. 2: apare cand masurarea este memorata
in a doua zona de memorie.

“®": ZONA MEMORIE Nr. 3: apare cand mésurarea este memorata
n a treia zona de memorie.

Instructiuni si garantie

a” ZONA MEMORIE Nr. 4: apare cand masurarea este memorata
n a patra zona de memorie.

Err : masurarea nu a fost posibila deoarece
a fost migcat bratul, pozitie incorecta,
altele...vezi paragraful “METODA
CORECTA DE MASURARE”.

. baterii consumate. Efectuati inlocuirea.

v : indicator de frecventd a pulsului pe timpul
masurarii

: indicator de batai neregulate

~m-
- I . : segmente de referinta pentru
clasificarea valorilor tensiunii sangvine

INGRIJIRE SI INTRETINERE

e Aceast4 unitate contine componente de fnaltd precizie.
De aceea, evitati supunerea aparatului la variatii de temperatura
extrema, umldltate lovituri, praf si lumind directa a soarelui. Nu il
lasati sa cada si nu loviti d|spozmvu|

e Curatati unitatea utilizand numai o carpa moale si uscata.
Nu utlllzatl niciodata produse chimice sau abrazive.
Deoarece manseta poate absorbi transpiratia si alte lichide, controlati-o
cu atentie pentru a observa prezenta mizeriei sau decolorarii sau dupa
fiecare utilizare. Nu spalati man§eta in magina de spalat si nu o frecati
energic. Utilizati o carpa uscata si frecati ugor suprafata.
Fiti atenti s& nu I4sati niciodata s intre lichide in tubul de aer.
Dacé acest lucru se intampla, uscati complet tubul de aer.
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* Acest aparat nu este impermeabil.

* Nu apasali tasta “O/I” cand manseta nu este in jurul bratului.

e Cand punetl la loc aparatul, nu strangeti excesiv tubul de cauciuc si
nu sprijiniti pe acesta obiecte grele.
Pastrati aparatul in cutia din dotare.

o Dac4 aparatul a fost  pastrat la o temperatura sub punctul de inghea,
tineti-l cel putin 1 ord intr-un loc cald inainte de a-| utiliza.

e Nu demontatl sau nu modificai aparatul.

e Puneti aparatul in cutia din dotare §i pentru pastrare respectati condiiile
inconjurétoare prezentate in continuare.

SITUATII PARTICULARE
Daca au loc urmatoarele evenimente:
1) Dupa ce ati apasat tasta “O/I” masurarea nu incepe.
. Controlatl bateriile; inlocuiti-le daca este necesar.
o Curatati contactele bateriilor cu o cérpa umeda.
2) Pe ecran nu apare nimic cand se apasa tasta “O/I”.
o Bateriile sunt descarcate
3) Bateriile sunt aproape descarcate
¢ Utilizati baterii alcaline pentru a creste puterea de functionare.
Daca se utilizeaza baterii normale zinc-carbon, va trebui sa le
Tnlocuiti mai des.
4) Nu reU§e§te sa ducd la capat masurarea
o Controlati bateriile, inlocuiti-le daca este necesar.
5) Valorile tensiunii sangvine sunt diferite Ia fiecare masurare. Masurarile
sunt extrem de mici sau mari.
* Pozitia de masurare nu este corecta.
Cititi 'din nou paragraful “Metoda corectd de masurare”
e Valorile tensiunii sangvine variaza constant in functie de ora din
zi si de conditiile psihice in care va aflatl
Cititi din nou paragrafele “Avertismente” si “Important”.
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6) Valorile pulsatiilor cardiace sunt prea mici sau prea mari.

o V-ati miscat in timpul masurarii.

e S-aefectuat o masurare dupa un efort fizic.
Cititi din nou paragrafele ‘Metoda corecta de masurare”, “Avertismente”

si “lImportant”.
7) Pe ecran apare simbolul =(¥)=<

¢ Afost determinaté prezenta batéilor cardiace neregulate (arltmu)
Repetati masurarea, daca apare din nou simbolul =(¥)<
consultatl medicul pentru a stabili tratamentul cel mai potrivit
de apllcat

COMPONENTE
1) ECRAN LCD
2) TASTA“O/l

3) TASTA“SET’

4) TASTA“+

5) TASTA*’

6) SONDA TUB

7) MANSETA

8) CONECTOR AER

9) TUB DE AER

10) BATERII

11) COMPARTIMENT BATERII
12) CUTIE

CARACTERISTICI TEHNICE
¢ Metoda:
¢ Interval de indicare tensiune:

oscilometrica

dela0la300 mmHg (presiune manseta)
de la 30 la 180 pulsatii / min.
(frecventa pulsului)

* Precizie: +3 mmHg (presiune a mansetei)
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+5% din valoarea determinata
(frecventa pulsului)

¢ Umflare si dezumflare: automata

e Umflare: automata

¢ Alimentare: 2 baterii alcaline 1,5V tip AA (LR06)

¢ Memorie: 30 spatii de memorie pe zona (4 zone)
¢ Conditii ale mediului dela +10°C la +40°C;

<85% UR sau inferior
dela+10°C la +50°C;

<95% UR sau inferior

cuprinsa intre 220 si 360 mm circa
110x155x70 mm

405 g (fara bateriile alcaline)

de functlonare
3 Condltn ale mediului
de pastrare
¢ Circumferinta incheietura:
e Dimensiuni:
e Greutate:

@ Atentie! Atentie consultati instructiunile de utilizare

Aparat tip BF

IP22: Gradul de protectie al carcaselor echipamentelor electrice, in
care prima cifra indica gradul de protectie impotriva patrunderii
corpurilor straine (dela 0 la 6), iar a doua cifra reprezinta gradul
de protectie Tmpotriva patrunderii lichidelor (de la 0 la 8).

COMPATIBILITATEA ELECTROMAGNETICA

Acest aparat corespunde legislatiei in vigoare privind compatibilitatea
electromagnetica (EMC) si a fost realizat pentru aplicatii de uz casnic:
emisiile sale sunt atat de reduse {ncét probabilitatea de a interfera cu
alte aparate este extrem de mica. in cazul in care este nevoie sa utilizati
aparatul in apropierea altor aparate, va recomandam sa respectai
indicatiile din tabelele de la sfarsitul libretului de instructiuni.
Dispozitivele mobile utilizate pentru comunicatii si aparatele radio pot
sa compromitd functionarea acestui aparat.

Instructiuni si garantie
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Dacd observati anomalii in timpul functionarii, va recomandam s&
indepértati aparatul de alte aparate care ar putea cauza interferente
electromagnetice si sa verificali ulterior daca acesta si-a reluat ciclul
normal de functionare.

In orice caz, daci aveti orice neclaritati, v rugam sa contactati Serviciul
de AS|stenta Clienti sau s consultati tabelele cu datele prlvmd emisiile
electromagnetice de la sfarsitul acestui libret de instructiuni.

PROCEDURI DE DEPOZITARE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

Simbolul de pe partea inferioard a aparatului indica colectarea
E separata a echipamentelor electrice sau electronice.

Cand aparatul nu mai este utilizat, nu il depozitati impreuna cu
mmm celelalte deseuri, ci duceti-I la un centru de colectare din zona

sau la distribuitor atunci cand achizitionati unul nou din aceeasi
gama. In cazul in care aparatul care trebuie casat are dimensiuni mai
mici de 25 cm, acesta poate fi predat unui punct de vanzare cu suprafata
mai mare de 400 mp fara a fi obligati sa cumpérati un aparat nou similar.
Procedura de depozitare a deseurilor electrice si electronice respecta
politica de mediu europeana care face referire la protejarea, pastrarea si
Imbunétatirea calitatii mediului, precum si la evitarea efectelor potentiale
asupra sanatatii oamenilor datorita prezentei substantelor periculoase
sau datorita utilizarii necorespunzatoare.
Atentie! Depozitarea improprie a aparatelor electrice sau electronice
duce la sanctiuni.

GARANTIE

Prezentul aparat are garantie 2 ani de la data cumpararii, datd ce trebuie
demonstrata de catre §tamplla sau semnadtura vanzatorului si de bonul
fiscal, pe care trebuie sa il pastrati, atasat aici.

Aceasta perioada este in conformitate cu legislatia in vigoare si se aplici
numai in cazul in care consumatorul este persoana fizica. Produsele
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Laica sunt proiectate pentru uz casnic si nu este permisa utilizarea
acestora pentru servicii publice.

Garantia acopera numai defectele de productie si nu este valabild daca
daunele sunt produse de un eveniment accidental, utilizare gresita,
neglijentd sau folosire incorecta a produsului. Utilizati numai accesoriile
furnizate; utilizarea unor alte accesorii poate duce la anularea garantiei.

Nu desfacetl aparatul din niciun amotiv, dacé il desfaceti sau daca il
manevrati, garantla se anuleaz automat. Garantia nu se aplica pieselor
supuse uzurii din cauza utilizarii si din cauza bateriilor cand acestea sunt
furnizate din dotare.

Dupa 2 ani de la cumparare, garantia expird; in acest caz interventiile
de asistentd tehnica vor fi efectuate contra cost. Puteti obtine informatii
despre interventiile de asistentd tehnic, chiar daca suntin garantie sau
contra cost, contactand info@laica.com.

Nu este necesara nicio contributie pentru reparatijle si inlocuirile de
produse care se incadreazd in termenul de garantie. In caz de defectiuni
adresati-va vanzatorului; NU expediati direct catre LAICA. Toate
interventiile in garantie (inclusiv cele de inlocuire a produsului sau @ unei
componente) nu vor prelungi durata initiala a garantiei produsului inlocuit.
Fabricantul neaga orice responsabilitate pentru eventualele daune care
pot fi cauzate, direct sau indirect, persoanelor, lucrurilor si animalelor de
companie din cauza nerespectarii tuturor indicatiilor date in manualul de
instructiuni corespunzator si care privesc in mod special instructiunile
pe tema instaldrii, utilizarii si intretinerii aparatului.

Compania Lalca fiind mereu |mp||cata in imbuné&tatirea propriilor
produse, are dreptul de a modifica fara niciun preaviz, complet sau partial,

propriile produse in raport cu nevoile de productie, fara ca acest lucru
sa implice o responsabilitate din partea companiei Laica sau din partea
vanzatorilor acestora.




Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic emissions

The BM2301 is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the BM2301 should assure that it is used in such an

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The BM2301 is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the BM2301 should assure that it is used in such an

environment.

Emissions test Compliance Electromagnetic environment - guidance

RF emissions Groun 1 The BM2301 uses RF energy only for its internal function. Therefore, its emissions are very low and are not likely to
CISPR 11 p cause any interference in nearby electronic equipment.

RF emissions

CISPR 11 Class B

Harmonic emissions N/A The BM2301 is suitable for use in all establishments, including domestic establishments and those directly connected
IEC 61000-3-2 to the public low-voltage power supply network that supplies buildings used for domestic purposes.

Voltage fluctuations/

flicker emissions N/A

IEC 61000-3-3
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environment.

Immunity test IEC 60601 test level Compliance level Electromagnetic environment - guidance

Eigg}]?ftgtégsm + 6 kV contact + 6 kV contact Floors should be wood, concrete or ceramic tile. If floors are covered with

EC 610900—4—2 + 8 kV air + 8 kV air synthetic material, the relative humidity should be at least 30 %.

Power frequency

(50/60 Hz) 3N 3N Power frequency magnetic fields should be at levels characteristic of a typical
magnetic field location in a typical commercial or hospital environment.

IEC 61000-4-8

71




Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

Recommended separation distances between portable and mobile RFcommunications equipment and the BM2301

The BM2301 is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the BM2301 should assure that it is used in such an environment.

The BM2301 is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated therefore disturbances are controlled. The customer or the user of the BM2301
can help prevent electromagnetic interference by maintaining a minimum distance between portable and mobile RF communications equipment (transmitters) and the
BM2301 as recommended below, according to the maximum output power of the communications equipment.

Immunity test :s\?e?mm test Compliance level | Electromagnetic environment - guidance
Portable and mobile RF communications equipment should be used no closer to any part of the BM2301, including cables,
than the recommended
separation distance calculated from the equation applicable to the frequency of the transmitter.
Recommended separation distance: ¢ = 1,2/ 80 MHz to 800 MHz
Conducted RF IEC | 3Vims d =2,3VP 800 MHzto 2,5 GHz
61000-4-6 150 kHz to 80 MHz | N/A
where P is the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer and d
Radiated RF 3V/m 3Vm is the recommended separation distance in meters (m).
IEC 61000-4-3 80 MHz to 2,5 GHz

Field strengths from fixed RF transmitters, as determined by an electromagnetic site survey, a should be less than the
compliance level in each frequency range b.

Interference may occur in the vicinity of equipment marked with the following symbol:
Q)

Separation distance according to frequency of transmitter
Rated maximum output m
power of transmitter
w 150 kHz to 80 MHz 80 MHz to 800 MHz 800 MHz to 2,5 GHz
d=12VP d=12VP d=23P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 12 2,3
10 38 38 73
100 12 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d in metres (m) can be estimated using the equation
applicable to the frequency of the transmitter, where P is the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.

NOTE1 To calculate the recommended separation distance of transmitters in the frequency range of 80 MHz and 800 MHz to 2.5 GHz, an additional factor of 10/3 has
been used in order to reduce the probability of a mobile/portable communications BM2301 unintentionally introduced into the patient area causing a fault.
NOTE2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption and reflection from structures, objects and people.
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